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DESCRIZIONE INDICE

Il programma € stato concepito per scopi prettamente didattici anche se non disdegna un parziale utilizzo
per la progettazione di impianti reali

Tutte le sezioni sono state testate e possono essere utilizzate per:

Esplicitazioni di concetti mediante esempi molto veloci durante la lezione frontale
Esercitazioni in laboratorio come aspettative e controllo dei risultati ottenuti
Esercitazioni in classe con notevole recupero di tempo nelle correzioni
Esercitazioni differenziate in classe

Utilizzazione nel laboratorio come strumento di autoapprendimento

Corsi di recupero

E’ un comodo strumento per I'insegnante per la correzione delle verifiche

E usando un po’ difantasia...............ccoeei i,

VVVVVVYY

Descrizioni delle sezioni:

1. BIPOLIIN SERIE DATA LA TENSIONE

Risolve esercizi di bipoli in serie data la tensione in regime alternato monofase, con un massimo di 5
resistenze, 5 reattanze induttive, 5 reattanze capacitive fornendo come risultati:

Corrente di linea

Corrente di linea rifasata

Caduta di tensione su ogni bipolo

Potenza attiva, potenza reattiva , potenza apparente totali e su ogni bipolo
Rifasamento capacitivo o induttivo

Impedenza equivalente

Sfasamento tra la tensione e la corrente

Diagramma vettoriale

VVVYVVVVY

2. BIPOLIIN SERIE DATA LA CORRENTE

Risolve esercizi di bipoli in serie data la corrente, in regime alternato monofase, con un massimo di 5
resistenze, 5 reattanze induttive, 5 reattanze capacitive fornendo come risultati:

Tensione applicata

Corrente di linea rifasata

Caduta di tensione su ogni bipolo

Potenza attiva, potenza reattiva , potenza apparente totali e su ogni bipolo
Rifasamento capacitivo o induttivo

Impedenza equivalente

Sfasamento tra la tensione e la corrente

Diagramma vettoriale

VVVVVVVY

3. BIPOLIIN PARALLELO DATA LA TENSIONE APPLICATA O LA CORRENTE DIL INEA

Risolve esercizi di bipoli in parallelo, in regime alternato monofase, con un massimo di 5 impedenze in
parallelo fornendo come risultati:

Corrente di linea rifasata

Tensione su ogni bipolo

Potenza attiva, potenza reattiva , potenza apparente totali e su ogni bipolo

Rifasamento capacitivo o induttivo

Impedenza equivalente

Sfasamento tra la tensione e la corrente

Diagramma vettoriale

VVVYVYVYVYVYVY

INDICE
Autoreprof Salvatore Seccia 3



ELETTRIK FLASH MANUALE
4. PRINCIPI DI KIRCHHOFF INDICE

Scrive I'equazioni ai nodi e alle maglie con indicazione dei nodi e delle maglie utilizzate

PRINCIPIO DI MILLMAN

Risolve I'esercizio proposto indicando la relazione utilizzata e scrivendo le necessarie relazioni per la
determinazione delle grandezze. | risultati sono relativi alle correnti che circolano nei rami

e alle tensioni che si manifestano sulle impedenze dei rami.

| risultati tengono conto dei versi delle grandezze, che vengono determinati e cambiati ove fosse
necessario

SOVRAPPOSIZIONE DEGLI EFFETTI

Risolve I'esercizio proposto

disegnando di volta in volta i circuito necessari per I'applicazione del metodo. In ciascuno dei circuiti viene
visualizzato risultato e relazione utilizzata per la sua determinazione. Vengono visualizzate le regole del
partitore de tensione, del partitore di corrente, legge di ohm, legge generalizzata di ohm.

Il valore della tensione a vuoto VABO, quest’ultima non cambia nei pedici A e B perche ma e valida per i
nodi presenti. | risultati sono relativi alle correnti che circolano nei rami e alle tensioni che si manifestano
sulle impedenze dei rami.

| risultati tengono conto dei versi delle grandezze, che vengono determinati e cambiati ove fosse
necessario

Infine sono visualizzati i risultati generali riferiti al circuito

Tensione applicata

Corrente nei rami

Tensione su ogni bipolo

Potenza attiva, potenza reattiva , potenza apparente totali e su ogni bipolo
Impedenza equivalente

Tensione a vuoto

Correnti di cortocircuito

Diagramma vettoriale

VVVVVVYY

5. CARICO TRIFASE EQUILIBRATO

Risolve esercizi di sistemi trifase simmetrici ed equilibrati comunque collegati con un massimo di 5 carichi
fornendo come risultati

Correnti di linea di ogni carico

Correnti di fase di ogni carico

Correnti di linea del circuito e corrente del neutro

Corrente di linea rifasata

Potenze attiva, reattiva e apparente di ogni carico e del circuito

Impedenza equivalente del circuito

Rifasamento per ogni carico e del circuito sia capacitivo che induttivo, sia a triangolo che a stella
Diagramma vettoriale

Procedimento teorico e relative relazioni per la de  terminazione delle grandezze del circuito

VVVVVVYVYY
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6. CARICO TRIFASE NON EQUILIBRATO con esenza neutro INDICE

Risolve esercizi di sistemi trifase con terna stellata di alimentazione qualsiasi e carichi equilibrati e non
comunque collegati con un massimo di 5 carichi trifase fornendo come risultati

Correnti di linea di ogni carico

Correnti di fase di ogni carico

Correnti di linea del circuito e corrente del neutro

Corrente di linea rifasata

Potenze attiva, reattiva e apparente di ogni carico, di ogni ramo del carico e del circuito
Impedenza equivalente del circuito

Rifasamento per ogni carico e del circuito sia capacitivo che induttivo, sia a triangolo che a stella
Diagramma vettoriale

Procedimento teorico e relative relazioni per la de terminazione delle grandezze del circuito

VVVVVVVYVYY

7. CARICO TRIFASE COMPOSITO

Risolve esercizi di sistemi trifase con terna stellata di alimentazione qualsiasi e carichi comunque collegati
con un massimo di 5 carichi fornendo come risultati

Correnti di linea di ogni carico

Correnti di fase di ogni carico

Correnti di linea del circuito e corrente del neutro

Corrente di linea rifasata

Potenze attiva, reattiva e apparente di ogni carico, di ogni ramo del carico e del circuito
Impedenza equivalente del circuito

Rifasamento per ogni carico e del circuito sia capacitivo che induttivo, sia a triangolo che a stella
Diagramma vettoriale

Procedimento teorico e relative relazioni perlad  eterminazione delle grandezze del circuito

VVVVVVYYVYY

8. CADUTA DI TENSIONE SULLA LINEA PER CIRCUITI TRIFASE

Risolve esercizi di sistemi trifase con linea, con tensione d’arrivo concatena nota, carichi comunque
collegati con un massimo di 5 carichi che possono essere impostati sia sotto forma di potenza che
mediante I'impedenza, fornendo come risultati

Correnti di linea di ogni carico

Correnti di fase di ogni carico

Correnti di linea del circuito e corrente del neutro

Corrente di linea rifasata

Potenze attiva, reattiva e apparente di ogni carico, di ogni ramo del carico e del circuito
Impedenza equivalente del circuito

Rifasamento per ogni carico e del circuito sia capacitivo che induttivo, sia a triangolo che a stella
Caduta di tensione sulla linea prima e dopo il rifasamento

Rendimento della linea prima e dopo il rifasamento

Diagramma vettoriale

Procedimento teorico e relative relazioni perlad eterminazione delle grandezze del circuito

VVVVVVVYVYVYVYY
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9. DIMENSIONAMENTO LINEA MONOFASE CON QUADRO INTERRUTTORI A INIZIO LINEA

Questa sezione é dedicata al dimensionamento di massima di linee monofase con un massimo di 8
carichi in derivazione direttamente dal quadro e fornisce come risultati

Correnti di linea di ogni carico

Correnti di linea della dorsale principale

Corrente di linea rifasata

Potenze attiva, reattiva e apparente di ogni carico e del circuito

Impedenza equivalente di ogni carico e del circuito

Rifasamento per ogni carico e del circuito, sia capacitivo che induttivo

Caduta di tensione per unita di lunghezza tab 35023

Interruttore automatico magnetotermico fisso, regolabile, relé termico

Scelta del tipo di posa, del tipo di cavo e determinazione della sezione della conduttura con riferimento
a sezioni minime dettate dalle norme e secondo la tab 35024

Valutazione della caduta di tensione su tutti i tratti dell'impianto

YV VVVVVVYVYYVYVY

10. DIMENSIONAMENTO LINEA MONOFASE INDICE

CON INTERRUTTORI SUI CARICHI E INTERRUTTORE GENERALE A INIZIO LINEA

Questa sezione ¢é dedicata al dimensionamento di linee monofase con un massimo di 8 carichi in
derivazione sulla linea e fornisce come risultati

Correnti di linea di ogni carico

Correnti di linea della dorsale principale

Corrente di linea rifasata

Potenze attiva, reattiva e apparente di ogni carico e del circuito
Impedenza equivalente di ogni carico e del circuito

Rifasamento per ogni carico e del circuito, sia capacitivo che induttivo
Caduta di tensione per unita di lunghezza tab 35023

Interruttore automatico magnetotermico fisso, regolabile, relé termico
Scelta del tipo di posa, del tipo di cavo e determinazione della sezione della conduttura con riferimento
a sezioni minime dettate dalle norme e secondo la tab 35024
Valutazione della caduta di tensione su tutti i tratti dell'impianto

YV VYVVVVVVVYYVYVY

11. DIMENSIONAMENTO LINEA TRIFASE CON QUADRO INTERRUTTORI A INIZIO LINEA

Questa sezione ¢é dedicata al dimensionamento di linee trifase con un massimo di 8 carichi in derivazione
direttamente dal quadro e fornisce come risultati

Corrente di linea di ogni carico

Corrente di linea della dorsale principale

Corrente di linea rifasata

Potenze attiva, reattiva e apparente di ogni carico e del circuito
Impedenza equivalente di ogni carico e del circuito

Rifasamento per ogni carico e del circuito, sia capacitivo che induttivo
Caduta di tensione per unita di lunghezza tab 35023

Interruttore automatico magnetotermico fisso, regolabile, relé termico
Scelta del tipo di posa, del tipo di cavo e determinazione della sezione della conduttura con riferimento
a sezioni minime dettate dalle norme e secondo la tab 35024
Valutazione della caduta di tensione su tutti i tratti dell'impianto

YV VVVVVVVYYVYVY
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12. DIMENSIONAMENTO LINEA TRIFASE

CON INTERRUTTORI SUI CARICHI E INTERRUTTORE GENERALE A INIZIO LINEA

Questa sezione € dedicata al dimensionamento di linee trifase con un massimo di 8 carichi in derivazione
sulla linea e fornisce come risultati

Corrente di linea di ogni carico

Corrente di linea della dorsale principale

Potenze attiva, reattiva e apparente di ogni carico e del circuito

Impedenza equivalente di ogni carico e del circuito

Rifasamento per ogni carico e del circuito, sia capacitivo che induttivo

Caduta di tensione per unita di lunghezza tab 35023

Interruttore automatico magnetotermico fisso, regolabile, relé termico

Scelta del tipo di posa, del tipo di cavo e determinazione della sezione della conduttura con riferimento
a sezioni minime dettate dalle norme e secondo la tab 35024

Valutazione della caduta di tensione su tutti i tratti dell'impianto

V VVVVVYVYVYVY

13. MISURA DI POTENZA INSERZIONE ARON CARICHI A STELLA

INDICE

Questa sezione e dedicata alla misura di potenza, mediante inserzione Aron, assorbita da un carico
trifase equilibrato collegato a stella e una volta immessi i dati fornisce come risultati

Potenza misurata dai due wattmetri anche con l'indicazione negativa
Corrente misurata dagli ampermetri

Tensione concatenata misurata dai voltmetri

Costante strumentale degli strumenti

Numero di divisioni lette sul quadrante degli strumenti

Autoconsumo degli strumenti interessati

Potenza assorbita dal carico al netto degli autoconsumi

VVVYVYVYYVYVY

La misura prevede I'utilizzo dell'inserzione Aron n elle tre configurazioni

14. MISURA DI POTENZA INSERZIONE ARON CARICHI A TRIANGOLO

Questa sezione e dedicata alla misura di potenza, mediante inserzione Aron, assorbita da un carico
trifase equilibrato collegato a triangolo e una volta immessi i dati fornisce come risultati

Potenza misurata dai due wattmetri anche con l'indicazione negativa
Corrente misurata dagli ampermetri

Tensione concatenata misurata dai voltmetri

Costante strumentale degli strumenti

Numero di divisioni lette sul quadrante degli strumenti

Autoconsumo degli strumenti interessati

Potenza assorbita dal carico al netto degli autoconsumi

VVVVVYVYYVYY

La misura prevede I'utilizzo dell'inserzione Aron n elle tre configurazioni
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15. MISURA DI POTENZA MONOFASE

Questa sezione é dedicata alla misura di potenza assorbita da un carico monofase e una volta immessi i
dati fornisce come risultati

Potenza misurata dal wattmetro

Corrente misurata dall’ampermetro

Tensione misurata dal voltmetro

Costante strumentale degli strumenti

Numero di divisioni lette sul quadrante degli strumenti
Autoconsumo degli strumenti interessati

Potenza assorbita dal carico al netto degli autoconsumi

YVVVYYVYVY

16. MISURA DI TENSIONE E CORRENTE VOLT-AMPERMETRICO

Questa sezione e dedicata alla misura di tensione, corrente e potenza assorbita da un carico monofase
mediante il metodo volt-ampermetrico e una volta immessi i dati fornisce come risultati

Potenza misurata in modo indiretto

Corrente misurata dallampermetro

Tensione misurata dal voltmetro

Costante strumentale degli strumenti

Numero di divisioni lette sul quadrante degli strumenti
Potenza assorbita dal carico

VVVVYVYVY

17. MISURA DI POTENZA INSERZIONE ARON INDICE
FINO A5 CARICHI CON STRUMENTI IDEALI. 5 C ARICHI CON STRUMENTI REALI
DI CUI UNO NECESSARIAMENTE TRIFASE

Questa sezione e dedicata alla misura di potenza ATTIVA assorbita da un carico trifase COMUNQUE
collegato mediante inserzione ARON 1° configurazione e una volta immessi i dati fornisce come risultati

Potenza misurata dai wattmetri anche con l'indicazione negativa
Corrente misurata dagli ampermetri

Tensione concatenata misurata dai voltmetri

Costante strumentale degli strumenti

Numero di divisioni lette sul quadrante degli strumenti
Autoconsumo degli strumenti interessati

Potenza attiva assorbita dal carico al netto degli autoconsumi

VVVVVYYVYYVY

18. MISURA DI POTENZA INSERZIONE RIGHI INDICE
FINO A5 CARICHI CON STRUMENTI IDEALI. 5 C ARICHI CON STRUMENTI REALI
DI CUI UNO NECESSARIAMENTE TRIFASE

Questa sezione e dedicata alla misura di potenza ATTIVA e REATTIVA assorbita da un carico trifase
COMUNQUE collegato mediante inserzione RIGHI e una volta immessi i dati fornisce come risultati

Potenza misurata dai wattmetri anche con l'indicazione negativa
Corrente misurata dagli ampermetri

Tensione concatenata misurata dai voltmetri

Costante strumentale degli strumenti

Numero di divisioni lette sul quadrante degli strumenti
Autoconsumo degli strumenti interessati

Potenza attiva assorbita dal carico al netto degli autoconsumi
Potenza reattiva impegnata dal carico e dal circuito

VVVVVVVY
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19. MISURA DI POTENZA INSERZIONE CICLICA A TRE FILI
FINO A5 CARICHI CON STRUMENTI IDEALI. 5 C ARICHI CON STRUMENTI REALI
DI CUI UNO NECESSARIAMENTE TRIFASE

Questa sezione e dedicata alla misura di potenza REATTIVA assorbita da un carico trifase COMUNQUE
collegato mediante inserzione CICLICA e una volta immessi i dati fornisce come risultati

Potenza misurata dai wattmetri anche con l'indicazione negativa
Corrente misurata dagli ampermetri

Tensione concatenata misurata dai voltmetri

Costante strumentale degli strumenti

Numero di divisioni lette sul quadrante degli strumenti
Autoconsumo degli strumenti interessati

Potenza reattiva impegnata dal carico e dal circuito

VVVYVYVVY

20. MISURA DI POTENZA INSERZIONE BARBAGELATA
FINO A5 CARICHI CON STRUMENTI IDEALI. 5 CARICHI CON STRUMENTI REALI
DI CUI UNO NECESSARIAMENTE TRIFASE
Questa sezione e dedicata alla misura di potenza ATTIVA e REATTIVA assorbita da un carico trifase
COMUNQUE collegato mediante inserzione BARBAGELATA e una volta immessi i dati fornisce come
risultati
Potenza misurata dai wattmetri anche con l'indicazione negativa
Corrente misurata dagli ampermetri
Tensione concatenata misurata dai voltmetri
Costante strumentale degli strumenti
Numero di divisioni lette sul quadrante degli strumenti
Autoconsumo degli strumenti interessati
Potenza attiva assorbita dal carico al netto degli autoconsumi
potenza reattiva impegnata dal carico e dal circuito

VVVVVVYY

21. MISURA DI POTENZA INSERZIONE CICLICA A QUATTRO FILI
FINO A5 CARICHI CON STRUMENTI IDEALI. 5 CARICHI C ON STRUMENTI REALI
DI CUI UNO NECESSARIAMENTE TRIFASE E TUTTI COL NEUTRO
Questa sezione e dedicata alla misura di potenza ATTIVA e REATTIVA assorbita da un carico trifase
COMUNQUE collegato mediante inserzione CICLICA e una volta immessi i dati fornisce come risultati
Potenza misurata dai wattmetri anche con l'indicazione negativa
Corrente misurata dagli ampermetri
Tensione concatenata misurata dai voltmetri
Costante strumentale degli strumenti
Numero di divisioni lette sul quadrante degli strumenti
Autoconsumo degli strumenti interessati
Potenza attiva assorbita dal carico al netto degli autoconsumi
Potenza reattiva impegnata dal carico e dal circuito

VVVVVVYY

22. MISURA DI POTENZA INSERZIONE STANDARD A QUATTRO FILI
FINO A5 CARICHI CON STRUMENTI IDEALI. 5 CARICHI CON STRUMENTI REALI
DI CUI UNO NECESSARIAMENTE TRIFASE E TUTTI COL NEUTRO
Questa sezione e dedicata alla misura di potenza ATTIVA,REATTIVA assorbita da un carico trifase
COMUNQUE collegato mediante inserzione STANDARD e una volta immessi i dati fornisce come risultati
Potenza misurata dai wattmetri anche con l'indicazione negativa
Corrente misurata dagli ampermetri
Tensione concatenata misurata dai voltmetri
Costante strumentale degli strumenti
Numero di divisioni lette sul quadrante degli strumenti INDICE
Autoconsumo degli strumenti interessati
Potenza attiva assorbita dal carico al netto degli autoconsumi
Potenza reattiva impegnata dal carico e dal circuito

VVVVVVVY
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23. TRASFORMATORE INDICE

TRASFORMATORE MONOFASE

Questa sezione e dedicata allo studio del trasformatore, € divisa in sottosezioni :
> Si eseguono esercizi del trasformare monofase nella configurazione dei circuiti equivalenti al primario, al
secondario e nel circuito equivalente di base. Sono previste 4 tipologie di carico e ogni configurazione puod
eseguire I'esercizio con una tipologia di carico. Si possono cosi svolgere contemporaneamente 3 esercizi diversi
che danno tutti i risultati esprimibili nella forma indicata dal software fino al rifasamento
> Un'altra sezione ¢ dedicata al parallelo del trasformatore monofase, in cui si eseguono esercizi con trasformatori
monofase in parallelo che alimentano 5 tipologie di carico . Questi esercizi, nelle 5 tipologie di carico, possono
essere svolti contemporaneamente. In essi viene mostrato il diverso approccio all'esercizio e tutte danno tutti i
risultati esprimibili nella forma indicata dal software fino al rifasamento
» Un'altra sezione & dedicata alle prove di laboratorio, si eseguono
--- la prova a vuoto e in cortocircuito; queste vengono svolte sia in modo teorico che in modo reale con
l'inserzione delle caratteristiche degli strumenti. In esse si ricavano tutti i parametri del trasformatore.
Inoltre vengono disegnati grafici interattivi e movimentazione di punti mettendo in evidenza il
comportamento delle grandezze interessate
--- misura diretta del rendimento: in essa si esegue la misura diretta del rendimento in modo teorico e pratico.
Anche qui si disegna un grafico in cui si fa notare la variazione del rendimento al variare del carico
mediante la movimentazione di un punto e la variazione dell'andamento della curva del rendimento alla
variazione del coso del carico
» Un'altra sezione & dedicata al progetto di un trasformatore monofase nella configurazione a mantello a colonna
centrale quadrata

TRASFORMATORE TRIFASE
Questa sezione e dedicata allo studio del trasformatore trifase, € divisa in 3 sottosezioni

> Si eseguono esercizi del trasformare trifase nelle quattro configurazioni Y-Y A-A  A-Y Y-A. Sono previste 5
tipologie di carico e ogni configurazione puo eseguire I'esercizio con una tipologia di carico. Poiché gli esercizi
vengono svolti utilizzando il circuito equivalente al secondario nei parametri serie si possono svolgere
contemporaneamente 5 esercizi diversi che danno tutti i risultati esprimibili nella forma indicata dal software
fino al rifasamento

» Si eseguono esercizi del trasformare trifase nelle quattro configurazioni Y-Y A-A  A-Y Y-A dando come
parametro di targa, oltre agli altri, il rapporto di spire ed effettuando cosi il confronto tra le varie configurazioni.
Sono previste 5 tipologie di carico e ogni tipologia di carico viene svolta contemporaneamente nelle quattro
configurazioni . Le 5 tipologie di carico sono svolte in modo independente, si possono cosi svolgere
contemporaneamente 5 esercizi diversi che danno tutti i risultati esprimibili nella forma indicata dal software
fino al rifasamento

» Un'altra sezione € dedicata al parallelo del trasformatore trifase , in cui si eseguono esercizi con trasformatori
monofase in parallelo nella configurazione A-Y che alimentano 5 tipologie di carico . Questi esercizi, nelle 5
tipologie di carico, possono essere svolti contemporaneamente. In essi viene mostrato il diverso approccio
all'esercizio e tutte danno tutti i risultati esprimibili nella forma indicata dal software fino al rifasamento

24 DIAGRAMMA CIRCOLARE

La costruzione del diagramma circolare viene trattata in due modalita: Misura e Libera

Modalita misura

In questa modalita si esegue la misura in laboratorio e si riportano i dati rilevati nella misura di resistenza, a vuoto e
in cortocircuito di seguito rappresentate.

Con i dati rilevati vengono eseguiti i calcoli per ricavare la corrente di fase a vuoto, la corrente di fase di cortocircuito
a 75°e la resistenza degli avvolgimenti a 75°

Fatti i calcoli si disegna e si valuta il diagramma circolare allo statore al variare della corrente.

Modalita Libera

In questa modalita si suppone di conoscere gia i dati per la costruzione del diagramma, i quali vengono inseriti come
mostrato in seguito e si disegna e si valuta il diagramma circolare allo statore al variare della corrente.

Oltre al diagramma circolare vengono disegnati anche quelli relativi a coppia, rendimento, fattore di potenza,
potenza assorbita, trasmessa, resa . Per ogni punto di corrente assorbita & presente una tabella dove sono indicati
tutti i valori delle caratteristiche riscontrabili nel diagramma.

Autoreprof Salvatore Seccia 10



ELETTRIK FLASH MANUALE

BIPOLI IN SERIE DATA LATENSIONE INDICE
R XL XC
HOME
Q —"",_,n’n'.v.'«'. e ss "V Lasas —| |—-- ..
EI RISOLUZIONE DI ESERCIZI MONOFASE ' y
CON BIPOLI IN SERIE ’ DATA LA TENSIONE V
INSERIRE LA MOD ARG INSERIRE LA DIAGRAMMA "
TENSIONE APPLICATA V= 113 13 Frequenza f= 50 VETTORIALE
R T ——————— >
inserire i valori di resistenza R Inserire i valori di reattanza XL Inserire i valori di reattanza Xc
»|CARICO 1 R1= 15 XL1= XC1=
CARICO 2 Rz= 20 XL2= 30 XCz2=
T |CARICO 3 R3= 10 XL3= XC3= 20
CARICO 4 Ra= 40 XLa= 30 XCa= 10
*|CARICO 5 R5= XLs= XCs=
[SOMMA 85 [SoMMA 60 [soMMA 30
utili
inserire il cos a | I HELP L= XL=
di rifasamen 0,9 XL= 10/ L= 0,031831
——
VAI Al RISULTATI _ _
Brof 5. c- [ ] X
e— T Xc= 10/ C = 0,000318
1° passo inserisci inserisci I'alimentazione mod e arg, la frequenza, il cos o per il rifasamento .
2° passo inserisci i dati dei carichi. Valori di resistenza. Reattanza induttiva. Reattanza capacitiva tutti col segno positivo
3° passo sceglii risultati che vuai visualizzare

TEMPO IMPIEGATO 20 - 30 SECONDI
Adesso ha tanto tempo da dedicare alla discussione del circuito

INDICE
RISULTATI
MOD ARG
 MoD | ARG | | rifasata

CORRENTE I= 1,254 6,44 Zv= [ 8 + J 30 ]
TENSIONE = 13 13 COS ax = 0,94299
IMPEDENZA = 90,14 19,44 SIN ax = 0,3328
POT ATTIVA W = 1336 w TANG o =  0,3529M
POT REATTIVA Q Q= 4715 VAR o= 19,44 GRADI
POT APPARENTE S S= 1417 VA

non necessita di rif capacitivo

non necessita di rif induttivo

MOD ARG MOD ARG MOD ARG
VR1-] 18.8] 644 VXL1- VXC1-
TORNA Al VRe-| 2507| 6,44 Vxi2-| 37,61| 83,56 Vxca-
DATI [ 1254 614 VXL3- VXC3=| 25,0724] -96,44
ASSEGNATI VRa-| 50,14| 6,44 VxL4-| 37,61| 83,56 Vxca-| 12,5362| 96,44
FORMA BINOMIALE | VRs- Vx5 Vxcs-
VRT | 106,6] 6.44 VXLT | 75,22| 83.56 VXCT | 37,6087| 96,44
DIAGRAMMA P1=_ | 2357 QL= Qci=
VETTORIALE Pz- | 3143 QL2=| 47,15 Qcz=
P3= 15,72 QL3= Qc3i=| 31,4314
Pa- | 62,86 QLa=| 47,15 Qca-| 15,7157
Ps= 0 QLs= Qcs-
MOD | ARG
| wxr| 37,61] 83,56
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ELETTRIK FLASH MANUALE

BIPOLI IN SERIE DATA CORRENTE INDICE
R XL XC
HOME
- -~ . —‘"'u_."“'-vl""-\;—-- - m"\_.. u—| |—-- (1]
D RISOLUZIONE DI ESERCIZI MONOFASE l v
' CON BIPOLIIN SERIE ' DATA LA TENSIONE V
INSERIRE LA MOD ARG INSERIRE LA I ) DIAGRAMMA '{._
CORRENTE che circola 1= 10 10 Frequenza f= 50 | VETTORIALE
o - 3
inserire i valori di resistenza R Inserire i valori di reattanza XL Inserire i valori di reattanza Xc
7 [CARICO 1 Ri= [ 15 XL1= | XC1= |
: [cARICO 2 Rz= [ 10 XL2= | XC2= | 30 |
+|CARICO 3 Rs= | 30 XL3= | 20 XC3= | 25
: [cARICO 4 Re= | XLa= | XCa= |
*|CARICO 5 R5 = XLs= XCs5=
| SOMMA 55 [somma 20 [somma 55
__ utiliy
inserire il cos a ] T L= XL=
e HELP
di rifasament] 0,9 L= B
e %
VAl Al RISULTATI o
Prot . c= | Xc
- — Xc= | C=

t

1° passo inserisci Intensita di corrente mod e arg, la frequenza, il cos o per il rifasamento .
2° passo inserisci | dati dei carichi. “alori di resistenza. Reattanza induttiva. Reattanza capacitiva tutti col segno positive
3° passo sceqli i risultati che vuoi visualizzare

TEMPO IMPIEGATO 20 - 30 SECONDI
Adesso ha tanto tempo da dedicare alla discussione del circuito

RISULTATI
MOD | ARG
| mop| ARG | | rifasata
CORRENTE = 10 12 Zv=] 5 +J -35 ]
TENSIONE = 651,92 -20,4712 Ccos 0,84366
IMPEDENZA Z= 65192 -32,4712 SIN -0,5369
POT ATTIVA W P= 5500 "% TANG -0,6364
POT REATTIVA Q = -3500 VAR -32,471 GRADI
POT APPARENTE S S= 6519,2 VA
non necessita di rif capacitivo
non necessita di rif induttivo
MOD ARG MOD ARG MOD ARG
VR1 = 150 12 VXL1= VXC1=
VR2= 100 12 VXL2= VXc2= 300 -78
VR3= 300 12 VXL3= 200 102 VXC3= 250 -78
VR4= VXL4= VXC4=
VR5= VXL5= VXC5=
VRT 550 12 VXLT 200 -78 VXcT 550 102
Pi1= 1500 QLi= QcCi1=
P2= 1000 QL= Qc2= 3000
P3= 3000 Qu3=[ 2000 Qcs=| 2500
Pa= QL4= QcC4=
Ps= Qus= Qcs=
MOD | ARG
I vxr| 350 102

INDICE

Autoreprof Salvatore Seccia



BIPOLI IN PARALLELO

ELETTRIK FLASH

HOME
EI RISOLUZIONE DI ESERCIZI MONOFASE '
CON BIPOLIIN PARALLELO '
L W
INSERIRE LA MOD ARG INSERIRE LA DIAGRAMMA
- VETTORIALE
TENSIONE APPLICATA V= 120 25 Frequenza f= .-
CORRENTE DI LINEA 1= - e g
inserire i valori di resis! 3 Inserire i valori di reattanza XL Inserire i valori di reattanza XC
CARICO 1 R1= 3 XL1= 4 XC1=
CARICO 2 Rz = 4 XL2= 3 XCz2=
CARICO 3 R3= 2 XL3= 6 XC3= 4
CARICO 4 Ra= XLa= XCa=
CARICO 5 Rs = XLs= XCs5=
utiliy
L= | | x=
| HELP = | 200 L = [ oo063662|
“Brof § Secdia” VAl Al RISULTATI c= | xc- | ]
: Xe= | 200 c = [ oo00150]
1° passo inserisci 'alimentazione, |a frequenza, il cos o per il rifasamento
2° passo inserisci | dati dei carichi. Valori di resistenza. Reattanza induttiva. Reattanza capacitiva tutti col segno positivo

3° passo scegli i risultati che vuoi visualizzare

TEMPO IMPIEGATO 20 - 30 SECONDI
Adesso ha tanto tempo da dedicare alla discussione del circuito

RISULTATI
MOD | ARG
[mop | ARG | rifasata 70,667 0,8419
CORRENTE 1= 8991 20 Zeq= [ 0,943 + J 0,9434 ]
TENSIONE V= 120 25 COS aa= 10,7071
IMPEDENZA Zeq= 1,334 15 SIN cc=  0,7071
POT ATTIVA W P= 7632 w TANG o = 1
POT REATTIVA Q Q= 7632 VAR a= 45 GRADI
POT APPARENTE S S= 10793 VA
Crif = 0,004 F
non necessita di rif induttive
MOD ARG MOD ARG MOD ARG
ViR1= 72| -28.13 Vxii=| 96| 61.87) | wxci=
= 96| -11,87 Vaz=| 72| 78,13 Vxce=
TORNA Al VR3=| 84,853 20 VxL3=| 2546 70 Vxc3-| 169,706 -110
DATI VRa- VXL4= | | Wxca=
ASSEGNATI = VXL5= | [ Wxcs=
FORMA BINOMIALE | SOVRATENSIOHNE SUL CARICO 3 SOVRATENSIOHNE SUL CARICO 3
MOD ARG
DIAGRAMMA h = 24] 28,13 Pi= | 1728 QuL1=] 2304 Qci1-=
VETTORIALE 12 = 24| 11,87 P2= 2304 QL2= 1728 Qcz=
13 =[42,426] 20 P3= | 3600 Qus-| 10800 Qc3=| 7200
4 = 0 [i]| Pa- QL4- Qca=
15 0 1] Ps5-= QL5= Qcs=
MOD | ARG
[ VReq|84,85] 20
| wxeq[84.85] 70
Vv ARG ml ARG M e e I - |-
120 =5 a a VR 3= WRLE= WHCE= = =
g2 = B B vl = waes el | ] (BZ =

TENSIONI V R
TEHSIOHI VXL
TEHSIOHI VXC

1777

TEHSIOHE
APPLICATA
CORRENTE DI LINEA
DEL CIRCUITO

1

CORRENTE DI LINEA
RIFASATA

1

CORRENTI DEI
CARICHI

1

Diagramma vettoriale
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di reattanza XL e XC

inserire i va‘uri di resistenza R,

INSERIRE | DATI
MOD | ARG |RAMO 1
573 ;J;'L] E1 = 10 80
- —]+] A1 =
_J & MOD | ARG |RAMO 2
1> == Ez = 40 120
L e
! MOD | ARG |RAMO 3
| ‘?[;Jf—] Bs-[ 80 | 45
it -
1
. R1 XL1  XC1
! RamMO #1 | 10 | 10 | |
! R2 XLz XCz
! rRamo2] 7 | 20 | 20 | |
| R3 XL3 XC3
\ Ramo3[_Z | 30 [ 30 | |
: R4 XLa XCa
v RamMO4[ 2z | 40 | [ |
1
1
1
1
1
1

DIAGRAMMI
VETTORIAL|

METODI RISOLUTIVI '

CIRCUITO INIZIALE

ELETTRIK FLASH MANUALE

INDICE

HOME | RISULTATI | STAMPA |

[FseGur] _stop |

Cluesto circuito viene utilizzato per le impostazioni
iniziali considerando i versi convenzionali delle
tensioni e delle correnti. Su di esso vengono
applicati i metodi risolutivi considerati

Circuito finale in cui vengono cambiati i versi
delle tensioni e delle correnti ove fosse necessatio

ﬂ conferisce la polarita al
;Igeneratore Eo A
azzera il generatore

D A E G
1 T 12 13 4 ¥
B v Z v v
+] + * B _]s
B (= B B )
C E F H
CIRCUITO FINALE
D A E G
1 Z kA B A TR Y
FZIA 2 v 3 v
+| + + Ej WAaB0
E1 ﬁ) E2 ﬁj E3 (f
(s B E H
MILLMAN. | SOVRAPPOSIZIONE KIRCHHOFF |

Prof 8. Seccia

SOVRAPPOSIZIONE DEGLI EFFETTI

partitore di corrente,

Per ognuno dei generatori, si costruisce il circuito corrispondente per il suo contributo e lo si fa sostituendo ai generatori non
considerati un cortocircuito se il generatore € di tensione, un circuito aperto se il generatore € di corrente. Per ognuno dei
contributi si calcolano le grandezze utilizzando la legge generalizzata di ohm , il partitore di tensione, la legge di ohm, il

CONTRIBUTG 1

v
GENERATORE 1
PARTITORE DI CORRENTE

MOD
1= 03747
2= Wx Z2HE34E4 0,1685
2
B= Wx 24530 0,123
f]
4= Wx  F24F3NEA 0,119
p ]
CONTRIBUTO 2
GENERATORE 2
FARTITORE DI CORRENTE
MOD
M= 2x Zl473uz 0574
b
12= 1,0804
3= 2x 14734 02247
3
4= 2x  FlUFRNT 0,2383
74
CONTRIBUTO 3
GENERATORE 3
PARTITORE DI CORREMTE
MOD
M= @x HdF2u 08386
bl
2= 3x  ZlHD4I 0,4493
el
3= 1 5866
4= 3x  ZlHE24TA 03177
74

ARG
1188

-131.8

316

-85 54

ARG
B, 157

2829

B3 157

113,16

ARG
-6.843

-6.043

12673

36,157

MOD ARG
1= El 037467 -118,8482
TN +12HZIHZA
] A E el
" 12 13 T TR 4
L 2 ]a B ]a
- [ _Ja
E1
C B F H
Moo ARG
A VABD 475501 05,84
Mon ARG
2= E2 108037 -262 5701
D+TNHTIHTA
] A E el
1 12 13 T 4y
[Z1 ]a 2 v B ]a
+ @ s
E2
C B F H
Moo ARG
A VABD 953182 113,2
Moo ARG
13= =] 15896 12873280
I3+TVHI2HZA
] A E el
" 12 13 TR
Z1 ]a 22 ]a B v
+ 1 _Ja
E3
C B F H
Moo ARG
A VABO 12 7083 3816

1
SOVRAPPOSIZIONE DEGLI EFFETTI _RITORNA
1

Wil=

WIl=

Wii=

Wii=

WIl=

Wil=

Wii=

Wid=

Wil=

Wii=

Wid=

v v
PARTITORE DI TENSIONE LEGGE DI OHM
MOD ARG
Elx n 5200 73E4E2 WI1= Mx 71
T\+2HIIHEA
Elwx _ I2GI3f74  ATEG -B68428 WIz= Rx 2
TN+
Elx _ 724I34/74  A7BE -BEE428 VI3= Bx 13
T3
Elwx _ Z24Z3/74  ATEE -BBE428 WId= Mx 74
T+ E2HT3HEA
FARTITORE DI TENSIONE LEGGE DI OHM
MOD ARG
E2x _ I\WNI3MIA 9532 13157 WIl= Nx I
T+EN AT
E2x n 0F6 IIET VI Ry 2
TN
E3x _ ZIHZ3NI4 9532 13157 WIi= B3x 13
T+EN AT
E3x  JGI3NIA 9532 13957 VI= Mx 74
IS
PARTITORE DI TENSIONE LEGGE DI OHM
MOD ARG
E3x _ Z\GEMEA 1271 381572 WIl= Nx 11
FERSALEw ]
E3x  IWWIMZA 1271 WIST2 WI= Rx 2
FETSAlFw I
E3x e} B7A 462873 WI3= Bx 73
TIIVHIZEA
E3x  IWWIMZA 1271 3|/I572 WId= x4
TR+INITITA

14



ELETTRIK FLASH MANUALE

INDICE
CONTRIBUTI COMPLESSIVI DEI GENERATORI
GEMERATORET GENERATOREZ GEMERATORES GEMERATORET GEMERATOREZ GENERATORES
MOD ARG MOD ARG WMOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG
A (0374671188 ¥ | 0574 |BE1E7 ¥ | 0399 | 68428 WIl= w[5299 (7385 A| 95316) 113157 A[12709] 3816
¥[ 01685 | -1318 A 10804 |-252 57 ¥ [ 0449 | -6 5426 WI2=  A| 4766 | 86,64 ¥ | 30,557 -237 87 A 12709 38,16
¥(0,11233[ 1318 ¥ | 0,2247 | B3 157 A | 158912873 “WIi= A 4766|8554 A| 95316) 113157 ¥ | 67,399 4629
¥ [0,11915] 86,64 ¥ [ 0.2353 | 11316 ¥ 0318 38,157 WId= A 4766 | 65584 A | 95316) 113157 A [12709] 3816
[ 8 [ Smg | [ % [ Smg | [ & [ Sme | [ # [ Sme | [ # [ Smg | & [Smg |
4| -0/1808) -0,328 ¥ | 0,2608| 06256 ¥[0852|-0,1071 WIl= w1474 | 609 A | -3748|8,/6365 A |59932) 7852
v -01124] 0126 A | 0.2408| 10532 ¥ | 0446 |-0,0535 WI2= A 0262 [-4759 ¥| -16,25) 265774 A 95932] 7852
¥ | 00749 0,054 ¥ | 0,0836| 02085 A | 1588 | 00357 WIi= A 0262 |-4759 A | -3748|8,/6365 ¥ 46578 48,72
¥ | 000856] 0,119 v 0094 02191 ¥ 025 01963 WId= [ 0262|-4759 A | -3748) 8 76365 A 95932] 7852
MOD ARG

A WABD 13525 B1241

determina il verso e il valore
delle correnti in continua

\
\
\
\

Raccolta in tabella dei singoli contributi

DETERMINAZIONE DEIYERSI DELLE CORRENTI E DELLE TEMSIONI

PER LA CORRENTE CONTINUA GENERATORI CONTINUA

> [ o [ omg] [0 | ARG | Eelrigmmanntra dilora i contributi che hanno lo stesso [ o [ smg] [MoD | ARG | 123 123
hd A
1= NEEE 7] qa7d] et eontibut o s s aflerenza ra feontioutt -y N NGRS 2] 7T R0 VI | 0 | 0 [ ©
2= A [ -00531] 12373 [LZ3B[ BB ge| | ot ositivi. | contrbuti VI2= A |26 5073] 2278 54,55 -0 FE05 VD= 0 | 0 | @
3= A [T57955] 0088 | 1 N o e < A [ 50,061 4471 67.12[ 138,231 V= | 0 | 0 [ 0
4= A[07EZ7] 0% 0.3361[ 11975 o Medavl ] conituh veres [ 5asso, , V4= & [ B5073[ 11 857 13,53] B1 2411 V= | 0 | 0 | @
Il risultato Ultenut_u determina il verso e se il risultato é Y 7y * 13
CAMEID DI VERSO PER LUALTERNATA CORRENTE fiegztiols/lcamibialdilsenno CAMBEIO DI VERSD PER LALTERNATA TENSIONI ' | ] AN
werso valore verso valore ] [} ! \
P PER LA CORRENTE ALTERNATA P ] MOD | ARG ' ! : N
E1 B 03969 Si somrmano tra di loro i contributi che hanno lo stesso | -24 B9 v 2222| 257 503 ] R R
B2 445432 verso = 3054 v s e determinail valore e il verso
E3 843092 Trovati | contributi tntali =i fa | differenza tra i contribut b -TEE ¥ &7.12] 417893]  delle tensioni in corrente
Al L) totali di verso opposto 7 4573 a i
A2 \ In questo caso si sono scelti positivi, | contributi verso N continua
A3 “ I'alto, negativi i contributi verso il basso \
Prs 4573 L \
\ Siimpone come verso della somma algebrica dei contributi \
VETTORI FINALI \ quello positivo 4 VETTORI FINALI \
A [ smg |\ [mOD[ ARG | [ ® [Smg] v [mMOD] ARG |
i CORRENTI E
= A -13238] -0847 \ 15714 -147 4 Ilverso finale verra' scelto concorde con il verso ottenuto 58 VZ1= v 47708 -7 ‘\ 2222| 257 503
= A 00931 12323] v [1.2358]-28568|  la polenza altiva sul bipolo é positiva, Rz v| 2650722784 | 3485 13932
13= A|157955] 0089 V\ [15821]-32307|  discorde se la potenza attiva sul bipolo & negativa VI3= v |50.0612[ 44,712 v [B7.12] 417893
4= v [0.16268] 0.2964 \, [0.3381] 61 241 V4= A| B5073] 11857 \[13.53] B1.2411
\ TENSIONI \
‘ \
\ Il verso finale sard opposto a quello ottenuto per la corente \
‘\ finale, mentre il valore se |a potenza & negativa, sara ruotato \
RITORNA i di 1807 k
\ ‘\
\ \
Sezione in cui si decide se occorre cambiare |l Sezione in cui si decide se occorre cambiare |l
verso delle correnti determinate in alternata verso delle tensioni determinate in alternata
INDICE
EQUAZION] Al MODI E ALLE MAGLIE
MODO A "~ m+ 2 +13 -4 =0 QUESTA PROPOSTA NON E' L'UNICA SOLUZIONE
QUESTA SOLUZIONE PREVEDE
hAGLLA LUTILIZZO DEL WERSO COMYEMZOMALE
DABCD < + Bl -W4 +WI2 - E2 =10 DELLE TENSIONI E DELLE CORRENTI
AEFBA + B2 W2 +vI3 - E3 =10 ILWERSO DI PERCORRENZA,
SCELTO PER CIASCUNA MAGLIA,
EGHFE Y + E3  -wi3 Wi =0 E'QUELLD DESTROSO
" DA SINISTRA VERSO DESTRA™
£
&
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ELETTRIK FLASH

PRINCIPIO DI MILLMAN

CORRENTE ALTERNATA S| DETERMINA LA VABO UTILIZZANDO LA RELAZIONE ABO =[ICC1HCC2HCTS | ¢ Zeg
RITORNA
YABD={ +E1  +E2 +E3 | xfeg Zeq = I1HF 22 34 i
| 2 I3
rnod arg rnod arg miod ary miod arg
1= 14421 45 2= BB 4 i= 42 42641 45 = 40 0
Si determinano le correnti di cortocircuito Si determina la Zeq mediante le ammettenze Y

o il parallelo delle impedenze

[MOD ] ARG | & [Smg | [MOD [ARG [ ® [ Smg |

ICCl= +E1 Al lcet= (07071 -125 |-0,4086]-0579] ramo1  Y1=|00707] -5 | 005 | 005 |
2]

[MOD ] ARG | & [Gmg | [MOD JARG [ ® [ Smg |

ICC2= +E2 allcez= [14142] 75 | o366 | 1366 | ramoz  Y2=|00354] -45 [ 0@s | 0025 |
2

[MOD [ ARG | & [mg | [MOD JARG [ & [ cSimg |

oca=  +E3 Allec3= [1pes6] 0 [1mess]| 0 ramos  ¥3=|00236] -45 [00167 [-00167 |
3

[MOD [ ARG [ % [Smg | [MOD JARG [ ® | Smg |

Al ket [ 20067 | 23084 | 18461 [ 0787 | ramoa  Yi=|0m25 | o0 Joms| 0 |

[MOD JARG [ ® [ cGimg |
[Yeq[0 1484 | -3816] 01167 [-00917 |

Si determina la Zeq =1/Yeq
Sostituendo nella relazione inizale
si determina la VABO [MOD [ARG [ % | Smg |
Zeq=|6,7399| 28,16] 5,2997] 4,16404]

[MOD [ ARG [ ® [ Smg |
A vaBD 1352561 241 |6 A073] 11,857 |

MANUALE
INDICE

DETERMINAZIONE DELLE CORRENTI NEI RAMI DETERMINAZIONE DELLE TENSIONI SUI BIPOLI

[MOD [ ARG [ ® [ Smg | [MOD] ARG [ [ Smg |

A = Etvmpo = [15714[-147 4 [-1,324 [-0,5467 | ¥oyn= 1w = [2222]-1024 [-47708] 217 |
P2l

A 2= EzvaB0 = [1.2358]-2667 [-0093]1,.2373] ¥ vIz= 2wi2 = [3495]-2207 [-26507 [22784]
el

A 3= EavaB0 = [1,5821[-3231[1,5795]-0,0892] ¥ via= 3x 73 = [67,12]41,769 [50,0612 [44 712]
73

Y 4= vaBD = [03381]61,241]0,1627 | 02964 | A Wza= 1 w74 = [1353 61,241 [ BA073 [11857]
4

EQUAZIONE AL NODO A

[MoOD | ARG [ ® [ Simg |

A = -2 B 44 = [1574] 147 4] 1 3240647
A 1= - 3 +4 = [1,7358|-26656] 0,003] 1,252
A = -1 -2 +4 = [1g821]-32307] 158]-0009
v = +1 42  +3 = [03381] 61.241] 0,163] 0,296

In questa sezione i calcoli sono stati svolti prendendo in considerazione la tensione VABO. | risultati che si ottengono sono

ancora da esaminare per determinare il verso delle grandezze. Questo verra fatto nella sezione successiva

Autoreprof Salvatore Seccia
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ELETTRIK FLASH MANUALE

DETERMINAZIONE DEI VERSI CORRETTI PER LE CORRENTI CORRENTI DETERMINAZIONE DEI VERSI CORRETTI PER LE TENSIONI
SUI GENERATORI

Sicalcola la potenza attiva utilizzando la tensione dei

Plw pESD V?\L%TJ e generatori e la corrente determinata, Gl VEHS\%EER LIALTERE’E’:
Il verso finale verra' scelto concorde con il verso ottenuto
E; Efgigg se |a potenza attiva sul bipolo & positiva, e ;[E\é\g] Lo
= 84‘3092 13 opposto se la potenza attiva sul bipolo & negativa 2 30‘544
" b ‘\ Mentre il valore se la potenza & negativa, lo si ottiene 3 YS‘DEE 'S
= \ ruatandao il vettore di 180° o1 4‘5‘?33 ‘\\
A3
\
Pre 45735 SULLE IMPEDENZE \
\
Si calcola la potenza attiva utilizzando |a WABD e la \
VETTORI H"ALI‘ | = |“ | oD ‘ G | corrente determinata, VETTORI FINALI '
) Smz | Il verso finale verra' scelto concorde con il verso ottenuto ‘ | = | “ ‘ oD | ARG |
- NEE sriss ‘\ EETIRET =& la potenza attiva sul bipolo é positiva, o SR \
- =4 = \ . e opposto se la potenza attiva sul bipolo & negativa _ \

E: . 1%332; 1023§S \ } 532? 3825333 Mentre il valore se la potenza é negativa, lo si ottiene 3?2: i ;g;g? 222?’18; \\ ;i Sg 13;;2;
2 oLt = U b == ruotando il vettore di 180° — v = \ : e
4= ¥ | 0,16268) 0,2964 “ 0.3381] 61,241 WEI= ¥ | 500612] 44,712 v [ B702] 41,7693

= \
“ TENSIONI SULLE IMPEDENZE WEd= A| B65073] 11,857 \ 1353] 61,2411
\
\
\ Si calcola la potenza attiva utilizzando limpedenza 7 del ‘\
. . P : hipolo e la corrente FINALE determinata . 0 3 f q
Sezione in CUI. S d.eCIde se Il verso finale verra' scelto concorde con il verso ottenuto Sezione in cui si decide se
occorre cambiare il verso delle se la potenza attiva sul bipolo & positiva, occorre cambiare il verso delle
] i i i opposto se la potenza attiva sul bipolo é negativa . . . .
correnti determmate n alternata Mentre il valore se la potenza é negativa, lo i ottiene tensioni determinate in alternata

ruatando il vettore di 180°

RISULTATI FINALI COMPLESSIVI

FORMA BINOMIALE LORNMA POLARE ' RITORNA
[ RAMO1 | [ _RAMO2 | RAMO 4

MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG
Al = 1,57141] -1474 allz = 1,2368] -265,7 Alls = 1,582] -3,2307 vl - 0,338] A1,241
v|vzi= 227231 -1024 ¥ |Vzz= | 34954] 2207 ¥ [Vza= | 6712] 41,7693 A |Vza- 13,53] 61,241
NEE 10 -g0 AlE2 = 40| 120 AlE3 = &0 45 AlVRe = | 1353 61,24
M = Az = A3 = VXL4 = [ 0
VA1 0 0 Va2 i 0 VA3 0 0 VXCa = 0 0
v(Vri= [157141] -1474 v |VRz= | 24716[ -2657 ¥ |Vr3= | 47.45] -32307
V1= | 157141 -574 VxLz= | 24716 1757 VxL3- | 47 46| 86,7693
Vxci= ] ] Vxcz= 0 ] Vxc3= ] ]
Allcer= [ogo7m1] 128 Allcc- | 14142 75 Allccs= | 1886 i
MOD ARG MOD ARG MOD [ ARG
A[ VABO [ 13525] 61 241] — Eeq] Zeq A lccr= [ 2007 [23084 [ Aeq]
A A
| A
|
e THEVENIN NORTON
- STAMPA .
Eea (- VABO Beq [Zeq] VABO
B B
POTENZA ASSORBITA POTENZA EROGATA POTENZA EROGATA
Pt Qar St P Q P Q P1 ar St
134,808] 130,32 187,57 E1 | 5039691 | 14,5071 A1 134,9] 130,32] 187,569
E2 | 44548237 [ 21,4214 A2
P Q P Q E3 | 54,309162 | 94,3964 A3
21 | 24p932| 246932] 72 | 30,544] 30,544
Rt [ 245932 Rz | 30,544
A 246932] Mo 30,544
s o] ez 0
23 | 7rspoe77| rsoerr| Z4 | 45733 ]
Rs |[750877 R4 | 45733
¥ 75,0877] a4 i
o] o] *ca 0

INDICE
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ELETTRIK FLASH MANUALE

INDICE
Per ogni carico INSERIRE Tipo di collegamento
Tensione di fase ; |Valoridiresistenza : | Tipo di collegamento STELLA S
Frequenza f /1 | Reattanza induttiva ;. | Tipo di collegamento TRIANGOLO T
COS a di rifasam Reattanza capacitiva; |
\Es .., RISOLUZIONE DI ESERCIZ| HELP| POTENZE | TAREILA
e TENSIONI E CORRENTI
- E1 CONC ~AS| EQUILIBRATI | noneaui[comPos
4 S
- INSERIRE LA MOD | ARG INSERIRE TA-..
“TENSIONE _E1 = | 220 0 --Frequenza f=
cosn B U9 [T e TIPO DI (QILEGAMENTO
inserire i valori di resistegza-—"" Inserire i valori di reattanza XL "é'"':lt-c,‘ ST
CARICO 1 Ri= 3 XL1= 4 XC1= T
CARICO 2 Rz= 4 XL2= 3 XC2-= T * A
CARICO 3| Ri= g XL3= 6 XC3= s S T
CARICO 4 Ra= 6 XL 4= XCa-= s
CARICO S| BRs= 1 XLs5= 8,25 XCs= s
L = XL
kw X= L=
dorsale principale
C = Xc=
i Xy C =
[ crf | ct1][cz][cs][ca][cs
| | di Linea di ogni carico
MOD ARG MOD ARG MOD ARG
CARICO 1 Il =| 132] -53,1301 IL2 = 132] -173,13 I3 =] 132 66,87
CARICO 2 I =|  132] -36,8699 Ii2 = 132| -156,87 Iz =] 132 83,13
CARICO 3 lL1 = 22| -36,8699 Ii2 = 22| -156,87 I3 = 22| 83,13
CARICO 4 IL1 = 22| 53,1301 IL2 = 22| 66,87 13 = 22] 1731
CARICO 5 IL1 = 16] -36,8699 IL2 = 16[ -156,87 I3 = 16[ 83,13
E di Fase del circuito | | Veonc del circuito | |I' di Linea del circuito
MOD ARG MOD ARG MOD ARG
Ex =] 220 0 Viz2=| 381,051] 30 It =| 297,1]-39,76
E2 =[ 220 -120 V 23=] 381,051] -90 2 =[ 297,1]-159,8
Es =[ 220 120 V31=] 381,051] 150 13 =] 297,1] 80,24
I di fase o di lato di ogni carico POTENZE
MOD ARG MOD ARG MOD ARG e —
CARICO 1 [112 = 76,21] -23,1301 123 = [ 76,2102 -143,13 131 = [ 76,21] 96,87
CARICO 2 112 = 76,21| -6,8699 123 = [ 76,2102 -126,87 131 = [ 76,21] 113,1
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5
e | e e e W s | e [ v |z§|s| |z§|s| e i | i | e e | )
INDICE
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ELETTRIK FLASH MANUALE

INDICE

P1 = 52272|w Q1=| 69696|vAR S1=| 87120|va L1 = 132] Ifl = | 76,21
P2 = 69696|w Q2 =| 52272|vAR S2 =| 87120|va L2 = 132] If2 = | 76,21
P3 = 11616|w Q3 = 8712|vArR S3 =| 14520|vA 13 = 22
P4 = 8712w Q4 =| -11616|vArR S4 =| 14520|vA L4 = 22
P5 = 8448|w Q5= 6336]vArR S5=| 10560|vA 15 = 16

PT = 150744|\w Rifasamento per cos a 0,9 25,842

QT = 125400]vAR Crif = 0,0004 F

ST = 196083,95|vA Lrif = H non necessita di rif induttivo

IL = [297,09689|A

Zeq= |0,7404992 IL rifasata 146,5187

a - 30756187 RITORNA

COsa = 0,7687728 SENa = 0,63952 TANa = 0,8319
a=  39,756187 a= 39,7562 a= 39,756 TENSIONI E CORRENTI |

>

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

LINEA

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

LINEA

ARG

112

TABELLA RIASSUNTIVA

TRIFASE EQUILIBRATO

-173,13

76,2102

-156,87

76,2102

-156,87

-66,87

-156,87

PT QT

ST

-159,76

POTENZE E RIFASAMENTO

COoS a

52272 69696

87120

0,6

69696] 52272

87120

0,8

11616 8712

14520

0,8

8712 -11616

14520

0,6

8448 6336

10560

0,8

150744] 125400

196084

0,7688

0,0004

0,00115

Autoreprof Salvatore Seccia

INDICE

19



ELETTRIK FLASH MANUALE

INDICE
Per ogni carico INSERIRE Tipo di collegamento
Tensione di fase E Valori di resistenza Tipo di collegamento STELLA S
Frequenza f Reattanza induttiva Tipo di collegamento TRIANGOLO | T
cos a di rifasamento Reattanza capacitiva | Tipo di collegamento NEUTRO N
RISOLUZIONE DI ESERCIZ| HOME | POTENZE | TABELLA
= m ', TENSIONI E CORRENTI
3 CON CARICHI TRIFASE MON EQUILIBRATI' COMPOSITI] _EQUIL]
£ INSERIRE LE | MOD | ARG MOD | ARG MOD | ARG INSERIRE LA
EEg] TEMSIOMEt < 220 | o | E2- [ 220 | 0 | Eo- [ 220 | 240 Frequenza f=| 50 |
COS O 0,9 TIPO DI COLLEGAMENTO
inserire i valori di resistenza di reattanza XL e XC + + * A
R | ¥XLm | XCrH Rr2 | XLf2 | XCr2 Rr3 | XL3  XCf3 ['S....T| "N" Sl
CARICO 1 3 4 2 6 3 5 S
CARICO 2 2 4 5 3 8 2 4 T
CARICO3 | 10 15 10 5 3 3 S N A N
CARICD 4 AVViso
CARICO 5 d’errore
kw L = XL =
dorsale principale : : ; i i
C 'f p p L L L L L C = XC=
| il | c1l|czl|c3||ca|]|CsS] xc- © =
DIAGRAMMI
WETTORIALI
FORMA POLARE i
| diLinea di ogni carico FORMA BINOMIALE I
MOD ARG MOD ARG MOD ARG RITORNA | POTENZE |
CARICO 1 | 111 =[ 43,81| 58,92 L2 = 38[ 1894 1L3 =| 34,69| 2954
CARICO 2 | 111 =[ 147,58| 63,43 IL2 =| 34,16] -195 113 =| 1275 255
CARICO 3 | |11 =| 12,203] 56,31 L2 =| 19,68 -146,6 1L3 =| 51,85 285
CARICO 4 | 111 = L2 = IL3 = .
CARICO 5 | L1 = L2 - ILs - [ Tensione a vuots |
MOD ARG
- - - = = A A 7 - VABO1 | 22,19| 84,65
E diFase del circuito | | Vconc del circuito | |I di Linea del u::|ch|to| IL rifasata VAB02 7 5
MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG |VaBo3 1] 0
EF1 =| 220 ] Vi12=| 3811 30 11 =| 203,4] 62,04] 147,2] 496|vaBos 0 0
E2 =| 220 -120 V23=| 3811 90 lL2 =| 87,02| 182,8] 41,02| 133,8|VaB0s 0 0
E3 =| 220 240 Va=| 3811 210 IL3 =| 204,6| -268,7| 182,1| -249,7
: : : : : Correnti lo heutro
| difase o dilato di ogni carico | | MOD ARG
MOD ARG MOD ARG MOD ARG lo1
CARICO 1 M2 = 123 = I3 = lo2
CARICO 2 [H2 = [ 85,206] 33,43 I23= | 5389 45 I = | 85,21] 2734 I3 | 29,33 82,62
CARICO 3 [h2 = 123 = I3 = lo4
CARICO 4 M2 = 123 = 131 = los
CARICO 5 M2 = 123 = I = loT | 29,33 82,62
INDICE
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INDICE

ALCOLO D PO

Pf1 0 Pr2 Qr2 Pr3 Of3 PT ar ST a= 09 a= 0ol a= 0o
CARICO 1 5758| F6F7,2| 2888| B665| 3611 6019| 12258| 22361 25500| 53,13| 2584 71,57 25842 59,.04| 2584
CARICO 2 | 14520| 29040| 14520|-14520| 14520| 29040| 43560 43560( 61603| 63,43| 25,54 45| 25 842 | 63,43 25,84
CARICO 3 1489| 2233.8| 3872| 1936| 8067| B067| 13428| 12237| 18167| 56,31 25 84| 26,57 26,842 45| 2684
CARICO 4 0 1] 1] 0 0 1] 0 0 1] 26 84 25 842 25 84
CARICO 5 0 1] 1] 0 0 1] 0 0 1] 26 84 25,842 2584
Ptot fase | 20985| 39528| 8765 17020| 39496| 21609| 69245 78158 1E+05| 62,04| 25 84| 62,75( 25,042 28.68| 2554
CARICOT 69245| 78158| 1E+05 48,46 25 842
C1 Crif 12 § 0,00041 [Crif 234 0,0002 |Crif 31§ 9E-05| 0K |Fattnre di potenza convenzionale 10,6631 |
& SETEEE SENEE SR 528 TENSIONI E CORRENTI | RITORNA|
c3 Crif12 4 3,3E-05|Crif 235 1E-06|Crif 31 { 9E-05|0K
C4 Crif 12 5 Crif 23 5 Crif 31 4
Ch Crif 12 5 Crif 23 5 Crif 31 BATTERIA DI CONDENSATORI A TRIANGOLO
FASE Crif 12 5§ 0,00064|Crif 23=| 0,0003 |Crif 31=| S5E-05 C =| 0,0003 0,0003|

modalita di rifasamento

C1 Lrif12= Lrif 23= Lrif 31= 1 Batteria di condensatori a TRIANGOLO
2 Lrif12= Lrif 23= Lrif 31= 77 2 Carico rifasabile sulle singole fasi
C3 Lrif12= Lrif 23= Lrif 31= 3
C4 Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31=
CH Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31= BATTERIA DI INDUTTORI A TRIANGOLO
FASE Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31= L=| [ |

carico 1
carico 2
carico 3
carico 4

RITORMA,

L1 ARG

2

ARG

123

131

CORRENTIE TENSIONI TRIFASE NON EQUILIBRATO

TABELLA RIASSUNTIVA

13,81 58,02

147,58( 63,435 85,20563| 33,435

53,689

85,206

12,203 56,31

carico 5

LINEA
| rifasata

203,42 62,037 -
147,17 49,598 - 182,1 249,68

P Pr2 Qr2 Pr3 0r3

PT

POTENZE E RIFASAMENTO
ST |Crif12

ar

Crif23 |Crif31 | Lrif12] Lrif 23

carico 1

57579 2866.4| 8665,2| 3611| 6018,7| 1225755

22361

25500 0,00011

0,00016] 9,9E-05

carico 2

14520 14520| -14520| 14520) 29040

43560

43560

61603

carico 3

1489,2 3872 1936| 8067| B066,F| 134279

12237

18167 33605

1,3E-06| 9,E-05

carico 4

carico 5

B764,7) 17020| 39496 21609| 69245,44

78158

104420 o,00064

0,00028] 54605

CARICO T|

BATTERIA DI CONDENSATORI A TRIANGOLO

69245,44

78158

104420

BATTERIA DI INDUTTORI A TRIANGOLO

CARICO RIFASABILE SULLE SINGOLE FASI

0,00064] 0,00028] 5,4E-05

INDICE
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RITORNA

TEHSIONI DI FASE

Diagramma veftoriale
=

12= ¥

TEHSIONI DI
COHCATEHATE
CORRENTI DI LIHEA
DEL CIRCUITO
CORRENTI DI LIEA

RIFASATE
[T CORRENTI DI LIHEA
DEI CARICHI

[ CORREHTIDILATO
DEI CARICHI
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ELETTRIK FLASH MANUALE

INDICE
Per ogni carico inserire Tipo di collegamento
STELLA S
Frequenza f TRIANGOLO T
COs a di rifasamento NEUTRO N
Tensione di fase E STELLA CON FASE IN CORTO SC
Valori di resistenza STELLA CON FASE APERTA SA
Reattanza induttiva TRIANGOLO CON FASE APERTA TA
Reattanza capacitiva CARICO IN DERIVAZIONE D
CARICO SU FASE E NEUTRO D N
E3 EI ' RISOLUZIONE DI ESERCIZI TRIFASE ' HOME |_POTENZE | TABELLA |
CON CARICHI COMPOSITI TENSION] E CORRENT]
EQuIL| NONEQUIL
INSERIRE LE | MOD | ARG MOD | ARG MOD | ARG INSERIRE LA
HELP TENSIONI E1 =| 220 0 |E2-= 220 | 120 || Ez = | 220 240 Frequenza f=| 50
CoOsS O 0,92 TA 'TIPf Dl EﬁLIiGAMEHTO
inserire i valori di resistenza di reattanza XL e XC SA.SC
Rf1 XLf1  XCr Rrz | XLf2 | XCr2 Rr3 XLt3 XCf3|DST
CARICO 1 3 4 5 8 3 8 s N
CARICOZ2 | 5 8 4 4 8 5 4 5 6 T
CARICO3 | 4 4 D
CARICO4 | 4 4 4 4 D N
CARICOS5 | 5 5 6 6 ) 21 S
kw L = XL =
.mr""T".T""T"”"r XL= L =
dorsale principale
| C i | c1]|czy|csjjc4||]cs C = Xc=
Xc= C =
DIAGRAMMI
VETTORIALI
FORMA POLARE ' FORMA BINOMIALE | POTENZEI RITOHNA‘
| | diLinea di ogni carico | | Tensione a vuoto |
MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG
CARICO 1 | li1 = 44| 5313 Iz =| 23,32 178 L3 =| 25,7491] 3094 VaB01 o] o
CARICO 2 | 111 =[151,63] 131 L2 =| 116,78] -153,6 1L3 =| 96,5535| -243,5 VaB02 al o
CARICO 3 1L1 =| 67,361 -15 1L2 =[67,361 -195 1L3 = 0 0 VABO03 0 0
CARICO 4 1L1 =| 38,891 45 1L2 =[38,891 -5 IL3 = 0 0 VAaB04 0 0
CARICO 5 1Lt =| 21,657 -32,2 1L2 =[28,177] 1841 1L3 = 13,6587|-315,7 VaBos | 78,39 -26
E di Fase del circuito | | Vecone del circuite | |I di Linea del circuito | IL rifasata
MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG
=] 220 0 Vi2=| 3811 30 11 =| 311,61 23.861] 3021 194 0,706 | 239
E2 =| 2200 120 V23=| 381,1 90 L2 =| 222,58| -161,412] 2064 -156 0,988 | 414
E3 = 2200 240 Va=| 3811 210 IL3 =| 117,04| -261,654| 110,2| -249 1,88 | 21,7
- - - - - Correnti lo
| difase o dilato di ogni carico MOD ARG
MOD ARG MOD ARG MOD ARG 1 | 2527 -40
CARICO 1 [l 12 123 131 02
CARICO 2 I 12 59,51 8,66 123 76,21| 1269 131 92,4185 -196 lo3
CARICO 3 [l 12 67,361 15 123 0 0 131 0 0 los | 7513 -60
CARICO 4 112 123 131 los
CARICO 5 112 123 131 INEUTRO| 09,22| 55
INDICE
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INDICE
DELLE POTENZE assorbite dai singoli ca

P Of1 Prz | Oz | Pf3 Qf3 PT ar ST a= 082l a=| 092 a=|0582
CARICO 1 5808 7744| 2719 4351 1989|5304,1| 10516 17399| 20330| 53,1301| 23 07| 57,99|23074| 69,44 23 1
CARICO 2 | 17707 14166| 23232 | 17424 | 34165| 8541| 75104| 23049| 78561| 38,6598| 23,07| 36,87 | 23074 -14] 231
CARICO 3 | 18150( 18150 0 0 0 0| 18150| 18150 25668 45| 2307 0| 23074 0| 231
CARICO 4 6050| 6050 6050| 65050 0 0| 12100 0| 12100 45| 2307 45(23074 0| 231
CARICO 5 | 2345,1 2345,1| 4764| 4764| 373,1|3917,8) 7481,9| 11027| 13325 45| 2307 45|23 074| 84,56| 231
Ptot fase | 62695( 27732| 36724 | 32391| 23933| 9501,7|123352| 69624 |141645] 23,861| 23 07| 41,41| 23074 21,65] 23,1
CARICO T 123352| 69624141645 2944| 23074
1 Crif12 = Crif 23 1 Crif 31 5 ??? | Fattore di potenza convenzionale 0,8709 |
2 Crif12 = Crif 23 5 Crif 3 5 ???
e, P Crif 23 4 Crif 31 277 TENSIONI E CORRENTI| RITORNA‘
c4 Crif 10 = [ 0,00023 |Crif 10 5 Crif 10 5 OK
] Crif12 = Crif 23 5 Crif 31 5 ???  BATTERIA DI CONDENSATORI A TRIANGOLO
FASE Crif 12 = ICrif 23 lCrif 31= C =[ 0,00012 | |

modalita di rifasamento

1 Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31= 1 Batteria di condensatori a TRIANGOLO
c2 Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31= 2?7 2
3 Lrif 12= L rif 23= Lrif 31= 3
C4 Lrif 10= Lrif 20=| 0,0444 |Lrif 30= OK
ch5 Lrif 12= L rif 23= Lrif 31= BATTERIA DI INDUTTORI A TRIANGOLO
FASE Lrif 12= Lrif 23= Lrif 3= L=| | | |

CORRENTI E TENSIONI

SIRNES ARG ARG 12 ARG

53,13 . 309,44 39,6668
13,104 - 243,47| 59,5102

15 R 0 67,36007

45 . 0
32,201 N 315,73
-23,861 R 261,65
| rifasata 302,07 -19,368 206,38 -156, 110,2 249,04

POTENZE E RIFASAMENTO A 3 WCrifg | Crif2o |Crifso |Lrifto

On Pr2 Or3 P ar St Crifzs |Crif31 | Lrif12|Lrif23
CARICO 1 7744| 2719,1 1989| 5304,1| 10516,14] 17399] 20330
w.Gi[el] 17707| 14166] 23232| 17424] 34165] -8541,2| 75104,02] 23049| 78561
(w.GieE] 18150] 18150 18150 18150| 25668
WG] 6050 6050|6050 -6050 12100 12100
(WG] 2345,1| 2345,1| 4763,7| 4763,7] 373,1] 3917,8| 7481,926] 11027] 13325
62695| 27732| 36724] 32391] 23033 9501,7{ 123352,1| 69624[141645
CARICO T 123352,1] 69624]141645

BATTERIA DI CONDENSATORI A TRIANGOLO 0,0001
BATTERIA DI INDUTTORI A TRIANGOLO

——11c2
RITORNA ILie3 {» L3 [« f ; s |~ [1iies [a i
It ILlet Diagramma vettoriale |7, Ilict =
IL1cs ILicS IL1cS 1L1es i =1
cancella [ | cancels (v cancells || |cancela v i
[# TENSIONI DI FASE (]
——Zcd
W TENSIOM —— 1205
CONCATENATE S e
[# CORRENTI DI LINEA ]
——ic:
DEL CIRCUITO p——
[# CORRENTI DI LINEA p et 3}
RIFASATE ==
[~ CORRENTI DI LINEA — v
_
DEICARICH! —— 2| om o= 201 20l 2 =
[~ CORRENTID ILATO e : o] [fe S| [e ] e
DEI CARICHI [
- -+ - E
el
)
R
—e—rn3c1
——Zz
—5E CARICO1 || CARICO2 || CARICO3 | CcARICO 4 | CARICO5 |
—e—n2d
——Ze5

INDICE
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INDICE
CADUTA DI TENSIONE SULLA LINEA IN CIRCUITI TRIFASE
RISOLUZIONE DI ESERCIZI TRIFASE SIMMETRICI CON LINEA L7 YA
| Az | E TERNA DELLE TENSIONI CONCATENATE SUI CARICHI NOTA foglio di inserimento
dell'impedenza dei carichi
INSERIRE LE | MOD | ARG | [ MOD | ARG | [ moD | ARG |
TENSIONI V12 380 | 90 | Vea=[ 380 | 30 | Vs1=[ 380 | 150 | " CELLE IN CUI SI INSERISCE
‘ Carichi qualsiasi comunque collegati sottoforma di impedenza LA TENSIONE
CONCATFENATA NOTA
MOD | ARG | [ MOD | ARG | [ moD | ARG | INSERIRE LA
F1 -[21939] 60 | FE2-[219,39] 60 | FE3 =[219,39 -180 | Frequenzaf= | 50
cos a 0,9 TA "TIEO DI CPLLI MENTO"
‘inserire i valori di resistenza di reattanza XL e XC SA.SC /f # KA
Rf1 | XL#1 | XC# Riz | XLf2 XCrf2 Rfi3s | XLf3 | XCfa | DST| "N |S T
CARICO1] 3 4 3 4 3 4 s SEZIONE IN CUI SI
CARICO2| 4 2 D N INSERISCONO | CARICHI, LA
CARICO 3 ¢ LINEA E IL CONDUTTORE DI
AR NEUTRO DATI SOTTO FORMA DI
LARED S IMPEDENZA
LINEA 02 | 01 02 | 01 0 02 | 01 0 -
NEUTRO | 0,2 | 0,1
‘ Carichi TRIFASE equilibrati sotto forma di POTENZ A *TIPO DI COLLEGAMENTO"
CARICO TRIFASE EQUILIBRATO TRIANGOLO Veone —» S *
CARICO TRIFASE EQUILIBRATO STELLA E — S
Frequenz £z
Pot  OL 0OC s | COSd o = SCEGLI w | Smg SEZIONE IN CUI SI
CARICO 1 Veonc r E carco g md| INSERISCONO | CARICHI
CARICO 2 Veconc r rE= carico aia-md| TRIFASE EQU“-lBRATl
CARICO 3 10000 0,8 Veone| 380 I E= 9,2416](6,931 DATI IN FORME DIVERSE
CARICO 4 Veonc - r E= carico i | DALLA IMPEDENZA
CARICO 5 Veonc r rE CARICO GIA” IN
L) LN ) L) A1 L) A L) |
‘ Carichi MONOFASE sotto forma di POTENZA fasi
CARICO MONOFASE TRA DUE FASI Veone] 380 —» D 12 23 AN
CARICO MONOFASE TRA FASE E NEUTRO E —» DN N 2N 3N
Frequenz Z t t t
Pot OL 0OC S | COSa aZ = ® | Smg | vinseriscivle fasiv || SEZIONE IN CUI SI
CARICO 1 Veone E= Il INSERISCONO | CARICHI
CARICD 2 ¥cnnc Ei Il MONOFASE DATI IN
CARICOS cong == Il FORME DIVERSE DALLA
CARICO 4 3000 0,8 Veone| 380 E= 30,805]23,104 23 | 31 | IMPEDENZA
CARICO 5 4000 5000 Veone E= [219,39 7,7013] 5,776 || N 3N |
4 A A A A A s A 4 4 |
RITORNA
CARICO RISULTANTE
R | XL#1 | XCn Rrz | XLf2 | XCr2 Rfzs | XLf3 | XCf3
CARICO 1l 3 1 3 1 3 1 S SEZIONE IN CUI | CARICHI
CARICO 2| & 2 D N VENGONO RAGGRUPPATI
CARICO 3[9,2416]6,9312 9,2416]6,9312 9,2416)6,9312 S IN FUNZIONE DELLE
CARICO 4 30,805)23,104 30,805 23,104 D LORO IMPEDENZE E DEL
CARICO 5]7,7013] 5,776 7,7013 5,776 D N TIPO DI COLLEGAMENTO
LINEA 02 | 01 02 | 01 02 | 01
NEUTRO | 0,2 | 0.1
CIRCUITO
1 *z =3 1 235
L el ot 2 [+ ] [ -]
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INDICE
i Prof & Secdia RIEPILOGO DATI . _
QUADRO CALCOLI ] _HOME |
E2 E1
TENSIONI SUL| MOD | ARG MOD | ARG | MOD | ARG INSERIRELA
CARICO E1 = (219,39 60 E2-[21939] 60 | E3-[219,39] 180 | Frequenzaf= | 50 |
cosa | 09 - TA |10 DI COLLEGAMENTO"
inserire i valori di resistenza di reattanza XL e XC SA.SC /f *
Rt XLa | XCr Rr2 XLz  XCr2 Rf3 L3 XCe3 | DsST| "N |S T
CARICO1 | 3 | 4 | [ 3 [ a | | [ 3 | 4 ] [ s |
CARICO2 | 4 | 2 | [ 1 | | [ | | D | N
CARICO 3 [9,2416]6,9312 9,24166,9312 ] 9,2416 6,9312 s |
CARICO 4 | 30,805 23,104 30,805 23,104 D |
CARICO 5 |7,7013] 5,77 | 7.7013 5,776 D [ N
LINEA 02 | 0,1 | | 02 | 01 | 02 | 0,1 | |
NEUTRO 02 | 01 ! o
== T
val—" iy
=" T ? VAI AL CIRCUITO
—ﬂ.ﬂ‘.“,d'rn-{l - uT-u DEL TERTIEY TF O B SO — :
LINEA | | [ [| DIAGRANNMI .TEomp.|
car] [C71]{c2]|c3|[ca]|cs VETTORIALI

RISULTATI IN FORMA POLARE DELLE TESIONI E DELLE COR RENTI
RENDIMENTO PRIMA E DOPO IL RIFASAMENTO

CALCOLI INTERMEDI | FORMA POLARE ] FoRMA BINOMIALE | POTENZE | RITORNA |
| Contributo di ogni carico alla corrente | di Linea | | Tensione avuoto |
MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG
CARICO1 | 111 =[ 43,879] 6,8699 112 =] 43,879 -113.1 113 =[ 43.879] -233.1 VABO1= 0 0
CARICOZ | 111 =| 49,058] 33,435 L2 = 0 0 113 = 0 0 VAB02= 0 0
CARICO3 | 111 =[ 18,992] 23,13 1.2 -| 18,992| 96,87 113 =| 18,992| 2169 VAB03= 0 0
CARICO4 | 111 =[98684] -687 L2 -| 9,8684| 66,87 113 =| 17,093| 2169 VAB04= 0 0
CARICOS | i1 =] 22,79] 2313 L2 = 0 0 lL3 =| 22,79] -216,9 VAB05= 0 0
|E di Fase dopo lalinea | | Vconc dopolalinea | [ I diLinea |[IL rifasata ] Zeg
MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG
F1 =| 219,39 (i V12 = 380 9 L1 =[ 140,97] 19,696] 122,59| 31.27¢ 1.5563| 40,304
E2 =| 219,39 -6 V3= 380 -3 L2 =[ 70,048] -102.9] 53,582 -76.,71| 3,132| 42,894
E3 =] 219,39 -18 V= 380 -15 L3 =[ 101,74 -223.8] 82.75] 207 2,1564)| 43.806]
i i i i i Carrenti 10 neutro
| difase o dilato di ogni carico | BT AR
MOD ARG MOD ARG MOD ARG 101=
CARICO1 | |12= 123= 131= lo2= | 49,058| 33,435
CARICO?2 | |12= 123= 131= 103=
CARICO3 | |12= 123= 131= Io4-
CARICO4 [ |12= 0 0 123= | 9,8684| 66,87 131= | 9.8684| -186.9 los= | 22,79] 83,13
CARICOS5 | | 12= 123= 131= NEUTRO| 66,125| 48,673
CADUTA DI TENSIONE SULLA LINEA CADUTA DI TENSIONE SULLA LINEA
PRIMA DEL RIFASAMENTO STAMPA DOPO IL RIFASAMENTO
C.D.T MOD ARG RENDIMENTO LINEA C.D.T MOD ARG RENDIMENTO LINEA
L1 31,522] 46,261 PC 50955 L1 27413 57,841 PC 50955
] 15,663| 76,33 PLINEA | 7026,2 [ 2 11,981| -50,15 PLINEA | 4949,6
3 22,75 197,2 PN 874,49 3 18,503 _180,9 Pn 371,49
NEUTRO 14,786| 75,239 PT 58855 NEuTRO| 14,786| 75,239 PT 56779
M 0,8658 M 0,8974
E di Fase a monte della linea E diFase a monte della linea
MOD ARG ILINEA MOD ARG MOD ARG ILINEA MOD ARG
F'1 =| 250,13| 58,285 L1 =| 140,97| 19,696 E'irif =| 246,79 59,76 L1 =| 122,59| 31,276
F'2 =| 234.47| -61,08 L2 =| 70,048| -102,9 E'orif =| 231,21 -59,49 L2 =| 53,582| -76,71
F3 =| 241,22 1784 L3 =| 101,74] -723.8] E'yrif =| 237.89| 179,93 L3 =| B2,75| -207.5
Neutro| 66.125| 48,673 NEuTRO | 66,125 48,673
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INDICE
POTENZE ASSORBITE DALLE VARIE COMPONENTI DEL CIRCUI TO
PRIMA E DOPO IL RIFASAMENTO
ALCOLO D PO ASSORB DA 0 i DALLA A E DA RO
P Of1 Pr2 Of2 Pr3 Or3 PT Qar ST o= 09 0= 08 = e
CARICO 1 5776 |7701,3| 5776 |[7701,3| 5776 |7701,3| 17328 | 23104 | 28880 | 53,13 | 25842 | 53,13 | 25842 | 53,13 | 25842
CARICD 2 9626,7 | 4813,3 0 0 0 0 9626,7 | 4813,3 | 10763 | 26,565 | 25 342 0 25 842 0 25842
CARICO 3 3333,3| 2500 |3333,3| 2500 [3333,3| 2500 | 10000 [ 7500 | 12500 | 36,87 | 25842 | 36,87 | 25842 | 36,87 | 25842
CARICD 4 0 0 3000 | 2250 | 3000 | 2250 | 6000 | 4500 | 7500 0 255842 | 36,87 | 25842 36,87 | 255842
CARICOD 5 4000 | 3000 0 0 4000 | 3000 [ 8000 | 6000 | 10000 | 36,87 | 253542 0 25,842 | 36,87 | 253842
Ptot fase | 23586 | 20006 | 11259 | 10460 | 16109 | 15451 | 50955 | 45917 | 68591 | 40,304 | 25 542 | 42,894 | 25 542 | 43,806 | 25 542
CARICO T 50955 | 45917 | 68591 pm= |42,023 | 25842 (= ¢
Linea 3974,6 | 1987,3 | 981,36 | 490,68 | 20703 | 1035,2 | 7026,2 | 3513,1 | 78556
Neutro 874,49 | 437,25 874,49 [ 437,25 | 977,71
P Assorbita | 27561 | 21993 | 12240 | 10951 | 18180 | 16486 | 58855 | 49868 | 77141 _TENSIONI E CORRI
Rendimento | 0,8658 |PRIMA DEL RIFASAMENTO RITORNA
[T el LRI DOPO IL RIFASAMENTO STAMPA
CARICO 1 Crif 12 =| 0,00011 |Crif 23 =| 0,00011 |Crif 31 =| 0,00011| 0K |Fatlure di potenza convenzionale 0,742872575 |
CARICO2 |Crif10=| 1E-05|Crif 20 = Crif 30 = 0K
CARICO3 |Crif12=| 2E-05|Crif23=| 2E-05|Crif31=| 2E-05|0K
CARICO 4  |Crif12 = Crif 23 = Crif 31 = 27?7
CARICOS5  |Crif10=| TE-05|Crif 20 = crif30=| T7TE-05|0K BATTERIA DI CONDENSATORI A TRIANGOLO
FASE Crif12 = Crif 23= Crif 31= C =[0,00015606 | Qcrif =[7079,620641
modalita di rifasamento
CARICO 1 Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31= 1 Batteria di condensatori a TRIANGOLO
CARICO 2 |Lrif10= Lrif 20= Lrif 30= 2
CARICO3  |Lrif12= Lrif 23= Lrif 31= 3
CARICO4  |Lrif12= Lrif 23= Lrif 31=
CARICOD 5 Lrif 10= Lrif 20= Lrif 30= BATTERIA DI INDUTTORI A TRIANGOLO
FASE Lrif 12= Lrif 23- Lrif 31= L= loLif=[ ]

> RISULTATI IN FORMA BINOMIALE DELLE TENSIONI E DELLE CORRENTI
» RENDIMENTO PRIMA E DOPO IL RIFASAMENTO

FORMA BINOMIALE ] FORMAPOLARE | POTENZE | RITORNA |
Contributo di ogni carico alla corrente | diLinea Tensione a vuoto |
% Img L TBmg L Smg " Smg
CARICO 1 111 -| 43,564] 52486 L2 -| -17.24] -40.35 113 -| -26,33] 35,103 VAB01= 0 0
CARICO 2 111 -| 40,939] 27,03 L2 = 0 0 L3 = 0 0 VAB02= 0 0
CARICO 3 L1 =| 17,465] 7,4604 L2 =| 2272 -18.86 L3 = -15,19] 11,395 VAB03= 0 0
CARICO 4 L1 =| 9.7976] -1.18 IL2 -| 3,8765] 9,075 L3 = -13.67] 10,256 VAB04= 0 0
CARICO 5 L1 -| 20,958] 8,9524 L2 - 0 0 L3 =| -18.23[ 13,674 VAB05= 0 0
|E di Fase dopo lalinea | | Vconec dopo la linea | |I diLinea ||IL rifasata | Zeq
% Smg | L Smg | L = % = i =
F1 =| 109,7] 190 V2= 0] 380 L1 =| 132,72| 47,511] 104,78] 63.646 1,1869] 1,0067
F2 =| 109,7] 190 V23=|320,00] 190 L2 =| -15,63| 68,.28| 12,314 52,15 2,2915| 2,1318
F3 =| -2194 0 V31=[ -329,1] -190 L3 =| -7343[ 70428] 73.43] 38,159 15562 1.4927
| difase o dilato di ogni carico | | Correnti lo neutro |
%" Img
£ Smg i Smg L Smg l01=
CARICO 1 1 12= 123= 131= lo2- | 40,939] 27,03
CARICO 2 112= 123= 131= l03=
CARICO3 [ |12= 123- 131= loa=
CARICO4 [ I12= 0 0 123= | 3.8765| -9.075 131= | -9.798] 1,1804 los= | 2.726] 22,627
CARICO5 [ |12- 123= 131= Ineutro| 43.665] 49,657
CADUTA DI TENSIONE SULLA LINEA CADUTA DI TENSIONE SULLA LINEA
PRIMA DEL RIFASAMENTO _STAMPA | DOPO IL RIFASAMENTO
C.D.T ] Smg RENDIMENTO LINEA C.D.T ] Smg RENDIMENTO LINEA
1 21,794| 22,775 PC 50055 1 14,501| 23,207 PC 50055
2 3,7019] -15.22 PLINEA | 7026,2 [ 2 7.6776] -9,198 PLINEA | 49496
3 -21,73| 6,7428 PH 874,49 3 -18,5] 0,289 PH 874,49
N 3,7674] 14,298 PT 58855 N 3.7674] 14,298 PT 56779
1 0,8658 1 0,8974
E di Fase a monte della linea E diFase a monte della linea
E Smg ILINEA [ Smgz £ Smg ILINEA £ Fmg
E1 =| 131.49] 212,77 L1 =[ 132,72 47,511 E'rit =| 124,29] 213,21 L1 =| 104.78] 63,646
E2 =| 1134] 2052 IL2 [ -1563| -68.28 Erif =| 117,37| -199.2 L2 = 12314] 52,15
E3 =| -241,1] 6.7428 113 -| -73.43| 70428 Erif =| -237.9] 0.289 113 =| -73.43[ 38,159
Ineutro | 43.665] 49,6567 Ineutro | 43.665| 49,657
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STAMPA CORRENTI E TENSIONI RITORNA

L1 IL2 ARG 1L3 Io

carico 1 FEED 43.879] -113.1] 43,879

caricoz ENE 0 0 0 49,058

carico 3 EFXTH 18,992 -96,87| 18,992

cAricod FEED 0,8684| 66,87| 17,003 0,8684| 66,87] 9,8684

carico s BEED 0 o] 2279 22,79

LINEA 140,97 70,048 -102,9] 101,74 66,125
| rifasata 31,276 53,582 -16,71 2075 CADUTE DI TENSIONE IN LINEA

VL1 Viz2
MOD ARG | MOD ARG
31,522] 46,261

POTENZE E RIFASAMENTO A Y [RFECCESete Lrif2o

Qn Pr2 Qrz Pr3 Qr3 Pt St |Crifiz |Crifza |Crifsn | Lrif12| Lrif23
CARICO 1 7701,3| 5776| 7701,3| 5776| 7701,3] 17328 28880 0,0001] 0,0001] 0,0001
CARICO 2 48133 9626.7 10763| 1E-05
CARICO 3 2500| 3333,3] 2500 3333,3] 2500] 10000 12500 2E.05| 2E05| 2E.05
CARICO 4 3000] 2250] 3000 2250 6000 7500
CARICO 5 3000 4000] 3000] 8000 10000| 7E-05 7E.05
20006] 11259] 10460] 16109] 15451| 50055 68591

CARICO T 50055 68591|COHDENSATORI A TRIANGOLO 0,00015606 [ F]
INDUTTORI A TRIANGOLO

3974,6| 1987,3| 981,36 490,68| 2070,3] 1035,2| i 21238,86192

874,49
27561
0,8658 |PRIMA DEL RIFASAMENTO CADUTE DI TENSIONE |

DOPO IL RIFASAMENTO VL1 Vi3
3005,8] 1502,9] 574,2] 287,1| 1369,5| 684,76] 49490,6] 2474,8 MOD ARG MOD ARG
874,49 874,49] 437,25 27,413] 57,841

P Assorbita 56779 27590

RENGTH G EMFERDOPO IL RIFASAMENTO

RITORNA IL1c3 E‘! ILlc3 E} IL1c3 E} TL1ca E’
Illcd Tlic4 ILicd TLic4

IL1cS IL1cS ) . IL1cS TL1cS ——|Lic2

cancella M cancella [ﬂ Diagramma vettoriale cancella [ﬂ cancella M —+—IL1c3

[¥ TENSIONI DI FASE

TENSIONI ——iaci
CONCATENATE : c

CORRENTI DI LINEA ——IL2c5
DEL CIRCUITO —— |31
CORRENTI DI LINEA —t—IL3C3
RIFASATE ——|L3c5
CORRENTI DI LINEA :
DEI CARICHI ——E3

CORRENTI D ILATO ——3
DEI CARICHI —+—11

r
-
-
-

C.D.TSULLA —— I3
Z LINEA - -+ -1
I
-
r

TEHNSIOHNI DI =
ALIMEHNTAZIOHE - =32

C.D.T SULLA ]
LINEA rifasata ——12c3

TEHNSIOHNI DI ——[12ch
ALIMENTAZIOHE ——(23c2
dopo il rifasamento 233

Armplificazione — Y 8E02

correnti tensioni —+—2A04
1 1

& B @)
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RITORNA ILlc A |TLle3 ) ILick (A fIl1cE (&
ILled O [1L1ed Ilted Cf1i1ed O R
Illes | |ILlcS . . ILicS JiLics ] s —
¥ TENSIONI DI FASE cancella [+ | [cancella |+ Diagramma vettoriale |cancella [+ |cancella |+ —+—I[1c3

TENSIONI —o—III:%c12
—— (s
COHCATEHATE _._ECE
e o] (o
[~ CORRENTI DI LINEA —— |25
DEL CIRCUITO —+—ILacd
——|L3c2
[~ CORREHTI DI LINEA —— }tggg
RIFASATE —o—=|5_13c5
——
[~ CORRENTI DI LINEA ——F
DEI CARICHI —+—E3
—_——r2
[~ CORRENTIDILATO —.—E?
DEI CARICHI ——IL1
——L2
[ COD.TSULLA —;_—ILES1
LINEA -
- -+ -_F3
— TEHSIONI DI - m= =2
- 4 =y3d
ALIMENTAZIONE —_— -HS1
i — {3
[ C.D.TSULLA —— 52
LINEA rifasata ——12c3
.
—t— (o
[7 TEHSIONI DI 12553
ALIMEHTAZIONE —— 252

dopo il rifasamento

. . ——"'AB01
Amplificazione ——YARO2
. . —— Y A E0G
carrentl tensioni —— Y S E0
1 1
CANNEICANEEY

INDICE
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LINEA MONOFASE SCHEMA

1

HOME

ELETTRIK FLASH MANUALE

Quadro iniziale:
Inserire

il dato della tensione di fase V
la frequenza f
la lunghezza della dorsale principal
la lunghezza di ogni linea dei carigl
" Linea C1..."
la % di caduta di tensione ammess$
sulla linea c.d.t %
il cosprif di rifasamento
per ogni carico, sulla riga
corrispondente, inserire i dati di ta
a disposizione, e se diversida 1
il coefficiente di utilizzazione Ku,
il coefficiente di contemporaneita K
il rendimenta
se diverso da 1, il coefficiente di
riduzione generale per
contemporaneita Krgc

Quadro impostazioni generali:

Scegliere se l'impianto € di tipo civi|
o industriale

se si é in possesso del dato, insdar
Icc di rete altrimenti verra consider
la NORMA CEI 0-21 che verra
comunque rispettata qualora il dat
inserito non sia conforme

inserire la temperatura ambiente
impostata a 30 gradi

scegliere il metodo di calcolo della
CD.T

/NSS— - LINEA MONOFASE SCHEMA 1
o e IMPOSTAZIONI GENERALI J
L3 3[m]
1)
=T lw 1 CALCOLI
o PRINGIPALE INZIALI | VALUTAZIONE
= - =] L.
CABINA 51 HORSAFE -
SECONDARIA Lid ] _CARICO 1|  FINALIEPER
R —r ¥ I I I 2 CARICO 2 | —ESPERTL
CARICO 3 SCHEMA
8 3l &l =] =] 3l 3l -
5 5 5] 5] 5] 5] 5] 5] CARICO 4 TABELLA
Gal G Gl [l Gl Gal Gl Gl CARICO 5
[c5) carico | TR
CARICO 7
Linea C1 |Linea C2 [Linea C3 [Linea C4 [Linea C5 [Linea C6 [Linea C7 |Linea C8 | CARICO 8 uTILITY||
[m] = 3 3] 3 | | | | |
Dorsale principale [m] 3
Frequenzaf [Hz] 50/
Alimentazione V [V] 2200 ARG 0 | cdt% | 2 | [cosqrif] 0,92 |
Pot[W] OL [VAR] QC [VAR] S[vA] I[A] COS¢ @z[°] Ku 7 Ke n Krge ]
CARICO 1 - [ 5] 08 | 08 1 1 0,75 |
CARICO 2 - 10000 | | 15 0,9 1 1
CARICO 3 - 3000 0,38 1 0,7 1
CARICO 4 - 1 1 1
CARICO 5 - 1 1 1
CARICO 6 - 1 1 1
CARICO 7 - 1 1 1
CARICO 8 - 1 1 1
PER GLI IMPIANTI MONOFASE SONO CONCESSI AL MASSIMO 6kW
ECCEZIONALMENTE VENGONO CONCESSI 10kW
RITORNA IMPOSTAZIONI GENERALI
m | TIPO DI IMPIANTO @ PARAMETRI DELLA RETE PARAMETRI DELL'IMPIANTO @ TEMPERATURA AMBIENTE
- Kt " Kt
1 [1mp cIvILE [~ NORMA CEID-21  2012-08 ITSCELTA PvC EPR
Imp INDUSTRIALE [v o rete [A] Wi 20 (V] 10 [afl 30 1 1
-:- IMPIANTO CIVILE -:- v, -4 5 [lceMax | BO00 J[A] cosprf 7 092 ég
2 I — Zr=[003849 [ 0] erf [23,0739][ °] 25
Fre B Rr =|[0,00577 ] (0 ] cdt % 2 e
o= Zrsing ®=[003|05 [ 0] PT= | 10965 || W] E
COSpr 0,15
IR EEED &
RN 000577 [ 0]
X | 003e0s (0]
® | CALCOLO DELLA C.D.T. INDUSTRIALE
WETODO 1 ~]iLA LUNGHEZZA " L " E' QUELLA RELATIVA AL TRATTO DI LINEA CONSIDERATO [ METODO CONSIGLIATO ) o AL 1000
veropoz v |iTA TUNGHEZA " U E GUELLA CHE VA DAL TRATTO CONEIDERATO FING AL CONTATORE WA LA € 5.7 PER LA L

VERIFICA FINALE VA CALCOLATA SOLO SUL TRATTO PERCORSO DALLA SUA CORRENTE DIMPIEGO IB

INDICE
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RITORMA

CARICO CONVENZIONALE

CARICO CONVENZIONALE

ELETTRIK FLASH MANUALE

IMPEDENZA DEI CARICHI

[W] [VAR] [VA]
Peony_]_Qconv | Sconv ||
CARICO 1 3520 2640 4400 n = 20| 36,8699 [A] £ = 88| 36,8699 [0]
CARICO 2 9000 9000| 127279 2z = 57,8542 45/ [A] 2 = 3,422397 45|10
CARICO 3 2100 1575 2625 3 = 11,9318 36,8699 | [A] 3 = 12,90667 | 36,8699 | [ 0]
CARICO 4 0 0 0 M = [A] |Z4 = [a]
CARICO 5 0 0 0 5 = [A] 75 = [aj
CARICO 6 0 0 0 6 = [A] |Z6 - [a]
CARICO 7 0 0 0 i [A] Zr = [aj
CARICO 8 0 0 0 B = [A] |78 = [al]
= | 67.1842] 42,1104) [A] |Zeq = [3.274578] 42,1104] [ O]

PT = 10965 |[W] COSpm=|[0,741854 SEN @m=| 0,67056 TAN @pm=|0,903899

QT = 9911,25 [[VAR] em =42,11039 |[° ] om=| 42,1104 [[°] pm =|42,11039 [ |

ST = 14780,53 |[[ VA ]

IT= 67,18423 |[[A] Rifasamento per COS gr= 0,92 @r= | 23,0739

Zeq = 3,274578 [ 0] Crif =[0,000345|[F]

Pm = 4211039 ([° ] Lrif = [H] non necessita di rifinduttiva

Irif = 54,1749|[A]
Pmnv:ixKuch ch=gXKUXKC g _ 2 2 ‘
n ) Sconv = 4/ Pronv™ + Qeonv’

PT = Kreg % ZPoonv

HQT = Krcg =% ZQconw H

||ST= JPT? 4gT? ”

DORSALE PRINCIPALE FASE DI CALCOLO della

DORSALE PRINCIPALE

RITORNA

CALCOLO DELLA CADUTA DI TENSIONE INDUSTRIALE
CADUTE DI TENSIONE PER CAVI ISOLATI CON GOMMA 0 CON MATERIALE TERMOPLASTICO CON
GRADO DI ISOLAMENTO NON SUPERIORE A 4 E CON TEMPERATURA CARATTERISTICA FINO A 80°C

Liif =
Flt

AU

[

SCELTA CAVO E POSA
DORSALE

PASS0 3 HAUzz-(R cos g + X sen ) IL H PACEOT
tab 35023/70 CAVI UNIPOLARI DATI DEL TRATTO DI LINEA
80° cosge  cosgm AU SEZ DORSALE_P
5Ez E B 0,74185] 21 5305] SCELTA PT= 10965] [W] L Tratin 3[[m]
Tmre] | [km] | [ikm] | &0 A0 Y mviAm ] [mme] QT= | 9911,.25| [VAR] AU- 21,%{[ mV/Am |

1 221 0,176 330511 ST= 147805 [VA] Cos gc =| 0,74185

15 148 0168 22,2081 IT= 67,1842| [A] Sin_oc =| 0,67056

25 801 0195 13,4408 | 13,4438] 2,5 Zeq= | 327458 [0]

4 5,57 0,143 847643 | B47643 4 = 42,1104 [°]

6 371 0138 570486 | 570488] 6

10 224 0,119 350007 | 350007 10 ——

16 141 onz 22682 | 22662] 16 ——

% 0388 0106 147628 | 147629 25 CALCOLO DELLA AU

38 0601] o 111575 | 1,11575] 35 3

50 0473 0ot 085165 | 0B5165] 50 cdt % 2 Lo
70 0,328 10,0965 0,62983 | 062983 70 Tensiong 2200 [V] _-" -
95 0,236 10,0875 040482 | D49482] 95 I8 67,1842| [A] -7
120 0188 o,0839 041826 | 0.41826] 120 L Tratto 3| [m] W Lo
150 0153 00828 03647 | 0a647] 150 AU 21,8305 [mV/Am] ‘3”= -7
185 0123 0,0808 031722 | 031722] 185 =
240 00943 10,0002 027374 | 027374 240 oo
300 00761 00895 02457 | 02457] 300 oo
400 00607 0,0875 022003 | 0,22003] 400 P
500 0,045 0,0867 020223 | 0,20223] 500 Lo?7
630 00402 _0,0865 0,18706 | 0,16799] 630 &

25
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Quadro calcoli iniziali

-:- Vengono riportati i risultati generali
potenza, corrente e rifasamento in bas
dati immessi nel quadro iniziale

-:- Vengono riportate alcune delle
relazioni utilizzate per il calcolo

(

INDICE

Determinazione sezione minima

-:- Nel riquadro vengono riportati tutti i
dati relativi alla dorsale principale e
viene calcolata IAU utilizzando il cog
del carico. Viene cosi determinata la

_|sezione minima che garantisce la c.d.t

industriale imposta sulla linea.

Nella tabella & stata inserita una colon
libera per il calcolo a cgs libero della
AU, ma non utilizzabile
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SCELTA DEL TIPO, DELLA POSA E DELLA SEZIONE E DEL C AVO

DORSALE PRINCIPAL EsfelsINY

ELETTRIK FLASH MANUALE

INDICE

VAI ALLA SCELTA

DELL'INTERRUTTORE R %
SCELTA DELLA SEZIONE E DELLA PORTATA DELLA DORSALE PRINCIPALE okm | ikm
224 | 0119 |
PORTATE IN [ A] DEI CAVI UNIPOLARI IN FUNZIONE DEL TIPO DI POSA E DELL'ISOLANTE A 30 GRADI SCELTA
CEI UNEL 35024/1 EFFETTUATA
SEZ 1Unip 2Unip 3Unip SUnip 6Unip TUnip tipo di posa DEL TIPC DI POSA
mm? | PVC | EPR | PVC | EPR | PVC | EPR | PVC | EPR | PVC | EPR | PVC | EPR [isolante 2Unip
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 n° cond attivi SEZ EFR
T : : 135 17 : : : : : : : : 1 17
15 145 13 175 23 185 2 2 7 - - | — 15 23
25 195 26 24 31 26 33 30 37 - - I 2,5 k)l
4 3 3 . 42 35 45 4D &0 : : SCEGLIIL CAVOE 4 42
B Tl 15 11 £4 15 58 £2 B4 - - IL TIPO DI POSA B £4
10 46 B1 a7 75 63 a0 71 88 - - SCEGLI 10 75
18 Bl a1 7 100 85 107 % 113 - - : - | mrom 18 100
% a0 106 101 133 112 142 131 161 145 182 130 181 | cavo [EFRTv 25 133
* 99 131 126 164 138 175 162 200 181 226 162 201 [ meoni 35 164
&0 113 158 151 198 188 212 196 22 [ 219 | 78 197 246 | posa [3Unp_|w 50 198
70 151 200 192 253 213 270 251 310 281 353 254 318 70 253
g5 182 241 232 308 258 327 304 377 | 34 430 an 389 PASS0 2 a5 308
120 210 z7e | 29 354 299 - 352 437 | 396 | &m0 362 454 120 354
150 240 318 309 402 344 - 406 504 456 577 419 527 SCEGLI LA PORTATA| 150 402
185 73 w2 | 3s3 472 392 - 43 575 | 521 BA 1 480 605 | scecul 185 472
240 320 424 | 415 555 461 - 546 879 | m15 | 7a 569 719 Iz SEZimm B 240 555
300 - - - 529 783 709 902 559 833 75 | 10 | 67,1842 300
400 : : 754 aan | 85z | 1oms | 7es | 1oom [l (2 400
500 - - g | a3 | o2 | 1253 | oo | 1ee | ok 50D
530 - - - - - - 1005 1254 1138 1454 1070 1362 |Nuova AU c.d.t[\.l']‘ cdt % 630
Portate consigliate dalla 35024/1 in funzione del tipo di posa e del tipo di ISOLANTE 3,50007 | 0,70545| 0,32066
195 26 2 31 26 33 30 37 [ [ 0,70545]] 0,32066
CAMEIA CAMBIA CAMEIA CAMEBIA CAMEBIA CAMEBIA CAMEIA CAMEBIA 4 AU LI
G
Tipo, posa e sezione del cavo
-:- Mediante il riquadro a tendina si scegligpbtdi cavo PVC o EPR
-:- Mediante il riquadro a tendina si scegligpbtposa
-:- Mediante il pulsante si sceglie la portataundi la sezione del cavo
-:- Con la scelta effettuata viene determinatadat.csul tratto di linea
Nella tabella viene visualizzato con la strisciallgila sezione minima che garantisce la c.d.ustrihle]
imposta sulla linea e le diverse portate relativeéiveersi tipi di posa
Man mano che si effettua la scelta, essa vieneeazidta dal colore verde
Autoreprof Salvatore Seccia 31



ELETTRIK FLASH MANUALE

SCELTA DELLE PROTEZIONI E VERIFICHE INDICE
DORSALE PRINCIPALE RITORMA
INTERRUTTORI FISSI SCELTA DELLE PROTEZIONI
TFORB [ TPOC SEZmm” S
corrente |regolazio regolazione ECE .
nominale| termica | magnetica fissa SCEGLI
Ina 40 [A] [A] 141 B[A] In [A]" 1z[A]" Wfra]” Kiag® L'INTERRUTTORE
In 5in_ | 10in LA.M.T.D FISSO |67,1842] 80 | 100 | 904 116 [FIss0 ¢
0,3 035 24 5 LAM.T.D var <= 63 A 1 D [ ' I
1 1 5 10 LAM.T.D var > 63 A 1 2o
1.6 16 B 16 REGOL B
7 2 10 20 I Inf[A]" K[A]] REGOLC ¥
3 3 15 30 Regol Termica T 80 Jral | [
4 4 20 40 e sl 2]
PASS02 | -
5 G 30 60 i FISSO C In
g 2 40 30 Regol Magnetica lec 1 800 J[A] CAMBIO INTERRUTTORE
10 10 50 100 & [2 <[>
125 12,48 625 124 FISSO C 10 In
16 16 160 500
20 20 200 500 SCELTA FINALE [wray [mia][1z[a] [ wriar | wpa;
25 5 00 | sm0 [67,1842] 80 | 100 | 904 | 116 :
32 32 200 500 - ' ' FASS03 |
40 40 200 500 = ok VERIFICA DELLA SEZIONE MEDIANTI
50 50 250 500 _ _ L max=7_= - —  LENERGIA SPECIFICA PASSANTE
A3 B3| 320 | &an Toe_mar || 283237 A ] R e =
i 80 | oo | sma lcu 3 k4] o ST g g JLECLANGESAL I
100 100 500 | 1000 Icr B2 A ] Tor=lom =42 (L4e B0 1 Ly K?
125 128 630 | 1280 gec || 79,3408 SCEGLIIL TEMPC DI INTERVENTG
160 et 55 kA FISSO tint "
200 Lrax | 659176 [m] Lomus 8- 087ES | [< 1 2 op3li s
250 LINER, 3| (m] Ry 13.p-[2}oc_nin
320 s o ] - . tesro T
400 o Tl [1EC_min 800 A ] Ta_wiwsoes
T = 28 J(Rr+ Rl +RL 4RI {30+ 00+ 5L+ 2002
B30 | F RETE| NRETE] F DORS | NDORS]
200 R | nnos7re [ nonsrs | oo | opmar | (o]
1260 X 0,032055 | 0,038055 | 000012 opoo112 | [0]
iy : ! 00112 |
2000
2500

SCELTA DELLE PROTEZIONI E VERIFICHE
-:- Mediante il riquadro a tendina si scegligpbtdi interruttore fisso o regolabile con carasithe Bo C

-:- In base alla scelta fatta verra proposta abalta con le correnti nominali degli interruttoammerciali. In essa
viene evidenziata la scelta automatica corrispotedalte norma CEI 64-8. In ogni caso, mediantepbeito pulsante
e possibile cambiare la corrente nominale delfinteore

In base alla scelta viene effettuato il calcoldalebrrente di intervento e di non intervento pepiraccarico, e della
corrente di intervento per il cortocircuito

-:- Se la scelta cade su un interruttore regaaiiicorrera, al passo due, regolare la Inr peplzaks in modo correttp
le correnti  Inf If Icc

-:- Vengono determinate infine le caratteristicledl'interruttore ( potere di interruzione e diusdura )

-i- Al passo 3 si esegue la verifica dell'energiacifica passante inserendo il tempo d'intervdettinterruttore, che
se fisso e gia impostato a 13 ms. In ogni cascssipite inserire nella casella libero il temportervento che si vuole
-:- Viene determinata la corrente di cortocircuitmima con cui, utilizzando la relazione suggedidia norma CEl
64-8/5 art 533.3, si verifica anche la lunghezza della linea

PER CIASCUNA LINEA DEI CARICHI VIENE
EFFETTUATA LA STESSA PROCEDURA
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ELETTRIK FLASH MANUALE

| RITORMA | STAMPA

dorsale principale

cdt 0455147 [V] d VALUTAZIONE DELLA C.D.T
SEZ 16 [mm®] i
Linea 3 [m] s . . . 3 oo
ow |[A] Sez ] 1 0 15 0 0 0 0 o ¢ -:- Nel riguadro vengono riportati tutti i
Linea [m] 3 3 3 0 0 0 0 of : calcoli relativi alla c.d.t su ogni tratto
[5] [l [h [ . della linea e viene valutata la c.d.t max.

| Crif |

Lmea c1 Llnea cz Llnea 3 Llnea C4 [Linea C5 |Linea C6 LLinea C7 |Linea CB Nel caso queSta sia superlorg a!la C'q"
c.d.t[V] | 0,54845) 0,57903] 0,857258] of 0 o] 0 0 impostata verra segnalato e indicato il
% | 0.24929] 0,26319)0,389663 I | I : J punto critico.

tratto AB [

Nel caso di segnalazione si potra agireg,

cdt[Vv] | 1003 X ; " :
% | 04561 mediante gli appositi pulsanti, sulle
sezioni dei conduttori del tratto
[c.a1 ammissIBILE interessato
PUNTI CRITICI da valutare
[MAX c.d.t.
[c_sez ] (<l 2]
| Linea C1 | Linea C2 | Linea C3 | Linea C4 | Linea C4 | Linea C6 | Linea C7 | Linea C8
le_sez Vel 2] (& 2] T&ll [2) [l 2 [l 2] (&0 2] (& 2 [0 (2
INDICE
| RIEPILOGO E VALUTAZIONE FINALE |
RITORNA GUIDA STAMPA
) — RIEPILOGO GENERALE
b_Pr_[caricol [camicoz [caricos [camicos [camicos [caricos [caricor [caricos | ] )
TPAsSoL) ‘l cavo | EPR EIPVC -EPR EPR | T |8 1a1[BEZ mm c.dit [v]. . . . .
TPASS02.) [Fosa 2Unip E]Vzump E]:Zump E_zump E] E:[ E] E[ E] E[ -, -;- Nel rlquad rOVGngOﬂO rlportatl tutti
i m [+ Joseis risultati derivanti dalle scelte fatte.
B [A] 67,1842 20 5785419 11,9318
SEZmm’ | 16 4 10 15 e A Linea C2
cdi[ ] 045515 054845 0,578027 085726 Pz s7p542] 10| 057903 .
kel ] 10 2 15 3 s Ma una volta presa dimistichezza col
[c—sez Jslll Rl Rl RN RN Rl REl @ ReEE @ ™ [i1a318] 15 |noares] programma o per utenti eSpeI’ti, queSt
SCELTA DEGLI INTERRUTTORI MAGNETOTERMICI —] DOoBSALER ) A S il
e S o B W T R e, fiduadio pud essere ulfzzato core u
 Tme TR R interfaccia per gestire l'intero progetto
(Al ] 100 32 75 23 [SEZra| 16 | e Lineach
(Al 904 @ 2825 7119 | 14125 c.dt [V] | 045515 I T
[r a1 ] 116 | 325 9135 | 18125
_CAMEIJN:I:‘ < CARE: 2 %l (2 $ > < [ENES R 2| £ 2| £ > 5 iiE _Lmaa CE_
[ [ [ [ [ [ [ [ \ |
inr reg ey, | 2| g3  125] | | | | |
“PAsSsO4. (200 (2 [l (2] [ (24 [ (2 (<] (2] [ (2 [l (20 (<] (21 (<] [2: SR Linga G
rag termn In In In In
\cf:agmai s00]  za0] 630]  125] [ | [ [ ]
< &l &0 2 3] &1 2] & > [&1] 2] [& > & > [ > _,

regmag | 100 100N 10 101

CARATTERISTICHE DEGLI INTERRUTTORI
[darsale_r] caRICO1 [ CARICO2 | CARICOS [ CARICO4 [ CARICOS | CARICO6 | CARICOT | CARICOB
loe_rnax 2832 37| 2832 37)| 3832 ,374( 2832 37|
leu 3 kA 3 kA 3 kA 3 kA
Icr B223.11] 6223 .11)|6223,114| 622311
Qo 793408 79,3408) 79 34079| 79,3408
lom G5kA| BAKA| BEkA 65 kA
PASS05. LUNGHEZZA MASSIMA DELLA LINEA

L max B59176] 52,7341)| 52 31556] 39,5506

LINEA 3 3 3 3
ok | ok | ok | ok ]

lce_min 800 250 630 125

SI_INT | [ SI_INT | || SI_INT A Sl _INT A SI _INT A SIINT (|| ST_INT [~ [SI_INT » [[ST_InT ~
HO_INT|v | NG _INT|» || NG [NTV HO [NTV HO. INTV HO_INTv |[NO_INT™ | HO_INT/™ || NO_INT /v

Infine, per una migliore gestione, il programmaoéatb per ogni sezione di una guida esecutivate leitgrandezze sono
specificate con una commento interno alla cellalelmntiene
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ELETTRIK FLASH MANUALE

LINEA MONOFASE SCHEMA 2

INDICE

LINEA MONOFASE SCHEMA 2 NGE D
o CABINA
e [0} SECONDARIA IMPOSTAZIONI GENERALI
el DELLA RETE
T CALCOLI
= INTERRUTTORI A BORDO MACCHINA INIZIALI
= [orseie_i[oorsaLe_oorsaLefoorsace_oorsace s porsaLe g DORSALE'| L NORSALES VALUTAZIONE
— am] [ 3 | 3 I I CARICQ 1 | DORSALE 2 col.t.
o [P - T T 1 CARICO 2 | DORSALE3 FINALIE PER
= DORSALE CARICO 3 | DORSALE4 ESPERTI d e |
PRINCIPALE o] -] =] =] = -] o] -
o =-»i] 4 -2 ) - < - - CARICO 4 | DORSALES | = Qua ro Iniziale:
I_—I [l Ga] [ ] La ] [ia] CARICO 5 | DORSALE 6
[c2| Lc8] CARICO6 | geHEMA 1
UTILITY)| . ;
Linea C1‘Linea Q‘Linea DlLinea CdlLimaa CS‘Linea Cﬁ‘Linea C'IlLinea CBl _CARICOT | TABELLA -7 Le procedure sono Ie Stesse dl que I(
Imj=+"3 3 3| | | | | =i il ' i
hals pneE ] 2 per lo schema 1 con l'aggiunta del
Frequenzaf [Hz] [ 50 y dimensionamento delle dorsali secondp
Alimentazione V. [V] 2200  ARG| 0 cdt% | 2 | [coswrif| 0,92 |
Pot[W] OL [VAR] OC [VAR] S[vA] I[A] COSQ@ @z[°] Ku * Ke " n " Krge’
CARICO 1 - 1500 30] 1 1 1 0,75 |
CARICO 2 - 10| 08 1 1 1
CARICO 3 - 16 08 1 1 1
CARICO 4 - 1 1 1
CARICO 5 - 1 1 1
CARICO 6 - 1 1 1
CARICO 7 - 1 1 1
CARICO 8 - 1 1 1
RITORMA GUIDA STAMPA —_—

D_PR_|CARICO1 |CARICO2 [CARICO3 |CARICO4 [CARICOS |CARICOG |CARIC

(=]

07 [CARICOB

FAssad) fcavo  |een R [v]err PyC
e T T EYT T 2 T B W

1 | z83722 7EVIIE 1D 18

15 150 1,5

0@1233 00118 | 1,14954

bE] 402 175

_ SEr PR
le_sez Tl Rl B DREN RO EED RED RED @ED
' ' SCELTA DEGLI INTERRUTTORI MAGNETOTERMICI

REGOL C REGOL C REGOL C REGOL &

dorsale_1 ‘(Inrsﬁle_?l(lursale_ii dorsale_4|dorsale_5|dorsale_§
[CAYO | EPR. E} EFR |¥ ] I X

e [Jane [ [] =]
16
1,5

1,14854
3

dorsale principale

5

“PRes0 4] | REsOL| ¥ | REGOL] E} EI EI E] E:l (=] 25,3722
125 125 SEZF 15
23 an2 ke
105 105 168
34 56 135 135 216 [dorsale_1 Jdorsale_2 [dorsale 3 [dorsale_4 [dorsale_5 [dorsale 6 |
(i3] [&ali] (2] [0l (2] &1 (> 2] [=] BIT edt T 1,14954 V]
R [ [ I [ [ SEZ_F 15 15 [rm?)
nrregters, 25 1] 1] 16| | | B J 6, 1B, trnm?]
PRS0 | S 0 2] Sl 2 &1 (2] Bl (2 Bl 2] 0 2 Bl 2 | 3 7 57296 10) 18 [a]
Oflh 08l 08l 0O&N SEZF 15 180 15 [
160] 625 23] 100] [ I | [ | cod, 051233 00118| 1,14954 [v]
12 [l (2] [l (2 [alil (2] [l [ (£l () (Sl (2] (sl (2 (S]] (2]
Sln 5ln Sln aln
=] =] =1 =] =] (=] =l =1
CAMBIARE LA SEZIONE DELLA DORSALE PRINCIPALE E E E E E E E E
PERCHE' PIU' PICCOLA DI UNA DELLE Linee Lt ] 5 ] H 3 i o] G le !

CAMBIARE porsaie_1

CARATTERISTICHE DEGLI INTERRUTTORI

idorsale_P|

lcc_max | 2057 3
—

———
PASS0 6 |

[ 25 [ oo | [ [ |
_INT A JSIINT [ [[STINT A [STINT SN TSTINT [~ [SIINT [~ [S1_nT [ ]2
HO_TNT[ [ NO_THT[ || NO_INTIS | MO_INTI% || MO_INT | Mo INT/ || O INTs [NG_THT]S

Autoreprof Salvatore Seccia

RIEPILOGO GENERALE

-:- Nel riquadro vengono riportati tutti risultati
derivanti dalle scelte fatte.

Ma una volta presa dimistichezza col programma o
per utenti esperti, questo riquadro puo essere
utilizzato come unica interfaccia per gestire ot
progetto.

In particolare in questo caso sono stati messi in
evidenza gli errori che vengono evidenziati
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LINEA TRIFASE SCHEMA 1

LINEA TRIFASE

SCHEMA 1

HOME

- -%
L1
E=gle 3[m] IMPOSTAZIONI GENERALI J
DD L et DORSALE L LALCOE
e _EF_ PSR INIZIALI VALUTAZIONE
I -] DORSALE cdt.
A BN ARIA [Gal CARICO 1 FINALI E PER
ESPERTI
DELLA RETE L ' ' & 1 ! L 1 CARICO 2
CARICO 3
A [ = a a @ ra CARICO 4 SCHEMA
5] 5] B3 5] B3 5] 5] 5] TABELLA
E3 E1 [Ga | G| [Ga | G| [Ga | G| [Ga] [Ga | CARICO 5
51 [ = CARICO b | HELE
2 CARICO 7
Linea C1 [Linea C2 [LineaC3 [Linea C4 [LineaC5 [Linea C6 [LineaC7 [LineaC8 | CARICO 8 uTiLITY|
[m] = 4 4 4 | | | | |
Dorsale principale [m ] 3
Frequenzaf [Hz] 50|
Tensione E1 [V] 2200 ARG 0 | cdt% [ 2 | [cosw@nf] 092 |
Pot[W] OL [VAR] OC [VAR] S [vA] I[A] COSq @z[°] Ku " Ke T Krge *
CARICO 1 - I ] [ 45] 30 1 1 | 1 [ 075 |
CARICO 2 - 30000| | | [ | o8 1 [
CARICO 3 - 15000/ 0,85 1 1 1
CARICO 4 - 1 1 1
CARICO 5 - 1 1 1
CARICO 6 - 1 1 1
CARICO 7 - 1 1 1
CARICO 8 - 1 1 1
RITORMA. IMPOSTAZIONI GENERALI
® | TIPO DI IMPIANTO [2) PARAMETRI DELLA RETE PARAMETRI DELLIMPIANTO (3] TEMPERATURA AMBIENTE
Tmp CIVILE ~ MORMA CEI0-21 201205 ] K1
Imp INDUSTRIALE M Icc rete (4] i 220 (V] T SCEL
-:- IMPIANTO CIVILE -:- R 2 N 15000 |1 A] cosprf T 092
Tom I 00154 o) pii 230733 °]
R = Zrcosag Rr=[000231 ][ 0] cdt % 2
Kr=Trsmo Xr=[00E2 [ 0] PT= V513532 || W]
COSpr 0,15
pr B13731 [ °]
S CI7=H (s}
w JomEzR| o)

® E=m

CONDIZIONE DEL NEUTRO

N2 DIVOLTA IN VOLTA SI SCEGLIE SE OCCORRE IL NEUTRO

50 sl

LIMPIANTO E COL NEUTRO DISTRIBUITO

[ MO LIMPIANTO E SENZA NEUTRO

CALCOLO DELLA C.D.T. INDUSTRIALE

LA LUNGHEZZA " L " E' QUELLA RELATIVA AL TRATTO DI LINEA CONSIDERATO

[.METODO CONSIGLIATO ]

METODO 1 ~
METODO 2 [

LA LUNGHEZZA " L " E' QUELLA CHE A DAL TRATTO CONSIDERATO FINO AL CONTATORE MA LA C DT PER LA
VERIFICA FINALE YA CALCOLATA SOLO SUL TRATTO PERCORSO DALLA SUA CORRENTE DIMPIEGO 1B

Autoreprof Salvatore Seccia

ELETTRIK FLASH MANUALE

INDICE

Quadro iniziale:
Inserire

il dato della tensione di fase E
la frequenza f

la lunghezza della dorsale principal
la lunghezza di ogni linea dei carigl
" Linea C1..."
la % di caduta di tensione ammess
sulla linea

il cosprif di rifasamento
per ogni carico, sulla riga
corrispondente, inserire i dati di ta
a disposizione, e se diversida 1
il coefficiente di utilizzazione Ku,
il coefficiente di contemporaneita K
il rendimenta

se diverso da 1, il coefficiente di
riduzione generale per
contemporaneita Krgc

Quadro impostazioni generali:

-:- scegliere il metodo di calcolo della

Scegliere se l'impianto & di tipo civil
o0 industriale

se si & in possesso del dato, insdair|
Icc di rete altrimenti verra consider
la NORMA CEI 0-21 che verra
comunque rispettata qualora il dat
inserito non sia conforme
inserire la temperatura ambiente
impostata a 30 gradi

Si sceglie la condizione del neutro
dell'impianto

L

CD.T
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RITORNA
CARICO CONVENZIONALE
[w] [VAR] [VA]
Peony ]| Qconv | Scorw |
CARICO 1 25720,95 14850 29700
CARICO 2 30000 22500 37500
CARICO 12750 7901,74 15000
CARICO 0 0 0
CARICO 0 0 0
CARICO 0 0 0
CARICO 0 0 0
CARICO 8 0 1] 0
PT = 5135322 [[W]  COSpm= [0,834268
QT = 33038,81 [ VAR ]
ST = 61554,82 [ VA ]
T = 93,26487 [[A]
Zeq = 2,358873 [ 0] crif =
@m = 33,4603 |[°] Lrif =

FPeonv = 3:~< Ku = Kc
ul

PT = Kreg = SPoonw

Fr

lyp=——TL1
\E Vione COSqy

DORSALE PRINCIPALE FASE DI CALCOLO della

DORSALE PRINCIPALH
RITORKA

CARICO CONVENZIONALE

ELETTRIK FLASH MANUALE

IMPEDENZA DEI CARICHI

n = 45 30/ [A] [z = 4,888889 30/ 0]
R = 56,8182 36,8699 [A] (22 = 3.872) 36,8699| [0 ]
B = 22,7273 31,7883 [A] (T3 = 9,68/ 31,7883| [ ]
= [A] [Za = [0l
5 [A]  [25 - [0l
6 = A1 [Z6 = [0l
= Al [@m - [0l
B = [A] = [a]
o = | 93,2649 33.4603] [A] |Zeq = |2,358873] 33.4603] [ ]

pm = 33,4603 |[°]

Rifasamento per COS gr=

8,81E-05 |[F ]

[H]

Ixif =[84,57381[A]

SEN @m=| 0,55136
em = 33,4603 [[°]
0,92 @r— | 23,0739

non necessita di vfinduttivo

TAN pm=| 0,66089
pm =|| 33,4603

Q

Qreory = — xKu xKc
ul

Sconv = 4 Peonv? + chnv2

”QT = Krog x ZQeonv ” ||ST: m”

AU

CALCOLO DELLA CADUTA DI TENSIONE INDUSTRIALE

PASSO 3 | ||AU= i (Reos e+ sen ) IL" D)
tah 35023/,70 CAVI UNIPOLARI DATI DEL TRATTO DI LINEA
80° cosge  cosgm al SEZ
SET R X 0,83427 | 27 2379| SCELTA PT= 513532| [W]
[ram] | [ofdm] | [Gikm] AU AU mviAm | [mm®] aT = 33938,8| [ VAR ]
1 221|  0A7E 32,1887 ST= 61554,8| [VA]
1.5 14,8 0,168 21,6287 | 216287 15 IT= 93,2649| [A]
25 881 0155 13,0080 | 130989] 25 Zeq= | 2,35887| [0]
4 557 0,143 6,25525 | B,25525 4 p = 33,4603] [°]
[ 371 0438 5,556 5556 6
10 224] 0119 340874 | 340874] 10 ——
16 141 a2 218928 | 219928] 16 ——
25 0,889 0,106 143777 | 143777 25 CALCOLO DELLA AU
35 0641 0,411 1,08664 | 108664) 35
Hi 0473 0101 0,62643 | 082943] 50 cdt % 2
70 0,328 0,0865 06134 06134 70 Tensiong 220| [V]
25 0236 0,0875 048181 | 048191] 95 1B 93,2649 [A]
120 0,188 n,naza 0,40734 | 0.40734] 120 L _Tratto 3| [m]
150 053] 00928 0,35518 | 035518 150 AU 27,2379| [mV/Am], o]
185 0123] 0,0808 0,30084 | 0,30834] 185 -7
240 0,0343) 0,0902 02666 | 0,2666) 240 -7
300 0,0761| 0,0895 0,23929 | 0,23923] 300 P
400 0,0607| 00876 0,21429 | 021429] 400 7
s00 10,0496 0,0867 0,19695 | 0,19635) 500 Pid
630 0,0402[ 0,0865 0,18308 | 0,18308] 630 A
1,5
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CADUTE DI TENSIONE PER CAVI ISOLATI CON GOMMA O CON MATERIALE TERMOPLASTICO CON
GRADO DI ISOLAMENTO NON SUPERIORE A 4

L_Tratto Bl
AU = 27,2379|[
Cos gc =| 0,83427
Sin gc =| 0,55136

[°1

T N
. ;[tanmm—tanwr |
Cofp =S ————
@V conc
P
Zltang ~tan_|
3 te%em pr |
Crif = 5
wE
Lify = > wVeonc
gyt g, |

—3

TEMPERATURA CARATTERISTICA FINO AB0°C  SCELTA CAVOEPOSA
DORSALE

DORSALE P

[m]

m]
mV/Am |

Quadro calcoli iniziali

-:- Vengono riportati i risultati generali
potenza, corrente e rifasamento in bas
dati immessi nel quadro iniziale

-:- Vengono riportate alcune delle
relazioni utilizzate per il calcolo

Determinazione sezione minima

-:- Nel riquadro vengono riportati tutti i
dati relativi alla dorsale principale e
viene calcolata IAU utilizzando il cog
del carico. Viene cosi determinata la
sezione minima che garantisce la c.d.t
lindustriale imposta sulla linea.

Nella tabella & stata inserita una colon
libera per il calcolo a cgs libero della
AU, ma non utilizzabile

1t
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ELETTRIK FLASH MANUALE
SCELTA DEL TIPO, DELLA POSA E DELLA SEZIONE E DEL C AVO INDICE
DORSALE PRINCIPALH RITORMA, VAI ALLA SCELTA
DELL'INTERRUTTORE R H
SCELTA DELLA SEZIONE E DELLA PORTATA DELLA DORSALE PRINCIPALE oikm | Okm
0,889 || 0,106
PORTATE IN [ A] DEI CAVI UNIPOLARI IN FUNZIONE DEL TIPO DI POSA E DELL'ISOLANTE A 30 GRADI SCELTA
CEIl UNEL 35024/1 EFFETTUATA
SEZ 1Unip 2Unip 3Unip AUnip 5Unip 6Unip 7Unip tipo di posa DEL TIFO DI POSA
i PVC EPR PVC EPR PVC EPR PVC EPR PVC EPR PVC EPR PVC EPR |Isolante 2Unip
3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 n° cond attivi SEZ EFR
1 - - 12 15 - - - - - - - - - - 1 15
15 135 17 155 20 155 20 195 24 195 24 —— 15 20
25 15 23 21 28 21 28 26 33 26 33 . 2.5 25
4 24 31 28 37 28 37 35 45 35 45 SCEGLIIL CAVO E 4 37
B Kal 40 36 48 36 48 46 58 45 58 IL TIPO DIPOSA g 43
10 42 a4 a0 515} a7 71 53 g0 63 a0 SCEGLI 10 66
16 56 73 =] i) 76 96 85 107 85 107 - - - - TIPO DI 16 ]
25 73 95 89 117 101 127 110 135 114 14 146 182 130 161 cavo [EFR v 25 17
35 89 117 110 144 125 157 137 162 143 176 181 226 162 201 TIPO DI 35 144
50 108 141 134 175 151 190 167 207 174 216 218 275 197 246 POSA [2Unip v 50 175
70 136 179 171 ey 192 242 216 268 225 279 23 353 254 318 70 222
95 164 216 207 268 232 293 264 325 275 342 341 430 3N 389 | 85 268
120 188 249 239 312 269 - 308 383 I 400 396 500 362 454 WIS 120 312
150 216 285 275 355 309 356 444 372 464 456 77 419 527 | SCEGLILAPORTATA| 150 355
185 245 324 314 47 353 409 510 427 533 521 BE1 480 B05 SCEGLI 185 M7
240 286 380 363 480 415 485 B07 a07 534 615 781 569 718 Iz "sEz [m m2T 5 240 490
300 - - - - - 561 703 587 736 709 902 559 833 117 | 25 | 93,2649 300 -
400 B56 823 583 a68 852 1083 795 1008 |< ? 400
500 749 45 789 998 052 1253 920 1169 0K 500
B30 - - - - - - 855 1055 905 1151 1135 1454 1070 1362 |Nuova AU c.d.l[\f]‘ cdt % B30
Portate consigliate dalla 35024/1 in funzione del tipo di posa e del tipo di ISOLANTE 1,43777 | 0,40228] 0,10557
17 15,5 20 15,5 20 19,5 24 19,5 24 o | l],4l]228'|| 0,10557
CAMEBEIA CAMBIA  CAMBIA CAMBIA CAMBIA CAMBIA CAMEBIA CAMBIA CAMBIA  CAMBIA AT-L-1
cdi= T
Tipo, posa e sezione del cavo
-:- Mediante il riquadro a tendina si scegligpbtdi cavo PVC o EPR
-:- Mediante il riquadro a tendina si scegligpbtposa
-:- Mediante pulsante si sceglie la portata e @juansezione del cavo
-:- Con la scelta effettuata viene determinatadat.csul tratto di linea
Nella tabella viene visualizzato con la strisciallgila sezione minima che garantisce la c.d.ustrihle
imposta sulla linea e le diverse portate relativéivaersi tipi di posa
Man mano che si effettua la scelta, essa vieneeazidta dal colore verde
Autoreprof Salvatore Seccia 37




ELETTRIK FLASH MANUALE

SCELTA DELLE PROTEZIONI E VERIFICHE INDICE
RITORNA
INTERRUTTORI REGOLABILI SCELTA DELLE PROTEZIONI
TFOE | TIFOC SEZ mm” —e—
carrente |regolaziofegolazione NN _‘ﬂ
nominale| termica [magnetica SCEGLI
Ina 40 [A] 1A] [A] B[A] In [A] 1z[A]" a1’ (a1’ L'INTERRUTTORE
0,8--11n| 35 | 5100 I.A.M.T.D FISSO 1T | [ REGOL C
05 0 0 0 I.A.M.T.D var <= 63 A I~
1 0 0 0 I.A.M.T.D var > 63 A 93,2649 100 | 117 | 108 125 Fon
16 0 i i REGOLE
2 0 0 0 ~nr_ Inf[A] K[A] ] SR o
3 0 0 0 Regol Termica REGOLA | 92 |[A] |
A ! 1 0 PASSO 2 § 2 ]
1 0 0 0 — REGOLC (52 1In
8 0 0 1] Regol Magnetica lee T 500 Al CAMBIO INTERRUTTORE
10 0 0 0 &l (2] &l (2
125 0 0 0 REGOL C 5ln
16 | 12,5-16] 180 500 )
20 | o1e-20] 200 500 SCELTA FINALE [B[A] [m[A][1z[A] [ Inrpar | Wpaj
25 |oz0-25| 200 500 [lamrnvar>63a | 93,2649 100 | 117 | :
32 |258-32| 200 500 PASSO3 EFR k=145
40 | 03z-40] 200 500 VERIFICA DELLA SEZIONE MEDIANTE
50 | o400 | 250 | s ] _ - Veone LENERGIA SPECIFICA PASSANTE
63 | 50,4-53| 320 630 Iee_tnax | 14050,4][ A ] = Zg (R,+RL)2+()Q+XL)2 —
= LAl Too _max ® 4
80 | 06480 | 400 | w00 lcu 16 kA o &7 g g fcommih I
" 100 [oeo-1o0] son | qo00 ler | 3018E[ AL Ter=lem =2 Clee W00 K
125 100--125 B30 1250 prc b 78,21 34; SCEGLI L TEMPO Dl INTERVENTO
160 [128-160] 800 [ 1600 Iem | 3ZkA tint *
200 [160-200] 1000 | 2000 K[l max | 219725 jm] | Vg DBE S K [rEGOL J< || 2/ ooz =)
250 [200-250] 12850 | 2500 LIS, 3 m] = R, 1&5p[mllcc_min
320 |256-320] 1800 | 3200 o] ueeroT__]
400 [320-400] 2000 | 4000 CONDIZIONE DEL NEUTRO
500 |400-s00] 2500 | so00 [l QKM OKm Al COL NEUTRO
Gan | sn4-63n| 3150 | Bang [NEUTRO] SEZ | R | 4 | m  Jlecmin|stmrla] [ Vg _ ¥ one
200 |640-800| 4000 | 8000 [ = 16 | 141 | o112 | 15 EO0|MOINT =R 2 My Rk o R« R 4 (e Ko+ XL+ )
1250 sFR
1600 [ FRETETFDoRS] SEMZA NEUTRO
2000 EJIO o R | o00z308 | opooses | (o] B zjz V cane
2500 X | 0015222 | 0000106 [a] = g J(Z.RI+Q.RL)Q +(g.x”g.x[_)2

| WRETE N DORS]
Fr | np0z3oa | opma | [O]
A [norszzz ootz | [Q]

SCELTA DELLE PROTEZIONI E VERIFICHE

-:- Mediante il riquadro a tendina si scegligpbtdi interruttore fisso o regolabile con carasithe Bo C

-:- In base alla scelta fatta verra proposta abalta con le correnti nominali degli interruttodmmerciali. In essa
viene evidenziata la scelta automatica corrispotedalite norma CEI 64-8. In ogni caso, mediantepbesito pulsante
€ possibile cambiare la corrente nominale delfiatéore

In base alla scelta viene effettuato il calcoldalebrrente di intervento e di non intervento pepiraccarico, e della
corrente di intervento per il cortocircuito

-:- Se la scelta cade su un interruttore reg@atiilcorrera, al passo due, regolare la Inr peplzak in modo correttp
le correnti  Inf If Icc

-:- Vengono determinate infine le caratteristicledl'interruttore ( potere di interruzione e diudura )

-i- Al passo 3 si esegue la verifica dell'energiacifica passante inserendo il tempo d'intervdettinterruttore, che

se fisso € gia impostato a 13 ms. In ogni cascssipite inserire nella casella libero il tempomtiervento che si vuole

-:- Viene determinata la condizione del neutroalBiiea interessata , attraverso cui, se la spedteede la presenza
del neutro, verra calcolata la Icc mim per lafiggidella lunghezza massima della linea

-:- Viene determinata la corrente di cortocircuitmima con cui, utilizzando la relazione suggedidia norma CEl
64-8/5 art 533.3, si verifica anche la lunghezza della linea

PER CIASCUNA LINEA DEI CARICHI VIENE
EFFETTUATA LA STESSA PROCEDURA

Autoreprof Salvatore Seccia
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ELETTRIK FLASH MANUALE

| JALL | STAMPA| RITORNA |
" VALUTAZIONE DELLA C.D.T
cdt 040228 [V] . . o
SEZ 25 [mm’] -:- Nel riquadro vengono riportati tutti i
inaa 3_[m] i ivi i
hw [~ e = = g - = = - A caIcoI|_ relativi _aIIa c.d.t su ogni tratto
Linea [m] 4 4 4 0 0 0 0 of della linea e viene valutata la c.d.t max.
[t ] o' [E [ Mt e Nel caso questa sia superiore a_IIa c.o_I.I
Linea C1 Linea CZI_ Linea Cj Linea C4._ Linea C5_:Linea Ctj  Linea C?_ Linea CB e ImpOStaFa_ verra Segnalato e |ndlcat0 II
cdt[V] | o o o 0| o 0 0 o S punto critico.
% | o o o [ [ | [ 1] -°
———T"%h Nel caso di segnalazione si potra agireg,
mediante gli appositi pulsanti, sulle
71| sezioni dei conduttori del tratto
interessato
e 4% Veone
|lc.d.t. AMMISSIBILE 2% | 15,24205 [ V ] MAX
[PUNTICRITIC| davalutare | 040228 [V]  DORSALE PRINCIPALE
|MAX c.d.t. 0,10557 % | 0,40228|[V] 0K
)
sez | (sl [2]
_ [Linea C1 [Linea ¢2 [ Linea €3 [ Linea C4 [ Linea C5| Linea CA [ Lines C7 [ Linea C8
le_sez Vel (2] (&l 2] & (2] [l 2] [l 2k B & 2 S R
e Lo T RIEPILOGO GENERALE
p— 7I‘Epgfkv \E:\:lcm |E;\:|cpz \E::lcm \cnmco;l\cnmcui [caricos [camicor [canicos | [7‘/;\7] ) [52;_: - [5:;_‘,\],‘ [E\dfa |
T T T e e N s Nell nqu_adro.vengono riportati tutti
B o N A B 22 lrisultati derivanti dalle scelte fatte.
it mm? | I Linea C2 +
SEZIM : n,aznizs u,ﬁguaga u,n:zusgz nmﬁaaz i.E 56,8182 | 10 074289 | L
e e L R Laecs Ma una volta presa dimistichezza col
— (SCELT;D(E;LIII:T:ERRUT)[O(R.I MA(;N:ETOTE’RM‘ICI = [—] ‘DoHSAIER - = programma o per utenti eSpertl, queStc
— o] | FAg— LlineaCd A N o
B n A L e - l—- PPt riquadro puo essere utilizzato come url
e B ™ a2 =z e | interfaccia per gestire l'intero progetto
Inf[A] 7119 | 2825 lsEz_n 1 18 I
i (Al ] 9135 | 3625 J _ c.dt[v] ] 0.40228
I )| ile3 [EARES 2% 2 £ [E2 ER R REARES 2 1Sl 2] [ 2 [ falyl |2 tx T3] LmEaCE_ >
E:'\;B INT i.E 5

1 [ [ [ [ [ [ |
Inr regtwﬁi B3] 28] | | | | |
(& 2] (] | i (2] £ 3£ 3 & 2] &l [2] & 2 (€] 2
Ireg terrn Jog2in 08in In In
lcreamaj 500 | 250 | B30 | 280 | [ [ | | |
Rl (2 [0 2 (Sl 2 Sl 2 (Rl (2] (el 2] (il el el T el [
5l

PASSOT|

Linea CT.

Linea C8

regmag | 5ln 100 1000

PAss0s )
CONDIZIONE DEL NEUTRO
[dorsate_p[cARICo1 | caRICO2 [ CARICO3 [ CARICO4 [ CARICOS | CARICOG | CARICOT | CARICOE |
2 Sl-5F MO Sk-SF MO MO NO NO MO

S oot RN A
5F A S5F A SF | |SE e 5o SF | [SE A S5Foa 5F A~
SRz v SFi2v SFf2|w| [SFi2)w SFi2lw SFlzw| |SFfziv SFi2lv SRz
CARATTERISTICHE DEGLI INTERRUTTORI

[aorsate_p[ camico1 | cariCo2 | cARICO3 [ CARICO4 [ CARICOS | CARICOS | CARICOT | CARICOS |

14080 4| 14050 4] 14060,38| 140504 [A]
16 kA| 16 kA 16 kAl 16 kA
30186| 30186/ 30186,01 30186/ [A]

782134| 782134 7821342 78 2134
32 kA 32 kA 32 kA| 32 kA
LUNGHEZZA MASSIMA DELLA LINEA

L max 219,725| 131835 181,2264| 79,1011
LINEA 3 4 4] 4]

[ " =" oK
Icc_min

5000 260/ 630

250, [A
SLINT [~ [SI_INT [~ [STINT [ | [STINT (A |[SLINT A ][STINT (A |[STINT A [STINT (A ST A
1O _THT v | o _INTv | Mo _IwT | | mo_tnutlw || o s || ot || mo_tmwe || Mo v |[ mo_thmv

I}
L]

1

INDICE
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ELETTRIK FLASH MANUALE

CONDENSATORI COLLEGATI A STELLA
K

CONDENSATORI COLLEGATI A TRIANGOLO
K Wk
scecll K (2 |
2 —

£
e

[T

scEsL K

AdsA AR Ak

Pf'ase(tg —tg .- J
o fpm prif’

Pfase[tg - tg H )
C= - z i - z
i Weone @E
PARAMENTRI PER IL CALCOLO DEI CONDEMSATORI E DELLA RESISTENZA DI SCARICAR _
[ om 1 orif Vi |V Ko 1 Ky 1 Qe | Incond | Inmt ||€1) %]
[°] [°] Y (V] [VAR] [A] [A] 15
334603 (2307392 400 | 75 A020,81 | 5,803538] 10
Ce= | 8E05 | [F] Cv= |ooo024] [F]
=] R= [ Il ]
Q¢ =P [tgqm ~ 18 it ]
Q¢
In_cond=
- N"?T-Vn
t
k= 5 t=3min MELLA RELAZIONE DELLA RESISTENZA S SOSTITUISCE IN SECONDI (180 s )
E.Ch 2 Vn} LA CORRENTE MOMINALE DELLINTERRUTTORE WA SCELTA COME In_nT=[15--2 ]In_cond
Vr

RIFASAMENTO

-:- Nel riquadro si determina la batteria dei cemsatori
di rifasamento e la protezione dal guasto su di ess

Autoreprof Salvatore Seccia



LINEA TRIFASE SCHEMA 2

ELETTRIK FLASH MANUALE

INDICE

LINEA TRIFASE SCHEMA 2 HOME
ul CABINA
5100 SECONDARIA IMPOSTAZIONI GENERALI
Larinn 5 DELLA RETE
. CALCOLI
4 INTERRUTTORI A BORDO MACCHINA D'(’)‘ES:AATE T ——
= ‘ DDF\SALE_\'DDF\SALE_Z DORSALE_3| DORSALE_4| DUF!SALE_5| DDF\SALE_E' = d
3[m] |i 3" 3 H H _CARICO 1 | DORSALE 2 c.d.t.
= A~ T T 1 CARICO 2 | DORSALES FINALIE PER
DORSALE CARICO 3 | DORSALE4 ESPERTI
- FRINEEA L =] ra cal cal =] ca =l CARICO 4 | DORSALES ==
Gt 4 T b2 b b b2 2] b2 CARICO 5 | DORSALES
Es E1 =] [c3] ci 3 [co] =] c CARICOE | geypya UTILITY|
Linea Cl|Linea C2|Linea C3|Linea C4|Linea C5|Linea C6 |Linea C7|Linea CB| CARICOT | agEi (A
3 mi= 3 3 3 | ] e
Dorsale principale [ m] 3
Frequenzaf [Hz] 50|
Tensione E1 [V] 220 ARG[ 0 | cdt% [ 2 | [coswrif] 0,92 |
Pot[W] OL[VAR] OC [VAR] S[VA] I[a] COS¢ @z[°] Ku ° Ke " n " Krge®
CARICO 1 - 45 30 1 1 1 1]
CARICO 2 - 25000 08 1 1 1
CARICO 3 - 12000 0,85 1 1 1
CARICO 4 - 1 1 1
CARICO 5 - 1 1 1
CARICO 6 - 1 1 1
CARICO 7 L. 1 1 1
CARICO 8 > 1 1 1

RITORMA,

Imp CIVILE ]
Imp IMDUSTRIALEY

" --IMPIANTO CIVILE -

TIPO DI IMPIANTO

Zr

IMPOSTAZIONI GENERALI

GUIDA
@ PARAMETRI DELLA RETE PARAMETRI DELLIMPIANTO
NORMA CEID-21 201206
It rete [&] Wi 220 v
_ ¥ =4m (43 lee_Max 18000 |[A] COsprif 092
Lecnaan Zr=[ 00154 [0 ] prif 230739 [ °]
Rr=Zreosqy Rr=| 000231 [ O] cdt % 2
Kr=Trsingy Hr=[ 001522 [ 1] PT = 60921 [ W]
COSpr 0,15
Pr 81,3731 [ * ]
RN 000231 [ ]
HN 00522 [0 ]

=

Quadro iniziale:

-:- Le procedure sono le stesse
quelle per lo schema 1 con
l'aggiunta del dimensionamento
delle dorsali secondarie

@ TEMPERATURA AMBIENTE

Kt © Kt O
10 [~||TscELTd Pve | EPR
15
b 30 1 T
25 I
30
35 ]
40 |w

@ CONDIZIONE DEL NEUTRO DELLA LINEA DEL CARICO CONDIZIONE DEL NEUTRO DELLE DORSALI
T iN? DI VOLTA IN VOLTA SI SCEGLIE SE OCCORRE IL NEUTRO i [sFiz [~ SF/2 SEZIONE DEL NEUTRO=1/2 DELLA SEZIONE DI FASE
o SILIMPIANTO E COL NEUTRO DISTRIBUITO o SF SEZIONE DEL NEUTRO= ALLA SEZIONE DI FASE
v | NO  LIMPIANTO E SENZA NEUTRO " |»|'SF? SCELGO OGNIVOLTA LA SEZIONE DEL NEUTRO DELLA DORSALE
=) | CALCOLO DELLA C.D.T. INDUSTRIALE
METODO 1 ~] iLA LUNGHEZZA " L " E’ QUELLA RELATIVA AL TRATTO DI LINEA CONSIDERATO [ METODO CONSIGLIATO | T e
METODO2 v LA LUNGHEZZA "L * E' QUELLA CHE VA DAL TRATTO CONSIDERATO FINO AL CONTATORE MALACD.T PERLA || AU=—————
VERIFICA FINALE WA CALCOLATA SOLO SUL TRATTO PERCORSO DALLA SUA CORRENTE DIMPIEGO IE

Quadro impostazioni generali:

Scegliere se l'impianto € di tipo civile o ugdriale

se si & in possesso del dato, inserire laicete altrimenti verra
considerata la NORMA CEI 0-21 che verra coqu rispettata

qualora il dato inserito non sia conforme

inserire la temperatura ambiente imposta&Oagradi
Si sceglie la condizione del neutro dell'ienio

-:- scegliere il metodo di calcolo della C.D.T

Autoreprof Salvatore Seccia
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] ) |
RITORMNA GUIDA STAMPA

[dorsale_PlcaRricot [caricoz [caricos [caricos [camicos [camicos cnmcoﬁcnmcon

PRSson ) cave e [w]euc [wlern []euc =l
PASs0Z. ) [Posa [aurio [+ 4unip [ zunip [ ] sume [+] - = =]

[B a1 110358 45 urzues 1g1818
4

| 25 6 5 2,5
1 04772z o7vEEt 075870 072798
| 135 46 48 b1
lc_sez il Rl Bl 2l Rl 2l 2R RED 2

SCELTA DEGLI INTERRUTTORI MAGNETOTERMICI
FISS0C REGOLC FISSOC REGOLC

':f_Flsso_B REGOLB Fiz50 [ | _REGOLB E] E:] E] E} E]

PASS0 4 | |

121 [ 12 20
a1 135 2
[mfa) 7 14125 565

[t a1 718125 725
leame_INT N0l (2] (&l (2] (&l 2] [0l (2] [0l (2] [&0d (2 &0 (2] &l 2] &1 2]

s BRI 2 T 2 el ) B B R ) 2 2
lregterm 1 In 08 In In 08 In

llecregman] 1250 | 250 | 500 | 00| [ I [ [ |
(el 2] (el 2] [l (2 (el () [l () (el (2] [l (2] (el (2] (&l (2]

|eamag ] 10 5l 101 5ln

{CAMBIARE BORSALE ¢

“PR5E06 )
CONDIZIONE DEL NEUTRO DELLE LINEE DEI CARICHI
[sorsate_r[ camicon [ caricoz | caricos | carico [ caricos | cARICOs | cARICOT [ caricos |
i _ 8I-8F  Sk-3F Sk3F Sk-SF NG MO
sEzZ | =
i

CARATTERISTICHE DEGLI INTERRUTTORI
dorsale_p[ CARICO1 |cnmc02 [ caricos | caricos | cARICos [caRICos carico? [ caricos |
i

lec_rmax | [ 4]
41} Il f
Icr [A]
pee Ite]
lem |
Crmax | [ 855178] 73, 1071 39 5506 | Im]
LINEA Il I Il | [m]
L __ | i il |
lec_min_| i

WO_INT % | WO INT)Y

SI_INT |+ [ SIINT |
HO_INTI || NO_IMT ¥ [| NO_INT[s

ﬂ STINT | ]| SI_INT A“ SI_INT AHSI INT |4 I " SI_INT A||SI TNT AJ

NO_TNT[M HO. _INTY | MO _TNT @ || MO _TNT ™

INDICE
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PASS03 |

(Iolsnl%ﬂorsale _2[dorsale_3dorsale_a]dorsale gl(lorsaleé]
lcave | puc er [ =1 :
B aal W W W W

65,4786 | 18,1818

7| 18 15
044848 113129
1 ss 24

SEZ_D_2

N S0 & (&l 2 & &

dorsale principale

B ¥ 110358
sezF 2
sez N T 25

cdt 04773

[forsaie_1 [dorsale_2 [dorsale_3 [dorsale_# [dorsale_5 [dorsale 6 |

cdt 044845 113129 V]
SEZF 16 15 [mm?]
SEZN 16 15 i i i il [ram?]
I8 Y 654766 16,1616 _ ) ) [A]
B " 4 473455 18,1618 [A]
SEZF 25 [mm?]
SEZN 25 o 0 ] o] tmm?)
cdt 077551 075579 07279% V]
=1 =1 = 1 = | [ =1
2] I-] [ 2] =1 2] [ 2]
B F G “ |
i3

CONDIZIONE DEL NEUTRO DELLE DORSALI
‘ DDHSALEj DORSALE Jl DUF\SALEJ DDFESALE;{ DDHSALEJ DORSALE 74 DORSALE ,4 DORSALE 6

s | [sE ] [5E ] [BEe] [BE ] SR Ta] [5ETA] [5E e
sriz v | [sFiz iw| [sFiz | [sFiz | [sFiz | [sriz we| [SFrz s [SFrz s
|DDF\5ALE,2| ‘

IL NEUTRO DELLA DORSALE HA SEZIONE MINORE DEL
NEUTRO DELLA LINEA DI UNO DEI CARICHI A VALLE

RIEPILOGO GENERALE

Nel riquadro vengono riportati tutti risultati
derivanti dalle scelte fatte.

Ma una volta presa dimistichezza col programma o
per utenti esperti, questo riqguadro puo essere
utilizzato come unica interfaccia per gestire o]
progetto
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|

|
CONDENSATORI COLLEGATI A STELLA
K

1 |~

e

CONDENSATORI COLLEGATI A TRIANGOLO
K
SCEGL K

1 |-
scEcLl K [2

0 (1) o N

R @ E
c C { \/I\/ \j\/ i §
| @
K=3 K=3 K=1/3 =1 K=1 K=1/2

oo Pfase(tg tpm —tg q:ﬂf j

Pfase[tg iptn - tg(pfif ]
- wE2

¢ @Vcomz
FARAMEMTRI PER IL CALCOLO DEI COMDEMSATORI E DELLA RESISTEMNZA DI SCARICA R
[ om 1 oif 1 wn | v | Ke 1 Ky | @c | ncond] Inmr [1$][1[2]
[°] [*] Y [¥] [VAR] [Aa] [A] | 189
33238230738 40 | 75 3 | D33333 465639 [B72092 | 16
Ca= | 83E08] [F] Cv= Jooo0z28] [F]
R= J3z885 | [Q] R= J13z0712] [0]

QC=PT[tgm—thm‘f}

Q¢

In_cond=
_ N
t=3 min MNELLA RELAZIOME DELLA RESISTENZA Sl SOSTITUISCE IN SECOMDI {180 =)

LA CORRENTE NOMINALE DELLINTERRUTTORE WA SCELTA COME In_nT=[15--2 ] In_cond

Vn
t
R —
ECh 2.V,
vl’

RIFASAMENTO
-:- Nel riquadro si determina la batteria dei cemshatori
di rifasamento e la protezione dal guasto su di ess

Autoreprof Salvatore Seccia
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INDICE
INSERZIONE ARON PER CARICHI TRIFASE EQUILIBRATI CO LLEGATI A STELLA
CONFIGURAZIONE 1
ro x eccia |
COMFIG 1
e S Enmy —1 5y v —— |_1 S
[ 25,1666 || 198,3569 SO
| i [N CONFIG_ 3
| 0.8 | RITORNA
— | HELP L —
- L | A
[0,98818 ||
L | STAMPA] v w2
R1 = _zo [|£]][2]
PW1| 198,3560 e <] (2] f= 50
PW2| 13,03054 <l 2]
P Mis | 211,3964 <[|[#] o= [56,79343 | GRam |
210,4927 0,988175
321,766 0,547659
Q_MIs = A3 [W - T7]
P persa |divlette POT_MIS
450 5] 150] 15463,92] 0,268 0,00018] 3,53936] 66,119 198,3569 Kau  P¥ Pa-c0SQ
300 25| 150| 16666,67] 048 0,000366] 3,50054] 13,04 0,2| 13,03954 i
3| 60 0,06 0,000014| 0,05838] 19,728 a5
A2 3] 60 0,06 0,000014| 0,0584a] 19,739 Koa= —
3| 60 0,06 0,000014| 0,05850| 19,764 i
0,845 45033 Kewe £V
0,845] 112,58 fsc
INDICE

INSERZIONE ARON PER CARICHI TRIFASE EQUILIBRATI CO LLEGATI A TRIANGOLO

CONFIGURAZIONE 1
COMFIG_1
IL1 = -
CONFIG_3
L2 RITORMA |
| E2 5

W 31
STAMPA

_IE L3

L

PW1| 589,6941 =[ 1o Jelll2] = [ 50
PW2| 4562726 INSERIRE \\r‘(m B AN ES]
P Mis| 635,3213 = 130 J[¢l[|2] a= [56,79343 |cranl]
PC =| 627,2537 13=_| 2,960576
QT =[959,0008 [:500 BIA 1A PORTATA AMPER A DEL W1 : COS =] 0,547659
Qcar| 958,30, ARATTER D i QMis = 3 [W W5 ]
P V| p a A SC Rint By Rintha [ Lintbw Lil a P persa |divlette | cos POT_MIS KS
Wi 300 5| 150] 1516392| 0,268 0,00018| 5,60255 117,94 05| 589,6941 5 fay  PT P cos@
W2 300 25| 150 16666,67] 0,48 0,000366| 7,21757| 45,627 02| 4562726 1 fac
Al 3| 60 0,06 0,000014| 0,52029| 58,895 0,05 =
A2 3| 60 0,06 0,000014| 0,52195| 58,988 0,05 Koa= =
A3 3| 60 0,06 0,000014| 0,5259] 59212 0,05
Vi 300 60| 60000 0,845 45,033 5 ke BV
2 300 150] 60000 0,845] 112,58 2 fsc
INDICE
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INDICE
SISTEMI TRIFASE A TRE FILI COMUNQUE ALIMENTATI E A CARICHI COMPOSITI

PER EFFETTUARE QUESTO TIPO DI MISURA SI INSERISCONO | DATI DEL SISTEMA NEL FOGLIO PER LA
RISOLUZIONE DI ESERCIZI TRIFASE COMPOSITI CONTENUTO NEL FILE MISURE_COMPOSITO.
QUESTO DA’ L'INDICAZIONE DEL TIPO DI MISURA CHE E’ POSSIBILE EFFETTUARE PER IL CIRCUITO

INSERITO ARON

CELLA VERDE E’ POSSIBILE EFFETUARE LA MISURA INDICATA RIGHI

CELLA ROSSA NON E’ POSSIBILE EFFETUARE LA MISURA INDICATA CICLICA
BARBAGELATA

' HOME | POTENZE | TABELLA
E3 | RISOLUZIOME DI ESERCIZ]I TRIFASE J j _1

TENSIONI E CORRENTI i

CON CARICHI COMPOSITI
E E1 Prof S. Seccia
INSERIRE LE MOD | ARG MOD | ARG MOD | ARG INSERIRE LA
TENSIONIE1 =| 130 | 0 | Ez- [ 130 | 120 | Ez= | 130 | 240 Frequenzaf=| 50 |
cosg | 09 “TIPO DI COLLEGA#ENR“
inserire i valori di resistenza di reattanza XL e XC l l
Rf1 XLm | XCrw Rr2 XLf2 | XCr2 Rf3 XLf3 | XCf3 | DS.T “N" S T
CARICO 1 72 110 72 110 72 110 s
CARICO 2 150 d
CARICO 3 | | I I | | |
CARICO 4
[CARICO 5
kw E = XL =
XL = | L=
dorsale principale T l| I[ r T
| C it | ci1jjcz|jc3||c4d]|C5 C-= | Xc=
Xc= | €=
DIAGRAMMI | MISURE  ARON | RIGHI|CICLICA|CICLICA|  BARBAGELATA | STANDARD | )
VETTORAL DN B . BTILTY

J FILI 4 FILI

MISURA DI POTENZA ARON COMPOSITI  RITORNA

L
[225.1666
v ) =
V12 =| 225,167 I L1 =|2,4862
PW1] 535,0874 RITORNA| STOP | ESEGUI| STAMPA V23 -[225167 | 1L2 -|09937 s
PW2 | 12,92152 V 31 =| 225,167 1 L3 =|19575
P Mis | 548,0089 GRADI RAD
PC=|546,4744 pim= 30,4821| 0,532
QT = | 321,7027 COSpm 0,86179
Qcar| 321,6684
portata V | portata A | f sc Rint b Rint ba Lint bw Lint ba P persa |divletie cos @ [POT_MIS KS
W1 3oo 5| 150 11111,11] 0,122 0,000091| 5,63173| 53,5087 535,087 10 Fv -Pa-cosg
W2 3Joo 2,5 150 10309,28| 0,268 0,00018| 5,17918| 2,5843 12,9215 5 LS T fse
Al 3| 120 0,06 0,000014 0,2686| 96,7559 0,025 P
A2 1,2| 120 0,09 0,00008| 0,08774| 98,7378 0,01 Ksa= Tec
A3 3 120 0,06 0,000014 0,203| 73,5745 0,025
Vi 300 150 4680 10,8333 | 112,583 2 Ksv= P_V
V2 300 150 4860 10,4321| 112,583 2 fac
INDICE
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MISURA DI POTENZA REATTIVA RIGHI

MISURA DI POTENZA REATTIVA

SISTEMI TRIFASE SIMMETRICI A TRE FILI

RITORNA

13,02066 ||

533,1433

13,02066

17,15998

516,164

541,8082
320,1076
319,9678

rirorna| _stop | esecut | stameal [ETEEY V23 -

Vi1z=[225167 | L1 =[24921
225167 | 112 =|1,0572
V31=|225167 | 113 =[19379
GRADI RAD

om= | 30,5642

cospm | 0,86106

320,108

MISURA DI POTENZA REATTIVA CICLICA

MISURA DI POTENZA REATTIVA
SISTEMA SIMMETRICO A TRE FILI

INSERZIONE CICLICA

Rint bv Lint ba P persa [divletie POT_MIS

450 5| 150 16666 0,48 0,000056| 5,82418| 71,0858 0,5 533,143

300 5] 150] 11111,11] 0,122 0,000091( 4,68207| 6,51033 02| 13,0207

300 2,5 150| 10309,28| 0,268 0,00018 5,8123 17,16 0,2 17,16
3| 120 0,06 0,000014| 0,27218| 96,2991
A2 1,2| 120 0,09 0,00008| 0,08784| 98,7912
A3 3| 120 0,06 0,000014| 0,20024| 73,0731
V1 300 150 4680 10,8333| 112,583
10,4321 112,583
10,4321| 112,583

RITORNA

INDICE

L

Q_mis=

NE]

W1+W2 +W3

351,943

185,7709

17,33033

320,4549
320,4084

17.33033
WO wEl A

rirorna || sTop | esecul | stampa| [EENH v23-

= ——

| 185,7709 |

Vi12=[225167 | L1 =[24984
225167 | 112 =[1,0553
V31=|225167 | 113 =[19404
GRADI RAD

gm= | 30,5508

Autoreprof Salvatore Seccia

Rint by Lint ba P persa |divlette POT_MIS
450 5| 150 16666 0,48 0,000056| 5,82885| 23,4629 351,943 15 Kew

300 5] 150] 11111,11] 0,122 0,000091( 4,68213| 18,5771 185,771 10

300 5] 150 11111,11] 0,122 0,000091] 4,97136]| 1,73303 17,3303 10

3| 120 0,06 0,000014| 0,27248 96,38 0,025

A2 1,2] 120 0,09 0,00008| 0,08788| 98,8167 0,01

A3 3| 120 0,06 0,000014| 0,20083| 73,1819 0,025

V1 300 150 4680 10,8333| 112,583 2
10,4321| 112,583
10,4321| 112,583

By

_ Pwv-FPi-cosg
fse

Ly —

INDICE
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MISURA DI POTENZA REATTIVA BARBAGELATA

MISURA DI POTENZA REATTIVA
SISTEMI TRIFASE SIMMETRICI A TRE FILI BARBAGELATA

INDICE

RITORNA

O _mMis=

W -

Wy +2[Wy - W]

N

i

[ 225.16686 ||
L 2251655 3

533,1046

13,66801

181,4249

546,7726
542,2667

RiTorna| stop | esecul | stampea| [IE)

Ll —

fag

"

i
225,167 =| 2,4989

V23=[27567 | 1Lz =[1,0746 L—
V31 =| 225167 L3 =|19426
GRADI RAD

Rint bw Lint ba P persa |divlette POT_MIS
450 25| 150 16666] 048 0,000056| 5,82425| 142,161 0,5 533,105
300 2,5 150 10309,28] 0,268 0,00018| 5,17916| 13,668 02| 13,668 Pv-PA-cosq
300 5] 150] 11111,11] 0,122 0,000091| 5,27013] 90,7124 02| 181,425 |
300 5] 150] 11111,11] 0,122 0,000091| 4,68193| 99,5019 0,2| 199,004
Al 3| 120 0,06 0,000014| 0,34777| 96,3004
A2 1,2| 120 0,09 0,00008| 0,08774| 98,7354
A3 3| 120 0,06 0,000014| 0,20007| 73,2068
V1 300 150 4680 10,8333 112,583
10,4321] 112,583
10,4321| 112,583

INDICE
Significato della simbologia utilizzata
METODO = ARON RIGHI CICLICA BARBAGELATA
Potenza
attiva
misurata
P_MIS [sommadei [P_Mis=W;+W, P_MIs =W, +W, P_MIs =W,; +W,
due wattmetri
in inserzione
Aron
Potenza W, =W, +2W W, +W, +W. W, -W, +2[W, - W.
o Mis |reattiva Qms=—t—2 =3 f fQms=—»>—2 3 JE dlQms=—2—2 \/_[ 4~ Ws]
- misurata 3 3 3
Qcar |Potenza reattiva del carico calcolata e depurata della potenza reattiva impegnata dagli strumenti
PC |Potenza attiva del carico calcolata e depurata degli autoconsumi attivi degli strumenti
QT |Potenza reattiva Totale del sistema
PW |Potenza attiva misurata dal Wattmetro
sfasamento
om  |medio om=tan™ _Pe om=tan™ _Pe om =tan™ _Pe ¢ém=tan* _Pe
Qcal Qcar Qcar Qcar
cos @m|fattore di potenza medio

Autoreprof Salvatore Seccia
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INDICE

SISTEMI TRIFASE A QUATTRO FILI COMUNQUE ALIMENTATI E A CARICHI COMPOSITI

PER EFFETTUARE QUESTO TIPO DI MISURA SI INSERISCONO | DATI DEL SISTEMA NEL FOGLIO PER LA

RISOLUZIONE DI ESERCIZI TRIFASE COMPOSITI CONTENUTO NEL FILE MISURE_COMPOSITO.
QUESTO DA’ L'INDICAZIONE DEL TIPO DI MISURA CHE E' POSSIBILE EFFETTUARE PER IL CIRCUITO
INSERITO

CELLA VERDE E’' POSSIBILE EFFETUARE LA MISURA INDICATA C'CL'CQEEENDARD
CELLA ROSSA NON E’ POSSIBILE EFFETUARE LA MISURA INDICATA A4FILL

E3 RISOLUZIONE DI ESERCIZI TRIFASE ' HOME J POTENZEJ TABE'—LAJ
; TENSIONI E CORRENTIj
CON CARICHI COMPOSITI '
E E1 Prof S. Seccia

INSERIRE LE MOD | ARG MOD | ARG MOD | ARG INSERIRE LA
TENSIONIE1 = 130 | 0 | E2- [ 130 || 120 | E3 = [ 130 | 240 Frequenza f=| 50 |
cos 0,9| *TIPO DI COLLEGA#ENR“
inserire i valori di resistenza di reattanza XL e XC l l
Rr1 XLf | XCr Rrz2 | XLz | XC2 Rrs | XLf3 | XCf3 |[DST| "N |S T
CARICO 1 72 110 72 110 72 110 s n
CARICO 2 150 d n
CARICO 3 | | [ |
CARICO 4
CARICO 5
kw = XL =
XL = | L=
dorsale principale T l| ] r T
I C i | C1 c2ljc3||C4 CbH c = | Xe=
Xc = Ca=

|
DIAGRAMMI | MISURE ARON | RIGH! |cIcLIcA|cICLICA|  BARBAGELATA | STANDARD | )
_ NN Em s [ v

3 FILI 4 FILI

MISURA DI POTENZA REATTIVA CICLICA A QUATTRO FILI

MISURA DI POTENZA REATTIVA
SISTEMA SIMMETRICO A QUATTRO FILI

INSERZIONE CICLICA

185,7267 |

e P—

225,166

=

&
!_

:—_@' 12
pr——ti 0,98508 ||
* B A2 B
192,5395 I3
W W A

[0.8647a7 ]| RITORNA | STOP | ESEGUI | STAMPAj v 1z =[2z5167 | 1L1 =[1,0563
| —as- ] V23 =| 225,167 1L2 =|1,0523
PW1[ 185,7267 V31=[225167 | I1L3 =[17434
PW2 185,171 GRADI RAD

Rint bw Lint ba P persa |divlette POT_MIS
16666 0,000056 3.511)| 74,2907 5 185,727
11111,11 0,000091| 4,68139| 74,2007 . 185,171
11111,11 0,000091| 4,89462| 96,2697 . 192,539
0,000014| 0,03671| 39,5337
0,00008| 0,08733| 98,5076
0.000014| 0,16309| 65,9482
0,00008 0,0673| 86,4747
10,8333 | 112,583

_ Pw-Pu-cosg
fsc

10,4321] 112,583
10,4321] 112,583

RITORNA INDICE

Autoreprof Salvatore Seccia
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MISURA DI POTENZA STANDARD A QUATTRO FILI

I

NA

RITOR

SISTEMI TRIFASE COMPOSITI A4 FILI
MISURA DI POTENZA ATTIVA , REATTIVA E COSpm |F' e W L 1 |
_Mis =W 2 3
% %)

70,53577

70,45662

182,5363
323,5286
322,5438

sTOP | ESEGUI|

INDICE

STAMPAJ GRADI RAD
pm= 44,9172| 0,784

cosem | 0,70813| | L1 =| 1,010288

Qr= 321,779 =| 1,000379

Qcar 321,613 1,662001

portataV | portata A | f sc Rint bv Rint ba Lint bv Lint ba P persa |div letie cos @ |POT_MIS KS
W1 300 2,5| 150| 10309,28| 0,268 0,00018| 1,90211| 70,5358 0,2| 70,5358 1
W2 300 5 150 11111,11| 0,122 0,000091 1,6405| 35,2283 0,2| 70,4566 2 |Eew
W3 300 5] 150 11111,11] 0,122 0,000091( 1,84283| 91,2681 0,2| 182,536 2
Al 3| 120 0,06 0,000014| 0,03382| 39,5013 0,025
A2 1,2| 120 0,09 0,00008| 0,08781| 98,7771 0,01
A3 3| 120 0,06 0,000014( 0,15917| 65,1496 0,025
Ad 1,2| 120 0,09 0,00008| 0,06682| 86,162 0,01
V1 300 150 4680 3,61431| 65,0288 2
347844 65,01
3,47322| 64,9612

fsc

INDICE

Significato della simbologia utilizzata
METODO = STANDARD A 4 FILI CICLICA CON NEUTRO
Potenza attiva
PMIS Imsurta somma del | p s =w, W, +
 |Potenza reattiva W+ W, + W,
Q_Mis |misurata QMmis = NE
Qcar |Potenza reattiva del carico calcolata e depurata della potenza reattiva impegnata dagli strumenti
PC |Potenza attiva del carico calcolata e depurata degli autoconsumi attivi degli strumenti
QT |Potenza reattiva Totale del sistema
PW |Potenza attiva misurata dal Wattmetro
¢m |sfasamento medio ém= tan_l{i} om= tan—l{i}
Qcar Qcar
cos gm |fattore di potenza medio

Autoreprof Salvatore Seccia

_ Pv-Fa cosg

Ly —
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INDICE
MISURA DI POTENZA IN REGIME ALTERNATO MONOFASE
SISTEMI MONOFASE
MISURA DI POTENZA ATTIVA

VOLTMETRICA A VALLE

rof S. Seccia BITORMNA '
AL
STAMPA I
PT1= 219,561
QOT1= | 209,8427 50
RAD GRADI
PW1= 219,0417 0,97238| 55,713
204,374 1,68925

0,56334

a 1 P persa |div lette POT_MIS KS fse
300 5| 150 11111,11] 0,122 0,000091] 4,69517| 109,521 0,2 219,042 Pa
0,06 0,000014| 0,17121 67,57 Ksa= T

4680 10,3206| 109,887

SISTEMI MONOFASE

MISURA DI POTENZA ATTIVA VOLTMETRICA A MONTE |

| HELP
RITORMNA | L

AL

c L\l
STAMPA |
N

PT= | 216,4365 — :
Qr= | 307,5269 R1 = 72 |&ll[2] f= 50

STOP XL1=_ 10 |<l] [3] RAD | GRADI
PW1-| 201,7386 ESEGUI XC1= [<1] [>] a= | 099123] 56,793
PC=| 201,23 E1 = 220 |<|[[2]| 11 =] 167178

0,54766

CARATTERISTICHE DEGLI STRUMENTI

_Pv Pa cosg

portata V | portata A | fsc Rint bv Rintba | Lint bv Lint ba P persa |[diviette | cosg [POT_MIS fae
w1 300 5| 150 11111,11] 0,122 0,000091| 4,69697| 100,869 0,2| 201,739 Ta
0,06 0,000014| 0,16769| 66,8713 Ksa= fan

4680 10,3419 110

INDICE
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MISURA DI TENSIONE E CORRENTE
METODO VOLT-AMPERMETRICO

INDICE

MISURA

a= [5190451] cram |
11=] 1,056579

PC= | 81,06664

PT= | 84,74464

QT= | 108,0064
Qcar | 108,0889

= | 51,9045 cram |
11=| 1,039671

PC= | 81,06872

PT= | 84,74469 ; :
QT= | 108,0964

Qcar | 108,0916
VOLTMETRO A VALLE

METODO VOLT AMPERMETRICO

| VALORI ATTESI |
P Qcar S |
i1 81,12 108,16 1352 1,04
E o RITORNAJ
c | STAMPA
ESEGUI
W STOP |
[ f= | 50
= "Rl 75
c XL1=[ 100
XC1=
E1 =| 130
! ac = 53,13
P persa |div lette VAL _MIS
0,06698| 42,263 1,0566
3,60874 129,96

CHE DEGLI STRUM

P persa

VAL_MIS

0,06485

1,0397

3,61111

130

Autoreprof Salvatore Seccia
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INDICE

SIMBOLOGIA PER L’IDENTIFICAZIONE DEL CIRCUITO

D carico in derivazione su due fasi 12 23 13
D N carico in derivazione tra fase e neutro 1N 2N 3N
SA carico collegato a stella con un ramo aperto SENZA NEUTRO
SA N carico collegato a stella con un ramo aperto CON NE  UTRO
SC carico collegato a stella con un ramo in cortocircu ito SENZA NEUTRO
SC N carico collegato a stella con un ramo in cortocircu ito CON NEUTRO
S collegamento a stella“S”
S N collegamento a stella“S” CON NEUTRO
T collegamento a triangolo "T"
TA Lato del carico trifase a triangolo APERTO
CARICHI COLLEGATI A STELLA
1 1 1 1
—® \ 4 4 4
2 2 2 2
T *
3 3 3 3
I |
1 1
-] | [zod{z] | [z [zdlzedlza ]z (z2 ][z ]
| | L1 1
SC N SC SA N SA S N
CARICHI COLLEGATI
A TRIANGOLO E INDERIVAZIONE
1 1 1 1
S S ’
2 2 2 2
: ¢
3 1.
.—
: i
C Z12 712
Z31
D N TA T
INDICE

Autoreprof Salvatore Seccia
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INDICE
ESEMPIO DI COLLEGAMENTI T
E1,~ Z12 T
(L) AMW——
_._E.L® /\NV\, >
E Z31 Cl| T
R1 L1
c5 —=R3 R1 | ca R1 R1 L1 o _/V\/_rW\__
L1 W
SA DN c2| s
C3| D R3 L3
E3 m RISOLUZIONE DI ESERCIZI TRIFASE HOME | POTENZE | TABELLA
CON CARICHI COMPOSITI TENSIONLE CORRENTE
Ea E1 ; EQUILJ NOM ECILIL
INSERIRE LE | MOD | ARG MOD | ARG MOD | ARG INSERIRE LA
TENSIONIE1 = 220 | 0 [E2- | 220 | 120 | E3=| 220 | 240 Frequenza = 50 |
Cos a 0,92 TA  [*TIEO DI COLLEGAMENTO™
inserire i valori di resistenza di reattanza XL e XC SA.SC /f * i
Rt XLs | XCr Rz | XLf2 | XC2 Rr3 XLf3 XCf3|DST| "N* |S T
CARICO1 | 3 | | 3 2 t
caRicCOz | 3 | 2 3 1 3 s
CARICO 3 1 2 4 5 d
CARICO 4 1 2 d N
CARICO 5 3 4 3 4 SA
kw L = L=
!lllflll lIlrlllI 1!!! Illr'll !llr xL: I— ==
dorsale principale
Crif c1||C2]|C3||C4]|C5 C= Xc=
| citr | Xc= C=

DIAGRAMMI
VETTORIALI
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TRASFORMATORE CIRCUITO EOUIVALENTE AL PRIMARIO INDICE

DATI DI TARGA CIRCUITO EQUIVALENTE SEMPLIFICATO RIDOTTO AL PRIMARI AZTERA _FIToRNA |

el ARG e R INDUTTIVD
— = 1 -] -]
Sn= 10000 [VA] i A
&3 \ ;
win = 400 90/ V] ; SCEGLI LA FORMA DEL CARICO
V20 = 230 (V] | Pr Wn cosg2
T i | [ o
ko= 173913 Vi Fzu 1 1 e ()
fe 50 [Hz] Lo i Rc A
Vige = (V] ! r>2) | 3 4
Pcc = (W] - ' I2 cosg2
Pre = (w1 hdE [A]
Pow = 4 M1 = ' 2 Cosgp2
ln% = 8 M2 = et (9 (V]
WACCH = 4 lo = [A] ko=, 173913 '
Pec% v 2 cosgn = s ' Rc AL Xc
1 - ]
COSQLL= \\\ Rl e 1 3 4 0
A} ”, ’ 1
\ z prd MOD ARG
Lin =xsl_h““ = s 1 - [v] reseT | B Eseeul |
In .. . . . c .. .
Siinseriscono | dati a Siinserisce una Mediante il tasto ESEGU! si
Vice dato ISposizione del probiema co tipologia di carico mettono in chiaro tutti i risultati
X proposti_ che si riescono a
Vicck Vi T lee " . ot
Vies s B VD v - oui 22 IV cospee = G = o @) determinare mediante I'utilizzo
loc In . . .
v _ Post Vi _ (V] Vi =Zoglm= 32 [V] costpg, = %5 0z |® &, dgl circuito equalente al
ke T ospn 100 Ve Lam primario fino al rifasamento
Vice= 16 (V] vace = 92 [V] cosp,, dato= &) P
FINALE FINALE
LLEL PR 0s Pee= 200 [wW]
Por = 005 (C05P e )= B0 (7]
_ &V _ «  Pco , P
R A Fog=——= | 01058 [ Ry -2~ 032 0
2T con(e g e 792 [44,]1445? s . (0] - Reg 32 o]
g3 _ [&] Ko =R tang .= (0183251 [ 0] Keg =R tanp . = | 0554256 [0 ]

4R o=t
o o B 2 , Tz _—
T i Zo =R+l = [ 02118 1a]  zZl =Ry 4% =] 084 0]

I =— == : A4 14467 [ A] o . .
YRl R P bl vxc av =15 [RL cospy b (Kigsem 1= 15273045 v ] Zi =‘I"_2.K§ 21812287 | Zp =R 4Lt =
9,273946 2
‘J{ilF [A] L =W =W = (V] R =Rg-Ki= 90737247 R =Z .cospy K=
¥y =R E+¥2 1, = 2207233 [ V]
cosgz = 06 Vo =Vp-4V= 2007261 [V] Ko =X Ki= | 120883 | x; = Z sempy K3 =
Senyz = og AT
MOUTTIVD 92 = 53,1301 | By = E'mﬂ = | 4032151 %
bl b4
-1 ° _ _ -1 L @
Va = Pog = PReg" = Fan # = 60 [°1 Poe =P zeg =tan |:—R. :|— G0 [7]
RC=T'C°S‘P2= 3 [0] Rey eq
2
ki < . .
Xe=loempa= | 4 (0] Pu-Reg Ta= | 200 |[w] Poo=Fi k= | 200 |[w]
2 Qu = ¥oy 13, = | 3464102 [[ VAR | Qe =Ko 18 = | 3464102 [ VAR ]
PARAMETRI NEL FERRO
i3
cusq;g=ﬁ= I =V, /By = 1] -
n "o Ly =V Xy = | 1732051 A] Pre- ot o a0 W]
cospy dato= 400
LG8 Ip =l +1° = 2 [A] Py dato= [ ]
cosgy =[I°7] = 05 10 dato= [A] Frg =Vin Ig cosgy = 400 [ W]
e Frg =Vin-lo-cosgo= 400  [W]
cosq Fo¥ S, 1 10=IU% i _ 2 [A]
g -
o Vi To FINALE 1o FIRNALE Qe = Ppg -tangg = | 5928203 [ VAR |
cos@g = 05 In= 2 [A] i
In= 2 [A] Rf=i= 400 [0]
oy —cos ! (cospy | - B0 ™ I, =1 1A PFE
a —1ig COSQg = 2 2
serpg = | 0,866025 1, =Igsemp = | 1.732051/[ A] K= Min __ Vx| ogpoami|[a)
m = 0D Qm P tan g
CORRENTI AL PRIMARIO
K™
I = — - —a 7. =z 2538318 [A] I, =M'I(IU cosgy +1p, cusq}lg)2 +(Iysemp, +Ilgserxp12)2 = || 27 37093[A]
Jl,Req+Rc,| +h,, +xe |
Vi, = Z'e Iy = | 3838667 [V] 0 Oy s e B +Xe || omior
2 12 [ 12 m v
o Wy q s o
NON UTILIZZATA Ip =1y - 2538318 |[ 4] [k e
nota la differenza sefep), = serdtan” | ————— (L= 0,802905
|,Req+Rc,|
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ELETTRIK FLASH MANUALE

Qr =V1-lo-sn g

5

2
w13 =

QXeq =

COSQrt =
grif =

B92 G203 [ VAR |

357 1107 [ VAR |

IMPORRE
05yt
03
25 54193

2
Pm=Pcc[il—;] - 2061779 [W]

Prg = 400([ W |

F
2 - | 0906054

n=—=
Py + Ppp +FPon

RIFASAMENTO

o P [tang) —tangye] _
uf mV12

0,000114][ F |

S, =4BP+Q° = 1094837)[ VA ]

Il=i= 27 37093 [ A |
vl

cosgy = -L- | 0589351
3
9= | 53FE0903))°

INDICE
POTENZE ATTIVE REATTIVE E APPARENTI AL SECONDARIO E AL PRIMARIO
RENDIMENTO
Qe = Pjp tan gp = | B925203[ VAR |  Po= Vol costqy = | 5848255 Vv | Q=0Qs+Qr +Q, = &8ss [var] [ |
2
I
Qg=TVy Iy sengg=| 7795007 [ VAR | Pm=Pcc[é] = | 2081778 W] B =Py +Pg +Pgy = B452433[w] [ |
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ELETTRIK FLASH MANUALE
TRASFORMATORE CIRCUITO EQUIVALENTE AL SECONDARIO

INDICE
=J ORMA T o] '[e LTV A A ONDAR
DATI DI TARGA, CIRCUITO EQUIVALENTE SEMPLIFICATO RIDOTTO AL SECONDARIO AZZERA | RITORNA
MOD ARG X" r" IMDUTTIYO
_— L3
Sn=| 10000 [WA] bt - I L, A i
Win = 400 | 1 I i SCEGLI LA FORMA DEL CARICO
Va0 = 230 (V] wl L ' Pn Vn cosy2
ko= 173913 o > @
T = 50 [Hz ] ' Rc AL
L_¥ies s (] g F1| 3 4
Pcc = [W] : I2 Cosg2
 Pre- d (W] > @ Jral
Pos = Ly h 2 cosg2
% = 8\ = ¢ > (3 [A]
WCCH = 4 lo = KoZ2 | 173913 f— e
Poct 2 S cosgl= P | Fe WL W
COSQLL= \ 4 ,/ : 3 4 0
Al [ ’ .
Iy =S 2;\ s - === PR A MeD 6B [ =S| |
Vi \\ | . . .
| Si inseriscono i dati a Si inserisce una ! Mediante il tasto ESEGUI si
Vice datos disposizione del problema tipologia di carico mettono in chiaro tutti i risultati
QI’OQOSU che si riescono a
Viccds Vm . . T
Ve = ——re——= | 16 S e T determinare mediante I'utilizzo
e tln . . .
v, - Fect Vm _ V] Ve =Zag Im= 46  [V] cosgn = P _ 0s r,.| del circuito equivalente al
cosp. 100 Wace lan secondario, fino al rifasamento
“Woo = 15 [%] Vace = a2 [v] cospy, dato= Pe
FINALE FIMALE
COSP = 05 Poc= 200 [wW]
@ Po: = 05 N(E0sp L = B0 "1
Iy =1, =2 - [2538318 [ A]
Vi
- BN - " Pcc "
Ip=——"—"7—7———— = == P_=R 12 =
R A S ———s [::\1]14457 " Fog z 01056 |[0] . =Ro 15, BBA25 W]
-2 [A] Koy =R tang = [0,183251 |[0Q] Qo = ¥y 15, = | 3464102 [[ VAR |
JRe? +xe?
" ] w2
z o Jren Pt o | 021E (o)
13- — 208 — = [ 4414467 [ A ] . e *
JLR:q R | +lely +%e f AV =1 Ry cospy |+ (30 s, J|= | 9273948 [ v
9273946 [V ]
2= (Al A =y =V = (V1]
Vy=JRp?+x? I, = 2207233 [ V]
Cosg2 = 0F Wy = Wop — AW = 2207261 [ Y]
Fehy2 = 05
INOUTTIvO 2 = 53,1301 [[ °1] AV % = ::V 100 = 4032151 %
20 "
vy B - L= .
Rc—? cosga = 3 [01] Pog = PZegn = tan 1|:Rt:q:|= B0 "1
eq
Ko =T e, - a2 o)
I?
PARAMETRI NEL FERRO
CDS¢D=VP°_I o I = Vi, /Ry = sl .
L I =V /¥ = | 1732051[ A ] Pm=P°1/50'5n= a0 (W
cosqy dato= 400
e Iy = L% +1." = 2 [A] Prp dato= (W)
CDS‘P0=[IO%]= 0s 10 dato= [A] Pre =Vin lg-cos@g = 400 [W]
0 Prg =Viy Ip-cosgp = 400 [ W]
Fg% -5 1 Ip% I,
cosqp =0 o~ Ip= T o [A]
o0 Yin To FINALE FINALE Qe = Ppg tan g = | B92.8203[ VAR |
cos@g = 05 In= 2 [A] a
o= 2 [a] Ro-Jn_ [ 400 (o)
g = cos L [eosqg ) = B0 [°1 Pre
I, =Ig casgg = Al w2 w2
sermpg = | 0,86E025 Ly = Ipsenpg = | 1,732051)[ A Hp=—dn o Vm [ oznga0i[ 0]
Qm  Pm-tan @,
POTENZE ATTIVE REATTIVE E APPARENTI AL PRIMARIO
RENDIMENTO
Pep = Vi - Ip - cos g = 400][ W ] P = VoI, cos iy = | 5846,255)[ W] Q1= Q2+ Qp + Q0 = | 5844938 VAR |
2
Qog=Vg Iy -sengqy= 7795007 [ WAR | Pcu=P“[II3 ] = 206 1779 [ W] F) = Py +Ppg + Py = F452 433 W |
In
Qp = Vi-Ig-sen gy - | 6928203 VAR | Frg = 400([ W ] S =B +Q° = 10948 37 va )
Qg =% 1B =] 367 1107]| vaR | . 11=i= 27 37093 A |
: n=———2 - |ogososs [ ] Y
Fy + P +Fey cospy = -1 - | 0,589351
1
IMPORRE RIFASAMENTO g1 = 5388903 ° |
COS gt
COSPrHs = o9 _ .
grif = 25 841931 * Cor :W: 0,000114][ F ]
@V
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ELETTRIK FLASH MANUALE

TRASFORMATORE CIRCUITO EQUIVALENTE INDICE
AZFERA,
DATI DI TARGA, s | CIRCUITO EQUIVALENTE SCEGLI LA FORMA DEL CARICO
WOoD ARG Pn Wh cosg2
. sn=/ 10000 [VA] L__I},h,, A L & R - [
Vin= 400 (V] A Io AU i Rc AL
Va0 = 230 (V] Ia | - (2] 3 4
ko= 173913 V1 = a To ! I2 cosg2
L = ¢ 1Zul (W2 o
7= 50 [ Hz ] Rr = CXm El‘ ‘52 it ->(3) [A]
®di= [Wh ] ! i 2 cos¢2
d2= [ Wb ] : -->(4) [v]
Sre= e K
Biax = [ Whim® | AVYOLGIMENTO PRIMARIO AvyvOLGIMENTO SECONDARIO | Rc AL ¥
Pout = [ W] Rio= Rz = : 3 4 il
Pouz = [ W] WL = < -, Hli= 1
PrE = [W] Mt = : Ko Mz = : RITORMA,
T 4 VERO 1 __, o :
lo% = E O N 1,73913 ' : RESET
vicc=, o [¥] A4 = ! X X Sl E
Pcc = : [W] : COSgy = : : L. Sec : : ESEGUI
Vicc% = , 4 ' f 0! L. Prim LETTURA AL PRIMARIO |
= —ar _| 1 1 I . . .
| Pech=l | 2 I: : L — Mediante il tasto ESEGUI si mettono
Cosgre= . A P . .
— : : — — in chiaro tutti i risultati proposti che
: ; ; P TTTg T e — si riescono a determinare mediante
: : ] b b I'utilizzo del circuito equivalente fino
! i Ae T - i = [Wh | i ma-—— al rifasamento
1 . . . . 1 *
| Siinserisconoidatia _________________ o
disposizione el problema - [ Woim? | (R P B
. . ! . . N |
Mediante il quadratino si puo T or e !
cos scegliere se la misura della Si inserisce una
corrente a vuoto & stata Dologia di caric SRS 4w
effettuata al primario o al tipologia di carico o [WTD
. —— Lo FE =
fﬁggndamo o= (4] Prp=Vinlpcoseg = A0 [W]
sospy < 0% Sm 1 ID_ID%-Iln_ 02 [A] FFE =Vn [o cosgp = <l
0= = = = i
100 ¥ Lo FINALE 1m FINALE Qe = Ppe - tan gy = | 63 25203/ VAR |
saswy = n& Io 02 [A] .
b= 02 E._oVm [ am0 o]
_ oD _ . £ p
®n = co5 caseq) B [°] TE
I, =Iyco8qg = ol - -
sempy = | (0866025 Ly = Ipsergg = | 0173205 [ A ] Kg=lo-_ ' [ 2306401 0]
QP - tan @y
MOD ARG
VH = Vi = 230 o vl
a
2 2
P, " . . i
L " o : wy Y
L1=wlj=2n—== [0] Mg =¥ | 2| +Xa= [l My =Ho| | +3;= [0]
I 1 M3
Fruz " w2 w 2 ' 2 2
2=I°2 - (0] Zo =Ry X = (o] N S (o]
2n "
E. ;
XL2=mL2=2nE= (0] cnsmm=z..q= (0] cosg, = ML _ (0]
IZn = Ze
P =Ry T = [w] Pec=Ryy 1}, = (W]
o
Wico dato= V9o = W= [¥] COSP, = HECN 05 cosp,. = Z..Eq =
0 WVicchs eq
Viee¥ - Win p P
Vlcc:Cl;T— 16 [%]V2ee =Zaq Ian = 1] C0SGg vlc:'clm B Reg
COSPe = —— =
o BB Ui V] VaemoE o @2 v T | us 2
Vi T [¥] =g, o [¥] P0¥e = ; 3 e
Yoo = 16 [%] Wace = 92 [¥] cosg, dato= LLEE- S 05
Pop = cus_l(cusq:m): 60 [°1
Pee% 8 "
PCC=7CCIUD T- m w) Po=Ra 13- [w]
Py =Wy Iy cosge = 20 [W] Pec=R, 13 = (W] FINALE
Prr= a0 [w]
Po =Vie I 0059e = 20 [wy] Pce dato [ ] 200 (W]
v
. “ Ko _ | 2118 [Q] R:q=Pﬂ= 1058 (0] R;q=?= 32 [a] Poo=Rulh=| 20 [[w]
oI, L I bry QO =Xl 1 = F4BAI02 [ VAR ]
R = Zaq cosqgg = 1058/ 0] Zag =Rug tangee = [ 53081 [ 0] Myq = Ryg tango. = | 5542563 [ 0] i
Pe=Ru I3m=[ 20 |[w]
My = Beqsempgg = 183251 [ 0] S R:qg+X:q2 = 216 [0O] By = 'IRng +X;q2 - 54 [0] Qe =Koy 1, = [ 3254102 [[ VAR |
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ELETTRIK FLASH MANUALE

INDICE
E
cosp = —% = 05
L}
Rl,= | 1058 (0] Ry- 32 |[0)] Poe =Qzeg =tan | 2= BD[°]
Roq
- 183251 (0] X - 5542563 [0 ] <"
-1 eq a
. , Poc = Pzeqn = tan = } B0 7]
Zog= 2116 [0] Zgg= B4 [0] =
hn= 25 [[a]
Ion = 4347826 [ A
SOLUZIONE APPROSSIMATA ) o ) Pg=Valg cospy = 3143 475/[ W]
e 4% =15 |[R iy cospy J+[50 sempy ||= | 68.00341][ v s
s e ——— [&] B8 00341 Py - Py [i] ~ | 1103.5599)[ W]
e "D 0 237012 [ A AV =Wy —Vy = (V] Tan
Foy =R If +R, 13 =«
v Vo=V —4aV = | 161,9966/[ V] 2 [ ]
N
P —— I v} T ] (Y v b, - R1[—2] +R, 13
e, R f ol +x, AV %= o100 29 5667 | % Ny
FE = 400 [ W ]
2= [A] T v Nz P
Vo=Re24Xc2 15= | 1618508 [V ] n=r Ny ne——2 = 0732391
cosg2= 05 - Py +Ppg +Poy
Seng2 = 08 Vol
mouTTVD g2 = 53,1301 Noomy = ————2-2 02 _ [ 795465
i) a Woplz cospy +Fpe +Foy
S ~p2i
Re= 3 o) & 1 v
. Ke= T4 o] I Lz Req" %2 Iz - — _In_ — - 1361282 [ A]
R(I: =Rq-Kf= 90737247[0] J|R;q +R _|2 +|Xleq +X'c.|2
Xp=Xo Ki= | 120883 7[0)] -
i i Ip =1, —2 = [18p1282 [ A]
P Vin
cos(y = —2 —= 05 01 [A] I = {0 cospn +112 ooseia)® +(Ipserpn +T1psenpiy)? = | 1881212 MouTTive
Vin Lo Im=| 0,173205/[ A | 1881212
@ = cos eos@g ) = B0 I = M'I(Io casgg -1y 005‘012)2 +(Iy serpy +1155emmpyy P e
Io 02 [A] 0 o)
sempp = | (0 866025 cos 13 = cos | tan = & * IC 0571122
IR eq +Re
[ el
STy © e Koo +Xe I so0mes
IRec1 +Re )
POTENZE ATTIVE REATTIVE E APPARENTI AL SECONDARIO E AL PRIMARIO
RENDIMENTO
Qp = P -tanq, = | 6928203)[vaR] P, = VI cosep, =| 3143475)[ W] Q1 =Q3 +Qr + Q. = | B180731 [ VAR ]
Q, =V, I, senp, = 4191 3] VAR | Pry = Py {112 ] 1108,599)[ W | Py =P, +Ppg +Ppyy = | 4292073 (W]
n
Qp, =V, -1, seng, = | 69,28203)[ VAR | Ppg = 40/ W] 8, =B +0Q° = | 7824848 [ vA]
S
W o=Xl I3 I =21
Qe =% 13 1920149 [ VAR | S Sy 1881212([ A ]
p——— > T B
Py +Ppg +Foyy cosgy === | 0570387
1
IMPORRE RIFASAMENTO = 552203 17
COSPri
cosgar = 09
grif = | 2684183)[ ° | Cyp = P1lieno1 ~tengue) | 816E-05[F ]
coV12
RIEPILOGO RISULTATI
[ Rt T %o | w1 [ Rz [ %Lz | M2 | Ko | Reg | xeqg | Zeg | Reg | xeg | Zeg |
173913 | 1058 | 183251 | 2116 32 | 5542563 B4
[ R ] ®m [ %n | wao [ Vice | Veee | o [ @ [ Im [ o | hn [ hz | h |
4000 | 2309401 400 230 16 9,2 02 0,1 0173205 | 4347826 25 | 1861282 | 1881212
[ v T B [ cosgz | Rear | ¥ear | &% [ Pon [ Peuz | Pec | Pz | Peo | PRE ]
1618506 | 3237012 06 3 4 B8 00341 20 3143475 108,598 | 40
[ cosgiz | cosgec | gee | cosgn | g0 | [ Qcec T m [ Tleorw |  QFE |
0571122 | 05 B0 05 05 3464102 | 0732391 | 0795466 | 6926203
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ELETTRIK FLASH MANUALE

TRASFORMATORI MONOFASE IN PARALLELO INDICE
STUDIO DEL PARALLELO DI DUE TRASFORMATORI MONOFASE PARAMETRI DE| TRASFORMATORI | ¢
RITORNA ATTERA PARALLELC DELLE IMPEDEMZE 2
4 TRASFORMATORI Tr & 4 CORRENTE Dl CIRCOLATIONE 3
INSERIRE | DATI DI TARGA A B - CORRENTE 4SSOREITA DAL CARICO | 4
Potenza nominale 5 10000 40000 [ WA @ 2 eI .
Tensione nominale primaria %in 10000 10000 [ %]
Tensione nominale secondaria %20 400 393 [v] D Iz CORRENTEROGATE B
Frequenza f A0 80 [Hz] _, %% +—=x /—-—m [FATIEIE (Bl e 7
Corrente a vuoto 0% 8 8 - CADUTA Dl TENSIONE ]
Potenza a vuoto Po% B B POTENZE EROGATE q
Potenza di cortocircuito Poc% ’4 4 4 —— POTENIE A WIIOTO 10
Tensione di cottocircuito V1cc 1 g g 2B POTENZE ASSOREITE "
T
] TrE CORRENTE AL PRIMARIC 12
] TENSIONE POTENZA S DIE
CONDIZIONI DI CARICO g DIFasE  ATTIVA  COSg2 Iz 92 —— L
1 DATIDI TARGA NOMINALIDEL CARICO ! 330 2800 08 8,22368421 36 BE9RITE SOLUZIONE 1 14
2 CORRENTE ASSORBITA DAL CARICO 1 N 08 120 36 ,59698976 = S SCLUEIGHE 3|
3 TENSIONE MNMA SUL CARICO E COSq2 | 380 5 08 % Smg STOP _SOLUZIONE_3 |
4 IMPEDENZA DEL CARICO g ! 3 4 SOLUZIONE_4
5 W2 P2 ecosg? IMPOSTISUL CARICG 380 15000 05 SOLUZIONE_S
DETERMINAZIONE DELLE CONFIZIONI DEL PARALLELO !
! 1
RAPPORTO DI TRASFORME ZIONE ,' Ko = V—1= 25 Kig = it = 25 4452926
h Vi 7 Tap
1 1
] l} ool fiitetetz)
Proa FPocB%
Cosy Dl CORTOCRCUTO l,’ COS@oa) = VZ:i% = EE,S 60 COSQ .| = vi:i% = 04 60
! |
] Vet Vi,
TEMSIONE DI CORTOCIRCUITO ! Wy = M= BIUD [%] Voep = Rkl LR 800 [%]
N 100 1 10
I’ :
l’ W1nA=Y1nB PARAL:LELO YWeooA=YeoB PARALLELD
I W20A#20B & quTO & CARICO '\\
,’ KOA=KOE NON PERFETTC" ~ - PERFETTO N
[ : Sso R gech=gecB corenti al secondgrio
J ! Seo in fase AN
| 1 ~o N
1 ~ N
POICHE' IL PARALLELO il\ VUOTO HON E' PERFETTO NELLA MAGLIA DEL PARALLELO DEL SECONDARIO\IJELTRASFORMATORI CIRCOLA‘QORRENTE
HOH 51 PUD" APPLICAR# LA SOLUZIONE SEMPLIFICATA SULLE CORR%IITI MCONDIZIONE 1N Al SOLUZIONE SEMPLIFICATA
' : 55 AN NON APPLICABILE
LA SOLUZIONE DI SE(I‘.I'.IITO SVILUPPATA VA BENE PER TUTTE LE SITUAZIONI DELLA COHNDIZIONE DI CARICO 1 S~ = N \
] So N
I’ T S < ~
' ' e N
1 1 S Ay
] ! SeoN
1 1 SN
| >
Si inseriscono i dati di targa Si inserisce la tipologia di In questa sezione vengono
dei trasformatori 2 carico e si sceglie il tasto 3 discusse le condizioni del
i arallelo
VANNO INSERITI TUTTI esegul P
» In questa sezione vengono svolti esercizi con due trasformatori monofase in parallelo
» Vengono considerate 5 diverse tipologie di carico ognuna di esse discussa separatamente
» Sideterminano prima i parametri del trasformatore
» Utilizzando i parametri equivalenti al secondario si ottengono i risultati proposti_fino al rifasamento
> Per ogni esercizio, se possibile, viene suggerita anche la soluzione semplificata
> Per ogni esercizio si fornisce una tabella di riepilogo dei risultati ottenuti
Di seguito vengono illustrati i parametri del trasformatore e la tabella dei risultati complessivi relativi al
carico 1
59
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ELETTRIK FLASH MANUALE

INDICE

1 SI RICAVANO | PARAMETRI CARATTERISTICI DEL CIRCUITO EQUIVALENTE AL SECONDARIO PER ENTRAMBI | TRASFORMATORI

CIRCUITO 1M CUI | PARAMETRI DEGLI AVYOLGIMENTI DEL PRIMARIO SONO RIPORTATI AL SECONDARID

Rqu Xqu
ARAA il BB T
VWY
. + " +
) j 1| R Zeqm |
sl fen | w0
] 1 ]
| !
: | !
i |
i l

PARAMETRI DEI TRASFORMATORI

TRASFORMATORE A TRASFORMATORE B
Pocy %-Bny Poiog %o Bng
FOTENZA DI CORTOCIRCUITO Prcy = e 400 [ ] i Rt 1600 [Wv]
Vol Wy, Vieeks Vi,
TEMSIONE DI CORTOCIRCUITO Vies = BT 500 [%] VeeE = I 800 [%]
1 %, SR = I = S_B=
CORRENTE MOMIMALE AL PRIMARIO lna "y o 1 [A] Ine oy, o 4 [A]
B i g PR
CORRENTE MOMINALE AL SECOMDARIO Ina g, 25 [A] 0B g . 10178117 [A]
1 1
Tipp — i
1 v K i Vace Ky
IMPEDENZ.A EQLIYALENTE AL SECONDARIO z -2t 00 1,28 [01] Glop et S 0I0gses  [O]
eh o Loy Lops, B Dop Long
" coh i Fe
RESISTENZA EQUIVALENTE AL SECONDARID. R, = S 064 [0] Bomi= s 0154445 [01]
IEm\ Lne
i W2 o 2 i Rl e
REATTANZA EQUIVALENTE AL SECONDARIO.  Hyo0 = |Zp0n —Ruge = 1,10851262 [0] Xup=1Zus ~Rug = 026751352 [0O]
w :q e oot R:qB pocB
Cosip DI CORTOCIRCUITO COSPoey =——= 05 =] COSMERL S s 05 G0
e eqE
14
RIEPILOGO RISULTATI
[Snt [WAT] win [V] ] waon [V]] W[A] | Po[W] [ Pec[W] [ wee[W] | I [A] | Tn[A] |
WALOR] NOMIMALI TRASFORMATORE & 10000 10000 400 o008 00 400 800 25 1
[Z'eqA [0 ] Regs [0 [<"egh [O] cosgcca | geca | cosgea | |
1.28 0,64 1,10851252 05 60 075
" ALORI DETERMINATI NELLA, [ P [W] [Peus W] Pata [W ] [Prea [ WA J[C2a [ VAR JJRzat [ VAR Jores [WART lza [A] [avea [W]][ oa% | na
CONDIZIONE DI CARICO PROPOSTA, [F15 306472][ 1 7445302 [520 050062] EOD |[360,729024 (351 ,751430 | 529 150262 |1 Fa100631 |[2,11329063]| 6 766504 |0 46275254
I [ A
005
W ALORI NOMINALI TRASFORMATORE B [Snt [WAT] ¥in [V] ] Y2on [V]] 10[A] [ Po[W] [ Pee[W] [ Yee[¥] | Izn[A] | Tn[A] |
40000 10000 393 032 2400 1600 800 10178117 4
[Z'%eqB [0 ]R"eqB [QJx"eqB [0 cosycce | goccB | cosgoR | |
0,308898 0154445 0154449 05 B0 075
4ALORI DETERMIMATI NELL A [Pee [W]]Peub [W]]Pate [ W] [Prep [ VA ][CoB [ VAR [CoeT [ VAR JaFea [WART B [A] Javee [W]] % | 1@
CONDIZIONE DI CARICD PROPOSTA, [2147 73604]7 22631911 | 2154 9o776] 2400 |[1510,60413]| 1623,32495 | 2116,60105 | & 54130658 | 2,1 1320063 |57 1 156068 | 0 47 151571 |
loB [ A ]
032
RISULTATI COMPLESSIVI [ St T Por | @ar [ oo [ Zeg¥ [ o | avz [v] [avmp [V]]
(3345 05525 [ 2675 01672 [ 2015 07643 [ 354,36007 1 |[0, 24564507 |4 40556014 | 2,11329063 |1 D4420002 oA
=T
ST | O PT [ it [ A [ Il [ ¢ [ I [ Cif [F]]

[[7343 Bar1 |[5675 01672 4660 G2r74] 10000 |[0.7343647 1] 39,095060 |0 45070616 | 607 E-08 ||
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INDICE
TRASFORMATORI TRIFASE IN P ARALLELO NELLA CONFIGURAZIONE A-:-Y
STUDIO DEL PARALLELO DI DUE TRASFORMATORI TRIFASE NELLA CONFIGURAZIONE A Y _ PaRAMETRI DEITRASFORMATORI | 1
O T PA&RALLELD DELLE IMPEDENZE 2
TRASFORMATORI Tra CORRENTE DI CRCOLAZIONE 3
INSERIRE | DATI DI TARGA A B Tz CORREMTE ASSOREITA DAL CARICO | 4
Potenza nommale S. . 100000 400000 [ WA ] e EEE Bl CATES g
Tensione nominale primaria %1n 10000 10000 [W] 5
Tensione nominale secondaria %20 400 400 [ W] h I CORRENTI EROGATE
Frequenza f a0 50 [Hz| —ttin—¢ $-#%——| Carico FATTORE DI CARICO 7
Caorrente a vuoto lo% 8 8 CADUTA DI TENSIONE g
Paotenza a wuoto Po% B 4 POTENZE EROGATE ]
Potenza di cortocircuito Poc% 4 4 —_ POTENZE & VIIOTOD 10
Tensione di cortocircuito Y1co% 4 8 8 128 POTENZE ASSORBITE 11
Gruppo & Y [ | | Tt B CORRENTE AL PRIMARIO 12
H TENSIGHE =~ POTENZA F— =
CONDIZIONI DI CARICO I’ COMCATEMATA  ATTIVA COSy2 Iz o2
1 DATIDITARGA NOMMALI DEL CARICO 1 380 112000 08 212707994 358698976 SOCUZIONER RIERLOGO W
2 CORRENTE ASSORBITADAL CARCO [ 05 200 36,8698976  ESEGUI _SOLUTIONE 2 |
3 TENMSIONE MIMMA SUL CARICO I 380 N 08 % Smg — | SOLUIOIE 5
4 MPEDEMZA DEL CARICD & STELLA, K \ 3 4 4 _SOLUZIONE 4 |
5 W2 P2 ecosg2 IMPOSTISUL CARICO ! 380 15|DDD 0s SOLUZIONE_S
DETERMINAZIONE DELLE CONDIZIONI DEL PARALLELO
1 1
] Wy | V1
RAPPORTO DI TRASFORMAZIONE 1 Koa = 7 = il Kop = = 25
' a8 | Vang
1 1
! pecats LJ; [itery e _ Pecs% _ gl
Cosg Dl CORTOCIRCUITC ,/ COS@een = T A% = I,5 B0 Dok V5% o0& B0
! 1
! 1
Voo -V, Voo V-
TEMSIONE DI CORTOCIRCUITO ,' Veod = e B[JD [%] VB s.. - 800 [%]
, 100 100
] :
1
,' W1 nA=Y1nB rarallELO YWeohA=VeoB PaRALLELD
I’ W20A=Y20B & vuaro A CARICO
] KOA=KDB PERFE:’TO = PERFETTO "N
,' 1 S~ o yecA=geeB corenti al secondario
A : S~o in fase N
1 ' RN \
' S N
POICHE' IL PARALLELO & VUOTO E' PERFETTO E LE CORRENTI HEL SECONDARIO DEI TRASFORMATOR] SOHO IN FASE BN
S1PUO" APPLICARE LA $OLUZIONE SEMPLIFICATA SULLE CORRENTI : ~ COMDIZIONE 1% Al SOLUZIONE SEMPLIFICATA
,I | AN N
1 S N
II ! S ~ N
1 1 So \
1 1 RN < N
1 1 So N
1 [} S \
1 1 ~ N
1 S
Si inseriscono i dati di targa Si inserisce la tipologia di In questa sezione vengono
dei trasformatori 2 carico e si sceglie il tasto 3 discusse le condizioni del
esegui parallelo

VANNO INSERITI TUTTI

» In questa sezione vengono svolti esercizi con due trasformatori trifase in parallelo nella configurazione
A-:-Y perché e quella utilizzata nelle cabine elettriche. Ma poiché gli esercizi vengono svolti utilizzando i
parametri serie al secondario, poiché questi non dipendono dal gruppo di appartenenza il procedimento
puo essere utilizzato qualunque sia il gruppo di appartenenza, tranne per il calcolo delle correnti di fase
Vengono considerate 5 diverse tipologie di carico ognuna di esse discussa separatamente

Si determinano prima i parametri del trasformatore

Gli esercizi poi, vengono svolti utilizzando i parametri equivalenti serie al secondario si ottengono cosi i
risultati proposti_fino al rifasamento che viene proposto sia a stella che a triangolo

Per ogni esercizio, se possibile, viene suggerita anche la soluzione semplificata

Per ogni esercizio si fornisce una tabella di riepilogo dei risultati ottenuti

Di seguito vengono illustrati i parametri del trasformatore e la tabella dei risultati complessivi relativi al
carico 1

VvV VVvVYy
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INDICE
1 S| RICAVANO | PARAMETRI CARATTERISTICI DEL CIRCUITO EQUIVALENTE AL SECONDARIO PER ENTRAMBI | TRASFORMATORI TORNA
su
CIRCUITO IN CUI | PARAMETRI DEGLI AVVOLGIMENTI DEL PRIMARIO SONO RIPORTATI AL SECONDARIO
* "
: LRaasB
v
PARAMETRI DEI TRASFORMATORI
TRASFORMATORE A TRASFORMATORE B
Proy % 5 Proog % 50
POTENZA DI CORTOCIRCUITO Peey = % = 4000 [ ] Peeg = % = 16000 [ W]
Wk W VooV
TEMSIONE DI CORTOCIRCUITO Voes = = 1;0 i &00 [v] VeeE =% = go0 [ %]
] g mh
CORRENTE NOMIMALE AL PRIMARIO La =lpa = v@‘flm =  BTF7IR0IES [A] lng =~y o 230240108 [ A
G B
CORREMTE MOMIMALE AL SECOMDARIO I =1 == 144 337567 [A] 1 =1 = = E77 350269 [A]
Ind b .
nfa v'{3_Vn2 InfB 2nB u'{f'_Voz
e 1 Tee 1_
IMPEDENZA EQUIVALENTE AL SECONDARIO  Zyy 1 &= 0128 | [0] Zowm= Vaeet _ B Ko _ 003z (0]
PARAMETRO SERIE Lonf Ioy Log I,
4 Pee Pee Y % PCC e PCC =
RESISTENZA EQUIVALENTE AL SECONDARIO. Fgqqy = ——=———= 0064 [0) B =—"?y—= = 0o1e (0]
PARAMETRO SERIE 3o 314y ERE I &
REATTANZA EQUIVALENTE AL SECONDARIO ¥ oy = |Zo0a —R;qsﬂg - 011085128 [0 %ins Z;qssz = R;qug - 0027728t (0]
PARAMETRO SERIE
R: - pooh, R - gccB
Cosg D CORTOCRCUITO Cosggrs = = 05 &0 oSG = —t = 0s 0
LLEY eq 5B
RIEPILOGO RISULTATI
[Emt [WAT] Win [V] [ Vaon [V]] T[A] | Po[W] [ Pec[W] | Wec[¥] | Izn[A] | In[A] |
WALORI MOMINALI TRASFORMATORE & 100000 10000 400 0 46188022 B000 4000 800 144 337567 & 77360269
[Tegh [ R"eqA [0 Keqd [OQ] cosgcea | goca | cosqos | |
0128 0,064 0,11085125 0s &0 075
ALORI DETERMINATI NELLS, [Paa ['W][Peus [W 1] Pata W] [Prea [ VA |[Gea [ VAR |Jzat [ VAR JaFes [WART Iza [A] [aves (V][ oaw | na |
CONDIZIONE Dl CARICO PROPOSTA (23722 #123][367 99309924090 4054 ] G000 |[17791,8002 [ 15429192 |[5291 50262 [43 77934135 ,6037 5569 |28 5530154 ][0,76837 131
loa [ A
046188022
W ALORI NOMINALI TRASFORMATORE B [Srm [WAT] Yin [V] [V2on [V]] 0[A] | Pa[W] [ Pec[W] ] Vee[W] | I [A] | On[A] |
400000 10000 400 1,84752086 24000 16000 g00 &77 350268 230940108
[T'%qB [ ]R"eqB [0 X'eqB [0]] cosycce | goccB | cosgeR | |
0,032 0,016 0016 05 60 075
"4 ORI DETERMINATI NELLA Pog [W] | Peus [W] [ P21B [W ] [PreB [ WA ]| Q28 [ VAR ]|028T [ VAR JOFeB [WAR ] 2B [A] |aVeE [V] 0B % ne |
COMDIZIONE DI CARICO PROPOSTA, 94589 6491 [ 14715724 96361 6215 24000 71167 2369][737 16 7676 [21166,0105][175,117365 |5 50375565 |29 £530154 |[0,76837 131 ]
108 [ A ]
1,54752056
RISULTAT) COMPLESSIVI [ St [ Par | @1 [ weaa | Teg/ | 1co | AV2[V] |avmD [V]]
[151656 057 120452027 [92145 5508 400 || 00256 || 0O |9.70595956) 5,0439473 || TORNA
su
ST [ P11 T [ 1l [ ol [ I [Criftv [F]]Crifa [F]]
(121573 216][150452,027 118603 473 ] 10000 |[11,0606312 [38 2492152 [0 76637 131 | 1 4550E-06 | 4 B528E-07 ||
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TRASFORMATORI TRIFASE ESERCIZI INDICE
TRASFORMATORI TRIFASE NELLE CONFIGURAZIONI Y --Y A=A A=Y Y--A
RITORNA CONVERSIONI
AZTERA P % By
INSERIRE | DATI DI TARGA Fee = T 2400 [ ]
Fotenza nominale Sn 160000 [WA] i %o T
Tensione nominale primaria %1n 10000 [ ] Viee = CIT: 1000 [v]
Tensione al secondario Y20 -=-> 400 [V ] CONVERSIONI
Frequenza f 1 50 [Hz] oo 400 CONTROLLO
Corrente a vuoto lo% : 17 BB N1/ hz2 25 YiY “Wao= 400 Yo X Vo= 450 [¥]
Potenza a vunto Po% f 07a [i £z 24 A A W20= 400 Aok
Potenza di cortocircuito Pee% 15 MiSNZ o 4330127 A-YA Vao= 400 acy | Vests o= Ve = 45 %
Tensione di cortocircuito Vice% | 10 M1 /2 14 43376 YAl a0 = 400 YA
' 8 : Pee= [ ]
1 TENSIONE POTENZA ' T 4
CONDIZIONI DI CARICO ! Weang  ATTIVA  COSy2 1z w2 o _PARSETRI | Bodes = %
1 DATIDITARGA MOMMALI DEL CARICO ¢ 380 15000 0s 2848768 36 EEBBB& ESEGL) STOR & |
2 CORREMTE ASSORBITA DAL CARICO } 08 401635 36,86969G ESEGLI STOP Po= : 1200 [W] I = 165 [A]
3 TENSIONE MMM, SLL CARICO : 380 08 4 L] Smg | ESEGUI | SToP )
4 IMPEDENZADEL CARICO &STELLA ) 3 1 : ESEGU | sToP Po=_2000=1 078 % 1ge- 10 .- 178177
5 W2 P2 ecosgz IMPOSTISUL CARICO : 380 90500 0 : ' ESEGUl | STOR n : 1y,
1 ! !
Collegamento stella-stelia : Co]legajlnento triangolo-triangolo ! Collegamento stella-triangolo
=

Kl

m
Fe--

E4

€ - c - ¢ Loy | Leowo- -
T i
i i
1 1
1 1
1
1 Siinseriscono i dati di targa Si inserisce la tipologia di Nella sezione conversioni si
del trasformatore 2 carico e 5i sceglie il tasto convertono i dati in percentuale
P
VANNO INSERITI TUTTI esegul
1
T
In questo riquadro si determina il rapporto di spire
che dovrebbe avere il trasformatore con quei dati
di targa nelle configurazione indicate
» | In questa sezione vengono svolti esercizi sul trasformatore trifase avendo come dato di targa, tra gli altri, la
TENSIONE V20
» | Si adatta il rapporto di spire N1/ N2 a ciascuna configurazione per avere la tensione a vuoto V20
» | Si determinano prima i parametri del trasformatore nelle configurazioni Y -:-Y A--A A--Y Y--A
in cui si osservano le differenze
» | Vengono considerate 5 diverse tipologie di carico ognuna di esse discussa separatamente
» | Gli esercizi poi, vengono svolti utilizzando i parametri equivalenti serie al secondario che, avendo adattato il
rapporto di spire N1/ N2, non dipendono dalla configurazione del trasformatore si ottengono cosi i risultati
proposti_fino al rifasamento
» | Lo svolgimento della singola tipologia di carico viene proposta su una colonna, mettendo in evidenza il
diverso approccio alla risoluzione degli esercizi nelle 5 tipologie. Si possono cosi svolgere in
contemporanea 5 esercizi.

I
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PARAMETRI
Y-:-Y
RITORNA. |
W =Ey 43 oo [V W =Ey 43 oo [V W —Ey 43 oo [V W =Ey 43 o000 [V
Vi =Ez3 Vi =Ez3 Vo =Egf3 Vi =Ez3
IRAPPORTO DI TRASFORMAZIONE Y - Y IRAPPORTO DI TRASFORMAZIONE IRAPPORTO DI TRASFORMAZIONE IRAPPORTO DI TRASFORMAZIONE Y -;
W E H W E. N
Ku=v—‘=£=N—‘ 25 PRI ST 25 Ku=v—‘=ﬁ=@; 25 25
e R 2 Vo Ez Nz MW By 2
My My 0,3
Vo =Wy B = 400 vl Vo= VB 400 V] . —, Mas3 400 V] : 00 (V]
M, M, 20 =V1 a0="n =
1 N, .5
ICORRENTI NOMINALI ICORRENTI NOMINALI ICORRENTI NOMINALI ICORRENTI NOMINALI
= = =
L, - - 23084011 [A] 23094011 [A] L= - 23094011 [A] L= - 2309401 [A]
- By, n By, n By,
] 1 3
| S S 230594011 [A] 133,33333 [A] 23094011 [A] h, =288 133,3333 (A
2ar " l2n T Fy inf R BB,
] 2
TS = 92376043 [A] 92376043 [A] 92376043 [A] o = 9237604 [A]
In = By In = Fy
3 3
g = in™ Ty 92376043 [A] 53333333 [A] 53333333 [A] g =ia ™ Ty 9237604 [A]
IPARAMETRI EQUIVALENTI AL SECONDARIO Y - IPARAMETRI EQUIVALENTI AL SECONDARIO Y - A
" F P " P
- _Tee o Tec | 0ois (0] - _ee _ _ee apis (0] 0045 [0]
313, 313, 313, 313,
Vieor Viee 1
. W cc K,
a1 1o 03 (o] E Ko_ B Ko a1 (o] 03 2]
Tonf Ion Ion
2 :qa _ 00gggeEs6 [0 02966058 [01] 00sEEEEs [0 _ !.; Ry’ - 0296606 [ 0]
S0, = SCT 015 015 015 SO, = SCE 0,15
P = Ficoe ) ) . P = e )
@ =cosHeosp )= 81,373073 [°] @ =cosHeosp, )= 81373073 [°] @ =cosHeosp, )= 81373073 [°] @ =cosHeosp, )= 8137307 [°]
Xug = Reg tangee = 00988886 [ 0] oy = Reg tangee = 02986058 [01] iy = Reg tangge = 00988886 [01] Xig = Reg tangee = 0296608 [ 0]
2oy = fRLZ +X L - 01 (0] 2oy =R +X L - 03 (0] 2oy = fRLE +XLE - 01 (0] 2oy =R +xLE - 03 [0Q]
IPARAMETRI EQUIVALENTI AL PRIMARIO Y - Y IPARAMETRI EQUIVALENTI AL PRIMARIO 4 - & IPARAMETRI EQUIVALENTI AL PRIMARIO £ IPARAMETRI EQUIVALENTI AL PRIMARIO Y - &
P P . P P
- 9375 (0] 28125 [0] 28,125 [0] B et = 9375 0]
3Igy 318 3 Ify 3%
625 [0Q] 1875 [0] 1875 [Q] 625 (0]
" .2 v 2 " o2 3
Hiog = yZw —FRug = 61792875 (0] 18537862 [ O] 185,37862 [ 0] Hiog = yZw —Rug = 6179287 [0]
cos = IEE = 0,15 cos = 0,15 cos = e = 0,15 cos = e = 0,15
P = oo o e o P = Seoa o P = oo o
o =cos  rase I = 81373073 [*] O =0E N EmEEE ) 81373073 [°] s =0ET EEETE D= 81373073 [°] O =0E N EmEEE )= 8137307 [ °]
Hig = Big tane = 51792875 [0 Hig = Big tane = 18537862 [ Q] Hig = By tan e = 18537862 [ Q] Hig = By tan e = 6179287 [0]
Zig =Rl L - B25 (0] Zig =Rl + L - w75 10l Zig = fRi 4l - w75 0] Zig =Rl + L - g5 [1a]
IPARAMETRI EQUIVALENTI SERIE AL SECONDARIO Y - Y IPARAMETRI EQUIVALENTI SERIE AL SECONDARIO 4 - & IPARAMETRI EQUIVALENTI SERIE AL SECONDARIO 4 - Y IPARAMETRI EQUIVALENTI SERIE AL SECONDARIO Y - &
" - P " F " F
Regs = —7—= o5 [0] Rl = —f—= o5 (0] s = 2= 0015 (0] R = —2-- o015 (0]
313, 312, 315, 31in
Viee
. lec g g
01 (o] = 01 (o] Zgg = - =0 01 (o] o 01 (2]
Ign  Blg,
. T = . T . IR . =
Xigs = |Zas ~Rugs = 00988886 (0] g5 = y{Zas ~Rugs = 00o8EEsE [ 1] g5 = y/Zas ~Fugs = 00988886 [01] Xigs = |Zas ~Rugs = 00Z8368 0]
Pcc% Pcc% Pcc% Pcc%
O = e BHES COX o = G ew BHE O = cem BHE SO = e BHE]
@ =cos Neaswy ) = 81373073 [*] O SEET Eo0mE) = 81373073 [°] i =CE e )= 81373073 [°] s SEET NEEtEE) = 8137307 [ °]
Mlgs = Rigs tan@ee = 00988686 [0 Higs = Rigs tan@ee = 00988686 (0] Rls = Rlgs tanga, = 00988686 [0 Higs = Rigs tan@os = 0098368 [0]
T v 3 T . T B T3 o P T B
Bl = fRi? v = o1 [al Zlgs = Rigs” + g5 = 01 (0] Zige R 3 o1 [al Zlas Rl + ¥l = 01 (0]
) Va Vo
Bgp o 23024011 [V ] By o - 23094011 [V] By = - 23094011 [¥] Eg = - 2309401 [V ]
NE NE) 3

. 1 oo
Ragt =5 2= 9375 (0]
Ifn
Viee
' W
st=£=L= 625 ro
In A5 I
. T 3
HKugs = YZugs —Fugs = 51732875 [Q]
Foo
cospy; = = 0,15
o = 008 oos@m) = 81373073
Hogs = Rugs ta0Gc = 61792875 [0O]
Zigs = Rigs” +Xigs” = 625 [0]
ki
Epn=—2 - S773E02F [V ]

. 1 Pec
Ragt =5 5= 9375 (0]
Ifn
Viee
' W
st=£=L= 625 roy
In A5 I
p ]
Xigs = {Zws ~Fegs = 51792575 (0]
Foo
cospy; = = 0,15
o = 008 oos@e) = 81373073
Xogs = Rugs taGce = 61792875 [0]
g ]
Zugs = YRugs” +¥egs = 625 [0]
Yin
Elp=—2= S773E027 [V
NG [v]

IPARAMETRI EQUIVALENTI SERIE AL PRIMARIO A

. 1 oo
Roat =3 757 9375 [0]
Ifn
Viee
. W
Zaas == o e 25 [0]
Ln W5 I
. T 3
Fuqs = Zuqs ~Rugs = 61792875 [0O]
Foo
e = Vll:c“:v - 015
o = 008 Uoos@a) = 81373073
Xigs = Rugs tantpee = 61792675 [01]
. N
Zugs = YRugs +Xugs = 625 (0]
Yin
Em=—pF= SIFR AN [V
5 [¥]

. 1 oo
Ret =375 9a75 (0]
Ifn
Viee
. W
st=£=L= 625 [0]
a5 I
. T 3
Hogs = Zuqs ~Regs = B17aze7 [Q]
Foo
e = Vll:c“:v - 015
e = 008 Uoos@e) = 81,37307
Xiqs = Rugs tantee = 617287 [O]
Zigs = Rigs” +Xigs” = 525 [0]
Yin
Em=—pF= E773ED3 [
N3 [v]
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TIPOLOGIA DI CARICO 1

IMPEDENZA DEL CARICO & STELLA,

o MOD ARG
2 o - 770133 3 565698
R Smg
g =cosq, = BIB10B7 45208

CORRENTE CHE CIRCOLA NEL CARICO
il

CARICO COMPLESSIVO

Rl +Rg - BI78067 [0]
Koy +X = 4719889 [0]

51 IMPONE LA FASE DI E20 -850

[SFASAMENTO TRA E20 & 2
g +X, .

gE, 1, -tant |~ T2C | 57 3eEEss
02 Rog +Re

MoDuLO DI T2

YR 4R il 4t

fase di 2 = = = -127 38656 °
Rulz K”EW ‘l’l:m[2 -

I, [A]

29 710663

MoD ARG

f-1, < P12 | 2971086 -127 36658 [A]
] S

1804 23506609 [A]

[CALCOLO DELLA TENSIONE SUL CARICO

ITENSIONE DI FASE SUL GARICO

= Z¢ o7 et 1,2% %2 -
MOD ARG g
2288117 205167 -2,08337 -220 0241

ITENSIONE CONCATENATA SUL CARICO
INANTICIPO DI 307 RISPETTO
ALLA TENSIONE DI FASE

L0
PO A
MoD ARG R Smg
3963136 BO05167 1960636 -344 99055

[CALCOLO DEL FATTORE DI CARICO

IL FATTORE DI GARICO DEL TRASFORMATORE
IRAPPRESENTA LA % DELLA SUA POTENZA NOMNALE
ICHE VIENE IMPEGNAT.A DAL CARICO

12747 %

]

a-l2 . 0128851
Im

M%:@mu:

12865 %

[CALCOLO DELLA CADUTA DI TENSIONE
|CADUTA, DI TENSIONE DI FASE AL SECONDARIO

By P
2 =P o w3 w1 %t
AVi2 =25 Iy =yRegs +Xoqs Iy B
MOD ARG

2971086 460135 [V]

[CADLITA, DI TENSIONE CONCATENATA AL SECONDARIO

A2 = JFavp, < P00

MOD ARG
5146038 -160135 [V]
—_— =" I w3 QPR
=B Zas 1o = Rigs +Xugs 127 Zags A
MOD ARG Ed Smg
5,146038 16,0135 4946354 -1 4196067 [V]

ICADLITA, DI TENSIONE INDUSTRISLE

AV¥pp =V -Va= 35864782 [V]

ICADLITA, DI TENSIONE INDUSTRISLE APPROSSIMATA

17 = 1R ooy + Ko cengy | 36702138 [¥]
POTENZE EROGATE DAL SECONDARIO
[SFASAMENTS TRA LE CORRENTI

[EROGATE AL SECONDARIO

[E L& TENSIONE DI FASE SUL CARICO:

_ _ GRADI

Pip,ly =P, TP T 35 569898
cos sen
08 06

TIPOLOGIA DI CARICO 2

51 DETERMIN LA TENSIONE SUL CARIEO SCRIVENDO
ILEQUAZIONE ALLA MAGLIA DEL SECONDARIC
IMPOMENDO L& TENSIONE SLIL CARICO & FASE

E INCOGNITA LA FASE [ 4 |0l E20

Egp-Zus 12-Ve =0

Lo 2
Eop™® - Zogs 15598 ™12 Vg <0 =0
Scrivendo questultima in forma
scalare si ottiene il sistema
E - cos=Zips 1y cosyy +912)- Ve =0
Ea semp—Lus -1 setlpz: o +912) =0
che ha come soluzione
e

o cuswa:qs Iy cosie . +on)
Zis

Zags 12 ser(wz;qs‘rwu) ~

§=arcse
Egp
FASE INIZIALE DI T2 induttive Y12
-36, 859893
Vi= 2005727 (V]

¢ 7002009 graci

IMODLILO E ARGOMENTO DELLA TENSIONE DI FASE SUL CARICO
S IMPONE L& FASE DIE20 &

Te = Vg < Eate -
oD R0
2008727 87,002

Smg
24,0506 19907676

IMODLLO E ARGOMENTO DELLA CORRENTE NEL CARICO

T <

I =15 Pypapy V8 =

moD ARG Smg
401635 -133872 -278353 28953506 [A]
[TENSIONE COCATENATA SUL CARICO

£ 430
Tyl
MO ARG &

L1
347,402 67002 1367296 -318 79001

IMPEDENZA DEL CARICO
MOD
049933 368699 [0O]

S

f
0399512 0209634 [O]

CALCOLO DEL FATTORE DI CARICO

L FATTORE DI CARICO DEL TRASFORMATORE
RAPPRESENTA LA, % DELLA SUA POTENZA NOMMALE
(CHE VIENE IMPEGNATA DAL CARICO

£

57']2 100 - [ %
SOVRACCARIC

m“_z 1739131 | %
m

ol

CALCOLO DELLA CADUTA DI TENSIONE
(CADUTA DI TEMSIONE DI FASE AL SECONDARIO
. - " Py
EVea=Zigg L =ofRus’ +Xogg’ 1p € 7 12
MOD
40,1635

ARG
624888 [V]
(CADUTA D TENSIONE CONCATENATA AL SECOMDARIO

2 = Favg L P

MOD ARG
6956522 224988 [V]
B2 = Bus Ty = fRigs 305 124"11‘;15’%2’3[I
HoD: ARG Smg
6956522 22,4988 B4,27043 26620143 [V ]
(CADUTA DI TENSIONE INDUSTRIALE
A¥pyp =V -¥a= 52597973 [VY]
(CADUTA D TENSIONE INDUSTRIALE APPROSSIMATA
[v]

7 = 1R, 5 omsgy + Ko eny | 49514724

POTENZE EROGATE DAL SECONDARIO
ISFASAMENTO TRA LE CORRENTI

[EROGATE AL SECOMDARIO

IE L& TENSIONE DI FASE SUL CARICO

GRADI
Iy —W].E *4’[2 = 35,869898
cos sen

08 06

TIPOLOGIA DI CARICO 3

IS/ DETERMINA L EORRENTE NEL CARICO SCRIVENDO
LEQUAZIONE ALLA MAGLIA DEL SECONDARIQ
IMPONENDO LA TEMSIONE SUL CARICO & FASE 0
JE INCOGMITA LA FASE | ¢ | DI E20.

I

HOD

Ve 2193931 0

Ep-Eis To-T =0
" 2 2
Ep™®-Bys ;%% ™2 -V P =0

Scrivendo questultima in forma
scalare si ottiene i sistema

Ep cosp-Zogs ‘I costp o0 —Ve =
Eop st Las 1l se@p  +02)= 1

FASE INIZIALE DI 2 indutiiva 1z
-36,8659895

SOLUZIONE APPROSSIMATA
per 4 matto piccalo

cosgel  sengep
B -
L= BwVe
B 16180158 [ A]
Z Ay !
s 058 )
Zags Iy sen(pp 4
q,:w: 0,0491403 radianti
Ex 28155324 gradi

[SOLUZIONE ESATTA
Sviluppando il sistema si offiene un‘equazione
i 2° in seng "VEDI TRASFORMATOR! IN PARALLELD"

bty dac con

e Ta
b a c
193324 3737416 20353 00975
seng
solzione- D4B007 2= 15818807 [A]
soluzione + 0997686 12= 326875422 [A]

i sceglie Ia soluzione -
Exp senp
= RS
Zegs SH(Wz:us‘rqﬁ]z)

2= {51681 [A]

9= 2751664 gradi
MODULO E ARGOMENTO DELLA, TENSIONE DI FASE SUL CARICO
IS IMPORE LA FASE DI E20 & =0
Vg =g <200 o
MOD
2193931

ARG
92,7517

Smg
105324 -219,14014

MODULO E ARGOMENTO DELLA, CORRENTE MEL CARICO

5 p3
Ty =Ly “¥yenp, ™78 =
MoD L s
158,681 -129622 100,866 -12183264 [A]
|TENSIONE COCATENATA, SUL CARICO
Lo 430
Vom0
MOD ARG L3 5
360 62,7517 1739823 -337 83157
IMPEDEMZA DEL CARICO
moD ARG
1387088 368699 [0
® $
1109671 0832253 [0]

[CALCOLO DEL FATTORE DI CARICO

L FATTORE DI CARICO DEL TRASFORMATORE
[RAPPRESENT, LA % DELLA SUA POTENZA NOMINALE
|CHE WIENE IMPEGNATA DAL CARICO

oo ﬁ;lz E BE06 %
0684838 BAAEY %

I
[CALCOLO DELLA CADUTA DI TENSIONE
|CADUTA DI TENSIONE DI FASE AL SECONDARIO

— " - E] I Pgr T
E¥ra = Tugs 1o = Rups” +Xogs” I £ 76 B

MOD
1581631

ARG
482485 [V]
|CADUTA, DI TENSIONE CONCATENATA AL SECONDARIC
B2 = Favy 4 Pt -
MOD ARG
27 30551 182485

o CTE T e vy
2R R R

[¥]

TIPOLOGIA DI CARICO 4

IMPEDENZA, DEL CARICO A STELLA

MOD ARG
5 53130102
£ Smg
3 4
CORRENTE CHE CIRCOLA NEL CARICO
L
VC
CARICO COMPLESSIVO.
Ryg+Re= 3016 [0O]
Xig+¥e= 4098069 0]
51 IMPONE LA FASE DI E2o 90
SFASAMENTO TRA E20 & 12
P *XE]: 53 ARG
202 Ry +R
_|Rus +Re
MODULO DI &
Ey
L= 4538636 [A]

ris R s 3

fase di 2 @1, =PE, ~PE, L

o ~PEgl = 143663 °
MOD ARG
1,-1, < %20 453863 143563 [A]

= Smg
365608 26893 [A]
CALCOLO DELLA TENSIONE SUL CARICO

ITENSIONE DI FASE SUL CARICO

"
s ReFend 1, 2% -
=

ARG Smg
2269318 905329 211046 -226 922
TEMSIONE CONCATENATA SUL CARICO
INANTICIPO DI 30° RISPETTO
ALLATENSIONE DI FASE
Z 430
Ty vy
MOD ARG Smg
3930574 BO5329 1933545 -342211

(CALCOLO DEL FATTORE DI CARICO

IL FATTORE DI GARICO DEL TRASFORMATORE
IRAPPRESENTA L& % DELLA SUA POTENZA NOMINALE
ICHE VEENE MPEGMATA DAL CARICO

P PR T
Sn
Iy
w=bo 0198528 1953 %
Tm

CALCOLO DELLA CADUTA DI TENSIONE
ICADUTA DI TENSIONE DI FASE AL SECOMDARIO

2 Prst

_ 8. o0b
B¥ra=Zogs Ty = JRigs” +Xigs” 1y

oD
4 538636

ARG

52,2899 | (V]

ICADUTA DI TENSIONE CONCATENATA, AL SECONDARIO
V3 = fFav, % Paae o

MOD ARG
7361149 -32,2859

o T 6. e
B2 = ff Zags Ty = [Rigs” +8gs” 105 T2 12

hOD ARG = ®

V]

7861149 322699 GpdAT 419945 [V]
ICADUTA DI TENSIONE INDUSTRIALE
AVnm = Vo -V = 5942568 [V]

CADUTA DI TENSIONE INDUSTRIALE APPROSSIMATA
47 = B (Rygs cospy + X5 congy | 6926269 [V ]

POTENZE EROGATE DAL SECONDARIO
|SFASAMENTO TRé, LE CORRENTI

EROGATE AL SECONDARIO

[E L& TENSIONE DI FASE SUL CARICO

GRADI

= —g_ = 53,1301
P 1y =PV L o o
06 03

TIPOLOGIA DI CARICO 5

IPOICHE' L&, TENSIONE SUL CARICO E' IMPOSTA LA TENSIONE
|4 VUOTO DEL TRASFORMATORE NON E' QUELLA NOMINALE
[BISOGHS. @UINDI CALCOLARLA UTILIZZANDO L& MAGLIA
|5 SECONDARIO DEL TRASFORMATORE

I

Ey = Bogs+Zelly =

|51 DETERMINA LIMPEDENZA DEL CARICO A STELLA

IMPEDENZ. DEL CARICO & STELLA,

5
Zpo el ony. - 0957348 53,1301 [0]
By = Smg

0574408 0785878 [0]

9o = cus"q,c =
IL'MPEDENZ 4 EQUIVALENTE SERIE DEL TRASFORMATORE
AL SECONDARIO

=" ks
0015 0098369

Zus = (o]

ICARICO COMPLESSIVG

@ <-
Tl +Z - 0509403 0854747 [0]
B MOD ARG

1048613 5672178 [0Q]

IDAI DATI DEL PROBLEMA 51 DETERMMA LA CORRENTE
IMPOSTA CHE CIRCOLA NEL CARICO

P
Ip=——% = 2291675
-7, w039, ARG
o= cosig, - 631301 [A]

ISOSTITLIENDO NELLA EQUAZIONE DELLA MAGLIA SI OTTENE
MOD ARG

o = (Zgs +2c 1T, 208265 259168

IMPONENDO ADESSOr L TENSIONE & VIUOTO E20 A FASE

SIOTTIENE LO SFASANENTO TRA E20 8 12
-2 59168-53,1301=-55,7 2178

(QUESTO DETERMINS, L& FASE DI 12

PL =95, PR, - 1572

INFINE IL MODULO E L' ARGOMENTO FINALE DELLA CORRENTE
IMEL CARICO SARANNO

L1,

MOD ARG Smg
229,1675 -145722 189364 -12907 [A]
TEMSIONE DI FASE SUL CARICO

Ty = SR <% e -

MOD ARG Smg
2193931 -925917 99208 213169 [V]
TEMSIONE CONCATENATA SUL CARICO

£ B0
T, =BV By
MOD ARG Smg
380 -B25317 1749249 337 344

CALCOLO DEL FATTORE DI CARICO

ILL FATTORE DI CARICO DEL TRASFORMATORE
IRAPPRESENTA, LA % DELLA SLi& POTENZA NOMINALE
ICHE VIEME IMPEGNATA DAL CARICO

m%:% - T %

0992325 99232 %

CALCOLO DELLA CADUTA DI TENSIONE
ICADUTA DI TENSIONE DI FASE AL SECONDARIO

®, 4o

. R

A1 =Zegs o= |Rugs +Xugs L2 ®
MOD ARG

2291675 643887 [V]

(CADLITA DI TENSIONE GONCATENATA AL SECONDARIO

AV = 3V < PAE420 o

3969298 34,3467 | [V]
2= 5 Fas Ty = R s 137
% S
300298 -3 3487 I277I28 223953 [V
(CADUTA DI TENSIONE INDUSTRIALE
Vo= A Ey=- 4153024 [V]
aVop =V -¥a = 3539237 [V]
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P OTENZE ATTIVE
[POTENZA ATTIVA EROGATA AL CARICO

B = i, - 1E315865 [W]
[POTENZA PERSA NEL RAME AL SECODNDARIO
2
Py =Py la | _ 39722557 [W]
I
[POTENZA ATTIVA COMPLESSIV &
IMPEGMATA AL SECOMDARIO
Pyr =P+ Py - 16385277 [W]
FiT = Fa+ Py =
POTENZE REATTIVE
[POTENZA REATTIV A EROGATA AL CARICO
12236888 [ VAR ]

Q=3 V31 sermpy =

[POTENZA REATTIVA NE| PARAMETRI EQUIVALENT| SERE

G =3y L. 18201 [VAR ]

oS
[POTENZA REATTIY & COMPLESSIVA
QaT=Q2+3-Kes 1=

12498 487 [ VAR ]

[POTENZE APPARENTI
[POTENZA APPARENTE IMPEGNATA AL SECONDARIO

So7 = Pari+Qqr? = 20584,151 [VA]

ITENSIGNE & YUQTO AL SECONDARIC

2. am

Vo= v

P OTENZE IMPEGNATE NEL FERRO { A VUOTO )
POTENZA ATTIVA PERSA NEL FERRO
[ CONDIZION! MOMIMALI

Po% 5
Pra=Pom ot 4200 [W]
100
v 2
pE;pO[ilJ .m0 [w)
Vin
POTENZA REATTIVA NEL FERRO
Pyt
QFs =Pre m{ms" [IOT/HE 28550793 [ VAR
o%
|SFASAMENTO & YUOTO
e Wﬁ[%}: 87 593065 ©
Pre
[F ATTORE Dl POTENZA & WUOTO
cospg = 0,0419933
ICORRENTE ASSORBITA & VUOTO NOMINALE
Ip=Ia% lin= 1p498361 [A]
[CORRENTE ASSORBITA A YUOTO
2 2
oo WPr 07 g a1 [A)
padBR TN
SV,
I,=Ijcospy=  DDBEE2 [A]
I =lo sapg= 15483808 [A]
PARAMETRI NEL FERRO
2
Rp=Yk. 83333333 [0]
Pre
2 2
e Vi _ 38025007 (0]
Qre  Fre tangg
POTENZE ASSORBITE PRIMARIO
[POTENZA ATTIVA ASSORBITA
Pi =Py +Pp, = 17555277 [W]
POTENZA REATTIV A ASSORBITA
Qyr=Q7+0p 4104828 [VAR]
[POTENZA APPARENTE ASSORBITA
[ Zio.2. AMB45EI7 [VA
1= (A + Qi - & [val
CORRENTE ASSORBITA AL PRIMARIO
[TENSIONE DI ALIMENTA ZIONE
W= 0000 (V)
[CORREMNTE ASSORBITA AL PRIMARIO
Hr
L= - 25776153 [A
K : [A]
FATTORE DI POTENZA
cosgy = AT = 0,3932139
T
Q= m*l[m}: 66845374 *
SiT
RENDIMENTO
P _ pgao3mis
Py +Pp, +Fq
[RIFASAMENTO A STELLA
IMPORRE
cosgiif
cospif = 0
grif = 25841933
B g
=L frang, ~ tang )
Coy =2 . - 103BEDE [F]
(3
i3
[RIFASAMENTO A TRIANGOLO
BT ftang, - tangge)
2 - 3aE3EW [F)
o] Vl

POTENZE ATTIVE
POTENZA, ATTIVA EROGATA AL CARICO

By = SWylpcospy - 19333679 [ W]

POTENZA PERSA NEL RAME AL SECODNDARIO

F.

2
p (1] _ 7assomna [w]
=T

POTENZA, ATTIVA COMPLESSIYA

IMPEGNATA AL SECONDARIO
Por = Py +Pp = 20069678 (W]
POTENZE REATTIVE
IPOTENZA REATTIVA EROGATA AL CARICO
1450028 [ VAR |

Qa=B-Vp 1y sempy =

[POTENZA REATTIVA NEI PARAMETRI EQUIV-ALENTI SERE

Qr =3Xus 2= a7Basgal [VAR]
a5

Xe
POTENZA REATTIVA COMPLESSIVA
beoog
Q2T =Q2+3 Ko 12°=

POTENZE APPARENTI
[POTENZA APPARENTE MPEGNATA, AL SECONDARIO

27826089 [VA
Sar = ofPar” + Q1" = BN

ITENSIONE & VUOTO AL SECONDARIO

19284828 [VAR ]

32 400

V=== 11

POTENZE IMPEGNATE NEL FERRO ( AVUOTO }
[POTENZA, ATTIV A PERSA MEL FERRO
M CONDIZION! MOMIMALL

Pp-Fo-lTh® L mp (W]
* 100
v 2
P =p0[71] . 1m0 (W]
Vin
POTENZA REATTIVA NEL FERRO
P
Qe =P, -tan cos™ Po%)|_ zess07e3 [vAR]
%
ISFASAMENTO A YUOTO
o o Q&} 87 593265
Fr
FATTORE DI POTENZA, & %UOTO
cosqp = 00419933
ICORREMTE ASSORBITA, & YUOTO MOMIMALE
Iop=Ip% Iin= 1g4983681 [A]
(CORRENTE ASSORBITA A YUOTO
2 2
o= JPr.” + Qr. _ 16498361 [A]
JE,
I,=Igcompg = 15498357 [A]
I, =1p-senpp = 16483608 [A]
PARAMETRI NEL FERRO
Re-Vh o 8333333 (0]
f Pre
2 2
X = Vin __ Wi _ 38025297 [Q]
Qrr  Fre -tangn
POTENZE ASSORBITE PRIMARIO
IPOTENZA ATTIVA ASSORBITA
Py =Dy #Pp = 20173578 [W]
POTENZA REATTIVA ASSORBITA
Q=091 +0Qp, 22139807 [VAR]
IPOTENZA APPARENTE ASSORBITA
Sr- RearA - | 29956482 [VA]
CORRENTE ASSORBITA AL PRIMARIO
|TENSIONE DI ALIMENTA ZIONE
V= 10000 [V]
ICORREMTE ASSORBITA AL PRIMARIO
p-o ST 17205383 [A]
3o
FATTORE DI POTENZA
congy = AT | 05736297
by
WED{;[PI_[]: 47 B52168 ©
31
RENDIMENTO
ne— 2 . oose0mis
Py +Pp, +Fg
RIFASAMENTO A STELLA
IMPORRE
cosqrif
cosgrif = Qg
grif = 25841933
P
L fpang, - tangry )
Bl o= . - 393ELE [F]
3
® [ %
IRIFASAMENTO & TRISANGOLO
B
% Hangy - tang,¢ |
Cppn-———————— = 1312606 [F]

B
.7

3

MOD £RG R mg
2739551 182485 2601772 -B57B5963

[v1
[CADUTA DI TENSIONE INDUSTRIALE
AVpy =V =Vg = 20 [v1]
[CADUTA DI TENSIONE NDUSTRIALE APPROSSIMATA
4 = [ATglR ey -oosgy +Xgs seney | 19538797 [V]
POTENZE EROGATE DAL SECONDARIO
[SFASAMENTO TR& LE CORRENTI
EROGATE AL SECONDARIO
[E LA TENSIONE DI FASE SUL CARICO
GRADI
OV Ly =P~ %Ly = | 36365893
cos sen
08 08
IPOTENZE ATTIVE
[POTENZA ATTIVA EROGATA AL CARICO
By = fFiglyosgy - E3202.358 [W]
[POTEMZA PERSA NEL RAME AL SECODNDARIO
2
o -b |12 ] o 1127712 (W)
Izn
[POTEMZA ATTIVA COMPLESSIVA
[MPEGNATA, AL SECONDARIO
BT =By +By = BMO0S128 [W]
IPOTENZE REATTIVE
[POTEMZA REATTIVA EROGATA AL CARICO
62461 768 [ VAR |

Qa=+ V3 Iy sempy =
[POTEMZA REATTIVA MEI PARAMETRI EQUIY ALENTI SERIE

Qe =3Xge1y? = | 74202278
a5
[POTENZA REATTIWA COMPLESSIV A

[VAR ]

6986199 [VAR]

Qar = Q2+3 Xluﬁ 1=
POTENZE APPARENTI
[POTENZA APPAREMTE IMPEGNATA AL SECONDARICD

Syp =Py +Qy° = 10958205 [VA]
[TENSIOME & %UOTO AL SECONDARIO

Se

v S _ am
Eo

IPOTENZE IMPEGNATE NEL FERRO { AVUOTO )
POTENZA ATIIVA PERSA NEL FERRO

IN CONDIZION NOMINELI

[v]

P -Po- 2 [w]
100
2
Pr-Po| | - 120 (Wl
Tin
POTENZA REATTIVA NEL FERRO
Py%
QF, =P, -tan ros ! [710;]} 28550793 [ VAR |
0%
[SFASAMENTO A VUOTO
ool OF | °
@0 = cos)|2E |- g7 593255
P,
[FATTORE DI POTENZA A VUOTO
spg= 00419933
[CORRENTE ASSORBITA A VUOTO NOMINALE
o =To% lin= 1pg4oa31 [A]
[CORRENTE ASSORBITA A VUOTO
2 2
- +Pr”+0 15498361 [A]
Sy
I, =Ipcospp = 15498357 [A]
1y =ln-senpg = 00012082 [A]
PARAMETRI NEL FERRO
T
Rp=-lL_ 83333333 [0]
Prg
P
K=t o Yin g7 (0]
Qre  Fre-tangg
POTENZE ASSORBITE PRIMARIO
[POTENZA ATTIVA ASSORBITA
Pr = Br P, = 55608,129 (W]
[FOTEMZA REATTIVA ASSORBITA
Qur = Qa7+ Qre 58432788 [VAR]
[POTEMZ A APPARENTE ASSORBITA
Sir- i - HMEIE [VA]
CORRENTE ASSORBITA AL PRIMARIO
[TENSIOME DI ALIMENT 8. ZIONE
M- 10000 (V]
[CORRENTE ASSORBITA AL PRIMARIO
ST
n- - 75308583 [A
-G ; (&l
[FATTORE DI POTENZA
casq] = AT . pse2eie
o
- [‘LT], 43595141
RENDIMENTO St
Py
neo—22 _ _ OgraEEd
Py +Pp +F,
[RIFASAMENTO & STELLA
IMPORRE
cosgrif
cospif = 08
qiif = 25841933 °
P
- (tangs - tange )
(IS . 1813806 [F
Kt
@
[RFASAMENTO & TRIANGOLO
P
=T (tangy - tangyr)
Curan=—2 — - 6MIEW [F]

0.7

[POTENZA ATTIVA EROGATA AL CARICO

PBy= fValpcespy= 185333 [W]
[FOTEMZA PERSA NEL RAME AL 52EC0DNDAR\O
I
Fau =Fer [QJ = 9259649 [W]

IPOTENZA ATTIVA COMPLESSIVA,
IMPEGNATA AL SECONDARIO

EyT —Py+ Py = 1863199 [W]
POTENZE REATTIVE
[POTENZA REATTIVA EROGATA AL CARICO
Qo= 5 Vo ly smpg— 2471906 [VAR]

[POTENZA REATTIVA NE| PARAMETRI EQUIYALENT| SERE

Q- =1Eg L= Bloged [VAR)
egS
[POTENZA REATTIVA COMPLESSIVA
QaT=Q2#3 Xug 1= 2533005 [VAR]

[POTENZE APPARENTI
POTENZA APPARENTE IMPEGNATA AL SECONDARIO

Sor = Par? +Qpr? = 3148453 [VA]

[TENSIGIE & VUOTO AL SECONDARIO

3
Vg - 4m (V]
wsF

[P OTENZE IMPEGNATE NEL FERRO { A VUOTO }
POTENZA ATTIVA PERSA NEL FERRO
[N CONDIZION MOMINALI

Po% -3
Pro=Po=—— 0 jam (W]
100
2
Pr. =PD[V—1] - zm (W)
Vin
POTENZA REATTIVA NEL FERRO
afm%
Qre = Pe tarf nos [ 222 | [ 2885079 [ VAR]
Ip%
|SF ASAMENTO & WUOTO
afe .
g = cos ‘[F“} 87 59325
Fe
FATTORE DI POTENZA A WUOTO
S9SP0 = 0041993
|CORREMNTE ASSORBITA & WUOTO NOMINALE
lo=Ip%-lin= 1640836 [A]
[CORRENTE ASSORBITA A YUOTO
2 +Q 2
lo 1649836 [A]
By,
I,=Igeosyg = 1643836 [A]
1, ~lp sesgp = 0001208 [4]
PARAMETRI MEL FERRO
o
Rp--it. §333333 (0]
2 2 Fre
wem Vi _ 350253 (0]
Qre  Pre-tangg
[POTENZE ASSORBITE PRIMARIO
[POTENZA ATTIVA ASSORBITA
Prr=Par +Pp, = 1983199 [W]
[POTENZA REATTIV & &SSORBITA
Qur=Qar+Qr. 5388084 [VAR]
[POTENZA APPARENTE ASSORBITA
= BP0 = 5741475 [VA]
[CORRENTE ASSORBITA AL PRIMARIO
TENSICNE DI ALIMENTAZIONE
v= 100w [Vv]
|CORRENTE ASSORBITA AL PRIMARIO
ST
1= - 3314842 [A
s ; [A]
FATTORE DI POTENZA
cospy - T — 0345416
ST
@=cos| BT | Bg 79278 ©
Sir
RENDIMENTO
n=— P2 _ 098
Py +Pp, +P
[RIFASAMENTO A STELLA
IMPORRE
cosyrif
cosyif = 09
gif = 2584193 °
P,
5 ftengy — tange )
Cgy=t - 14HE0E [F]
%)
5
[RIFASAMENTO A TRIANGOLO
P
AT (tang - tangar)
Bizen 372: 47E07 [F]

@)

47 = 1R g sy + X sompy | 49749 [V ]

POTENZE EROGATE DAL SECONDARIO
ISFASAMENTO TRA LE CORRENTI

[EROGATE AL SECONDARIO
|E L& TEMSIONE DI FASE SUL CARICO
GRADI
g2= 534301 °
cos sen
0g 08

POTENZE ATTIVE
[FOTENZA ATTIVA EROGATA AL CARICO

90500 [W]

By = STalpc0spy =
POTENZA PERSA MEL RAME AL SECODNDARIO

2z
PN=PW[I‘—;] - 2329 (W]

POTENZA ATTIVA COMPLESSIVA
IMPEGIATA AL SECONDARIO

Pyr =Py +Py = | 928833 [W]

POTENZE REATTIVE
IPOTENZA REATTIVA EROGATA AL CARICO
Qu =5 V3 1y soapy = 1206667 [VAR]
IPOTENZA REATTIVA NEI PARAMETRI EGUIYALENTI SERIE
0 =3Xg 1l 1S [VAR]
o
[POTENZA REATTIVA COMPLESSIVA

V2
Qar =Qg +3 K5 15% =

POTENZE APPARENTI
[POTENZA, APPARENTE IMPEGNATA. AL SECONDARIO

Sar= {Prr? +Qzr” = 1BABD1 B [VA]

ITENSIONE & VUOTO AL SECONDARIO

1362437 [VAR]

2
Vy=—2—= 4153324 [V]
B
ITENZIONE DI ALIMENT AZIONE
¥y-Vyy Ko~ 1038481 [V]

POTENZE IMPEGNATE NEL FERRO ( A VUOTO )
IPOTENZA, ATTIVA, PERSA NEL FERRO
I CONDIZION! NOMINALL

Pot-Sn
Ppo=Pom— - 1200 [W
F = PO T [w]
2
Pro=Ro| | - izmaim (W)
Vin
POTENZA REATTIVA NEL FERRO
Pt
Qs = Pp, -tanjcost [ 27| |- 3079039 [VAR]
g%
SFASAMENTO & WUOTO
p0=cost| 0 |- a7 7ER13 *
Pr
FATTORE DI POTENZA & YUOTO
cosqp = 0,038944
ICORREMTE ASSORBITA & YUOTO NOMIMALE
0=10% 1= 154383 [A]
(CORRENTE ASSORBITA & YUOTO
2 2
POl R = MY
o
S5,
1,=Igcomy = 1713323 [A]
Ly = Iy senpg= 0001185 [A]
PARAMETRI NEL FERRQ
Vi
Rp-2B_ 333 (0]
Pre
2 2
Lo m 37766 [0]
Qe Prg-tangg
POTENZE ASSORBITE PRIMARIO
IPOTENZA ATTIVA ASSORBITA
Pyy =Py +Ppy = S4157 43 [W]
IPOTENZA REATTIVA ASSORBITA
Qur-Qar+Qre 1B70341 [VAR]
[POTENZA APPARENTE ASSORBITA
Sr=ARr+OE = 1917447 [VA]
CORRENTE ASSORBITA AL PRIMARIO
ICORREMTE ASSORBITA AL PRIMARIO
ST
n- - 1088017 [A]
1T E
IFATTORE DI POTENZA,
cosqy = AL 0491056
ST
@ :Ws—l[ir]: 60,56997 °
RENDIMENTO S
S & B 1
B +Pp T
IRIFASAMENTO A STELLA
IMPORRE
casgrif
cosgrit = 02
grif = 2584193 °
B
L (tang, - tangy )
Bgoa—— _ 35EE [F]
w]
of B
IRIFASAMENTO & TRIANGOLO
P
=L ftanp - tangur |
Cyn-—— " _ 119E06 [F]

2
LR
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CONFRONTO DATO IL RAPPORTO DI SPIRE N1/N2
TRASFORMATORI TRIFASE NELLE CONFIGURAZIONI Y --Y A--A A=Y Y--A
CONVERSIONI
RITORRA AZIERA,
—“—“—] 4] INSERISCI LA TENSIONE & YUOTO o
INSERIRE | DATI DI TARGA tranne N1/ N2 DEL TIPO DI TRASFORMATORE el I [
Fotenza nominale Sn 10000 [ WA ] IN ESAME PER SCEGLIERE IL M1/N2 Collegando il trasformatare nelle V. 0.7
Tensione nominale primaria %1n 600 [%] D8 IMSERIRE NEI DATI DI TRRGA C':g:f';:’“‘ quattro configurazioni indicate Viee = kcwo Elos 4088 [V]
Rapporta di spire N1 /K2 2 A980762 CONVERSIONI con il rappaorta M1 M2 si ottiene
Frequenza f + 580 [Hz] “an 400 SCEGLI CONTROLLD
Corrente a vuoto lo% : 6,23 N1 F W2 Ys-¥ IO voo = [N Y ;Y Vicec= 4088 [V]
Potenza a vuato Po% c-> L 106 N1 £ 12 : AA O voo = |~ con 100
Potenza di cotocircuito Pecc% 1 | 235 N1 FR2 2598076 A Y Vo= 400 ALY Veot= L Ve = 681 [V]
Tensione di cotocircuito Yoo ! : .81 N1 /N2 | Yia [ 4 | voo = [ Y A 2
0 | : \ Pre= 236 [W]
| YENSIONE POTENZA \ 1
CONDIZIONI DI CARICO ! |Voone  ATTIVA €082 1 2 _PARAMETRI | ren-rke ox
1 DATIDI TARGA MOMIMALI DEL CARICO § ) 380 15000 o8 : 1 ESEGL STOR =
2 CORRENTE ASSORBITA DAL CaRICO. ! ! g [ 0 ESECU ETOR Po= 106 [W] lo= 06 [A]
3 TENSIONE MMM, SLL CARICO : : 380 na ''n Smg : ESEGLI STOF ;
4 IMPEDENZA DEL CARICO & STELLA 1 : 40 30 | ESEGUI ETOP Py %= L 001- 106 % Ip%=-L-.100- 5235393
5 W2 P2 ecosg? MPOSTISUL CARICH : 380 1&00 oa ] : ESEGUI STOR T
1 1 N
1 | |
Collegamento stella-stella | Co]legamenth triangolo-triangolol Collegamento stella-triangolo
— T T T
| |
' Vi : A
| S i N
1 W, By 120
1 % ) '
i 3 i \
! '

[

E.
Eq 2 .
* & ]
i + Ay
; | Wen M R
=} B | b i
R e E ¢ L € C g L .

= R e e S L o

Si inseriscono i dati di targa del 'Si inserisce Ea tensione nominale

1

1 E 2 ! ) Nella sezione conversioni si
trasformatore : : al SeCOI’ldaI’IP 5 possono convertire i dati in
¥2§H8&'}'§Ei§;gg¥g b SPIRE | Tramite il quadratino si sceglie la percentuale

! 3 configurazione del trasformatore in
Si inserisce la tipologia di : esame
4 carico e si sceglie il tasto
esegui relativo

> In questa sezione vengono svolti esercizi sul trasformatore trifase avendo come dato di targa, tra gli altri, il
rapporto di spire  N1/N2

» Vengono considerate 5 diverse tipologie di carico ognuna di esse discussa separatamente

> L'esercizio viene svolto per la configurazione scelta mediante il quadratino bianco e confrontata con le
diverse configurazioni che vengono considerate con lo stesso rapporto di spire della configurazione scelta
Si fa cosi notare che con quel rapporto di spire il rapporto di trasformazione cambia per le diverse
configurazioni ottenendo per esse una tensione a vuoto V20 diversa

> Sideterminano prima i parametri del trasformatore nelle configurazioni Y -:-Y A--A A--Y Y--A
in cui si osservano le differenze

» Gli esercizi poi, vengono svolti utilizzando i parametri equivalenti serie al secondario che dipendono_ dalle
configurazioni del trasformatore perché cambia il rapporto di trasformazione, si ottengono cosi i risultati
proposti fino al rifasamento

» Lo svolgimento della singola tipologia di carico viene proposta su una colonna corrispondente al tipo di
configurazione scelta, nelle altre 3 colonne, corrispondenti alle altre configurazioni, si svolge I'esercizio per
la stessa tipologia di carico ed in esse si notano le differenze . Si possono cosi svolgere in contemporanea
20 esercizi, 4 per ogni tipologia di carico

p SUCCEDERA' CHE PER ALCUNE TIPOLOGIE DI CARICO E DI CONFIGURAZIONE IL CONFRONTO RISULTA NON AVERE

Autoreprof Salvatore Seccia

SENSO CIO' E' INDICATO NELLE CELLE COL SIMBOLO #NUM

I bz Fes M m
Wil ot
m——— e —— ]
I Io LY i
a ]
W1 [ i i
Er = (3m E1 Ez Ze
= r\

(eS|

67




ELETTRIK FLASH MANUALE

PARAMETRI
A-i=A
RTORNS |

W =EF; 3 800 [v] W =F; 43 800 [v] W =F; 3 500 [v] W =F; 43 800 [V]
Vo =Ez 3 Vo =Ez 3 Vo =Ez3 Vi =Ez 5
RAPPORTO DI TRASFORMAZIONE Y - Y RAPPORTO DI TRASFORMAZIONE ~ IRAPPORTO DI TRASFORMAZIONE £ RAPPORTO DI TRASFORMAZIONE Y -:.

W E N
Kn:%:%:# 25980762 k.- 1 _E1n_ Ny 25980762 b B0 __Bn_ _ Hy 15 ke o V1 _E1d AN 45

0 Eg 2 "%y E; N2 PT Wan EpaB BN, 0" ¥x Ez W2

B B
V-V ok 23084011 [ ] V-V ok 23084011 [ ] W, an (V] Ny 1333333 [V]

M Bia o=V 2= 20=V1—%=
Ny N3
(CORRENTI NOMINALI (CORRENTI NOMINALI (CORRENTI NOMINALI (CORRENTI NOMINALI
flyy S om—e % [A] gy O =—c % [A] gy O = 14433757 [ A] iy o= 4330177 [A]
" Ty " v " v " vy
3 L E] k] 1 El

By Ollgyy O s 25 [A] L -2o-__° 14433757 [ A] [N sy 14433757 [ A] |, -2n__ S 25 [A]

2 Znf b 2 b
e R gy NN ey 2 nf =N T B T E T E By
R 95228015 [A] T & 95228015 [A] T = 95228015 [A] T = o DE22504 [A]
A A A A
L. =1 B 95225045 [A] p-da- 5 55655556 [ A ] o o2 55655556 [ A ] L. =1 g 9E22504 [ A]
e : Inf = R B VL : lof = 5 BBV, : Iof “fn = EN '

PARAMETRI EQUIVALENTI AL SECONDARIO Y - Y IPARAMETRI EQUIVALENTI AL SECONDARIO &

IPARAMETRI EQUIVALENTI AL SECONDARIO Y -- &

- e __Tee 01253333 [0Q] 0376 [a] — e __Tee 0378 (o]

=0,125333 [O]
313, 313,

Flec 1

1,090909

0] 1090908 [0] 0363636 [01]

. PR . PR
N 03413545 (0] 2 - ﬂz“ “Ry - 10240538

Pcc% Pcc% Pcc% Pcc%

. PR . PR
a] i - ﬂz“ —Ry - 10240838 (0] i =2 Ry = 0341355 (0]

- - 0,3445567 - - 0,3445567 - - 0,3445567 - - 0,344557
SO T e : LS P T e : PSP = e : LR P T e :
@ = v08 Hoospy )= 69 538548 [ °] @ = v08 Hoospy )= 69 538548 [ °] @ = c08 Hoospy )= 69 538548 [ °] @ = v05 Moospy )= 6983855 [°]
Hlq = Fig tanggs = 03413645 [0] Hlq = Fig tanggs = 10240638 [0] Hlq = Fig tanggs = 10240636 [0O] Hlq = Fig tanggs = 031355 [0]
" w2 w 2 " w2 w 2 " w2 w 2 " w 2 w 2
zl =R, +xL " - 03636363 [ 0] zl, = RLT+xL " - 1080908 [0O] zl, =R, +xL 7 - 1080908 [0 zl =R, +xL 7 - 0363636 (0]
PARAMETRI EQUIVALENTI AL PRIMARIO Y -:- Y PARAMETRI EQUIVALENTI AL PRIMARIO & - & PARAMETRI EQUIVALENTI AL PRIVIARIO £ - PARAMETRI EQUIVALENTI AL PRIMARIO Y - 2
. P F
R = E; S E; S 0848 [0] = 2538 (0] Lo B | BRE  PEE 2538 [0] 0B [0]
31 31 = 2 2 2
I In F e 3.l Tin
N
c o Mieer 1
Zog = —2L =W, —=
24545452 [ 0] 7363355 [0] 2=7 lec T 7363355 [0] 2454545 [0]
Inf E
. .2 .2
23041432 [0Q] 69124296 [0Q] Hig = yZu —Rig = 69124296 [0Q] 2304143 [0]
Fect Fect
0,344BB67 e = = 0,344BB67 e = = 0,344BB67 0,344857
. £OSe = e 08 e = re

Be = corl(20spe Y= 569 A38548 [ °] T =GRS 69538548 [°] See = corl(20spe = 59 A38548 [ 7] 9ec = vos(eoepe ) = 6983855 [ ]
g = Fig tangn = 23041432 [O] iy = Ry 1400 = 69124296 [ 0] iy = Ry 1400 = 69124296 [ 0] iy = Ry 1400 = 2304143 [0]

. PR . PR . PR . PR
2 = afRug Ky = 24545452 (0] Zig = Rl = 7369355 (0] 2y =iyt = 7363355 (0] I S 2454545 (0]

PARAMETRI EQUIVALENTI SERIE AL SECONDARIO ¥ - Y |PARAMETRI EQUIVALENTI SERIE AL SECONDARIO

IPARAMETRI EQUIVALENTI

SERIE AL SECONDARK

" P " P o P
Ruas=—5—= 01253333 [0O] Ry =—2—= 01253333 [0O] R =—2—= 0376 (0] 0041778 [0
212, 313 *lin
v
Ve Tace val_ 2
Zis = 03636363 [01] Zhs _ Ko _ 03636363 [01] s = = E0 1080808 [Q] - 0121212 [0]
S, Ly Bli,
o 78 0@ o F 8 o0& o R o B 0B
X5 = 4/Zqs ~Rigs = 03413545 [0] X5 = 4Zuqs ~Rigs = 03413545 [0] K)o = 4Zuqs ~Rugs = 10240636 [ 0] H)s = 4Zugs ~Rugs = 0,113785 [0]
Pee% Pee% Pec Pec
o0 = T 03446667 S0 = T 0,3446667 Cope = o= 0,3446667 Cope = o= 0,344867
@oc = cos eospe ) = 69838548 [°] Poe = cos M cospy) = 69 538548 [ °] Pee = co5 Hoospe ) = 69538548 [°] Pee = co5 Hoospe ) = 69,33355 [°]
Liys = Rigs tengee = 073413545 [0] 073413545 [0] Xips = Rigs tange; = 10240636 [ 0] Xips = Rigs tange; = 0,113785 [0]
.. . 0 Is) " w 2 _v 32 a " w 2w 3 a
T - {7“5 T - 03636363 [0] 03636363 [0] S 1080808 [Q] o= fRa.;g T = 0121212 [0]
ks v v
13333333 [V Eq = 20 _ 13333333 V] Eop = 28 _ 23084011 [V] Eop = o8 _ 7688004 [V]
T E EN
PRIMARIO Y - Y IPARAMETRI EQUIVALENTI SERIE AL PRIMARI IPARAMETRI EQUIVALENTI SERIE AL PRIMARIO Y -:- &
' 1 Pco ' 1 Pco . 1 Pco
0816 [0] Regs =5 5 = 0816 [0] Regs =5 5 = 0816 [0] Regs =5 5 = 088 (0]
3 If 3 If 3 If
Vise Vise
. v . v
24545452 [0 Zys = B OIS 24545452 [0 Zys = o5 lee 24545452 [0 2454545 [0]
I A3 I A3
B P8 5B B R B R B R
Higs = |Zegs ~Fugs = 23041432 [O] Higs = |Zegs ~Rugs = 23041432 [O] Higs = |Zegs ~Rugs = 23041432 [0Q] Higs = |Zegs ~Rugs = 2,304143 [0O]
Pec% Pec% Peo% Pec%
608G = vw;o = 0,3446667 08 = vw;o = 0,3446657 cosg = VM;E = 0,3446E67 cosg, = VM;E = 0 344657
Do = coslgeosp,) = 69,638548 Do = cosl(cosp,) = 69,638548 Do = cosl(cosp,) = 69,638548 Do = cosl(cosp,) = 59,83855
Kigs =Rigs tang . = 23041432 [O] s =Rl tang,, = 23041432 [O] Xons = Rigs tangce = 23041432 [O] Xogs = Rigs tangce = 2304143 [0O]
. . . . o2 ] . 2 ]
24545452 (0] zqs=,Rq52+xsqsz= 24545452 (0] Zos = I’Rms IS PR 24545452 [Q] Zos = I’Rms IS PR 2454545 [0]
Vin Vin Vin
34641016 [ V] Ein = 34641016 [V] En=—p- 34641016 [ V] E1n=ﬁ= 3464102 [V ]

IPARAMETRI EQUIVALENTI SERIE AL SECONDARIO ¥ -2- &
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INDICE

PROGETTO TRASFORMATORE MONOFASE A MANTELLO CON COLO NNA CENTRALE QUADRATA

GUIDATA

RITORMA

E INDICATE NELLE CELLE |

DATI DI PROGETTO

Potenza al secondario Sn Sn =
Tensione al prirmario Vin=
Tensione al secondario Van =
Fregquenza =
Induzione magnetica Bmax =

PROGETTAZIONE
PERSONALE

130 [ WA
220 [V ]
1100[% ]
50/ Hz
17T}

ILPROGETTO PLIC'ESSERE EFFETTUATO [N MODALITA' GUIDATA O PERSOMNALIZZATA
1M MODALITA GUIDATA 8] LASCIANO INVARIATE LE DECISIONI PRESE DAL SOFTWARE

IN MODALITA' PERSONALIZZATA S| IMPOSTAMO LE DECISIONI MELLE CEL@

ESEGUI
STOP

TR ERER)

=
=

Y Y
B =

=
@

OOoO0o000afOOO0O00o00d

RENDIMENTO

CORRENTI ASSORBITE
SEZIONE DEL NUCLEO S
SCELTA DEI LAMIERINI
NUMERO DELLE SPIRE
TENSIONE A VUOTO

DIAMETRO DEI CONDUTTORI
DIMENSIONI DEL ROCCHETTO
NUMERO DI SPIRE PER STRATO
INGOMBRI E VERIFICA COMPATIBILITA' DEL ROCCHETTO
RESISTENZA DEGLI AVVOLGIMENTI

PERDITE NEL RAME

PERDITE NEL FERRO

VERIFICHE:RENDIMENTO E TENSIONE A VUOTO
CIRCUITO MAGNETICO

PARAMETRI LONGITUDINALI

RIEPILOGO RISULTATI

La progettazione prevede un trasformatore monofase a mantello di sezione centrale quadrata, con corrente nominale

massima al secondario di 48 A.

Vengono utilizzati lamierini unificati al silicio con sezione centrale massima di 100 mm, induzione max 1,5 T, campo
magnetizzante fino a 734,6 Asp/m, conduttori tondi con diametro massimo di 5 mm a semplice doppio e triplo

isolamento.

1 Siinseriscono i dati del progetto

PROCEDURA

2 Mediante il tasto esegui vengono messi in chiaro i risultati che possono essere valutati spuntanto i quadratini bianchi

3 Nel corso del progetto vengono prese decisioni automatiche per quanto riguarda induzione, cifra di perdita, spessori,
accanto alle celle in cui si € presa la decisione & posta una cella con doppi bordi rossi in cui € possibile cambiare la

decisione presa dal software.
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| e ]
RENDIMENTO
Siimposta un valore preliminare del rendimento
lng, (5, +17* PERSONALE
=60+ —=="12 ¢ _1.93=
m +[loge[Sn 1000 ges2033] 00 %
CALCOLO CORRENTI ASSORBITE CALCOLO DELLA SEZIONE DEL NUCLEO Sge
Mediante il coefiiciente di dimensionamento Kd=1-:-1,6
PRIMARIO SECONDARIO & la potenza assorbita siricava PERSOMALE
5 Kd = 1]
Ih\=vi= 0 580957 [ A ] I-A\n=v—“= 1181818 [ A ] POTENZA nominale Sn= 130 [ VA ]
L n Rendimento n= 0855203
Potenza assorhita Sniy Sa= 1520106 [ VA ]

E' RITORMA

SCELTA DEI LAMIERINI A MANTELLO E DIMENSIONI DEL NUCLEO

S =Kd- o8, 1074 = SFE=| 0,001233 [ m? ]

Sezione della colonna centrale su cui sono awolti gli avwolgimenti

Mediante la relazione C= ./ Spg si determina |a sezione della

007659 colonna centrale del mantello, di forma guadrata,
TABELLA1 DIMENSIONI LAMIERINI UNIFICATI UNEL PESD Gf Ottenuto C le altre dimensioni del nucleo si determinano come
A(mm) | B(mm) | C (mm) | D () | E (zam) [Kgimm ] indicata in figura
30 36 12 [ 18 0,0066 B=3C
35 42 14 7 21 0,009
40 48 16 8 24 00118
45 54 18 9 27 0,0149
S0 60 20 10 30 0,0184
35 66 22 11 33 0,0222
62,5 75 25 12,5 375 0,0287
70 84 28 14 42 0,036
80 96 32 16 48 0047
36 90 108 36 18 54 0,0585 0,0585
40 100 120 40 20 60 0,0735 0.0735
45 1125 135 45 225 67,5 0,093 0,093
] 125 150 50 25 75 0,1149 0,1149 C=. 8 C= 3511304 mm Le misure cosi ottenute si ripartano
B0 150 180 60 30 20 00,1654 0,1654 A= 8778281 mm a dimensioni commerciali tramite
70 175 210 70 35 105 02251 0,2251 E= 1053391 mm la tabella di fianco riportata
50 200 240 80 40 120 0,2941 0,2941 D= 1755652 mm Le dimensioni commerciali ottenute
a0 225 270 0 45 135 03722 03722 E= 5266957 i sono riportate nell'ultima riga in giallo
100 250 300 100 S0 150 0.4595 0.4595
DIMENSIONI COMMERCIALI DEL LAMIERINO
C () | A (ram) | B (rum) | C () | D (roun) | E () | [Kgrirmm]
36 | @0 | s | 3w | 18 | =4
PERSOMALE PERSOMALE
Con il lamierino cosi individuato cambia la sezione del ferro Caon il lamierino cosi individuato cambia la sezione del ferro
Con lo spessore del ferro ottenuto deve risultare 0,03 < Kcoef= 0,04 cosi il numero di lamierini impiegato, scegliendo per essi uno
spessore di [ Spl=035--0.5 mm ], sard determinato da
Spg 1 =CC= | 0001296 [ ] NUMERO DI LAMIERINI
Py =p-Spg_y1= | 0001555 [ Wh] SEL = D,5]|:|[ mim |
ni=—-= 7272
Spo
Keoef = —Sn?:{lVA] = 00305 0K Individuato il nurero di lamierini, scegliendo per essi un coefficiente di
‘ET stipamento KsL= 1,11 si ottiene lo spessore del tronco della colonna
centrale del nucleo [ P gg]
DIMENSIONI DEL NUCLEO
Se Keoef non & compreso nellintervallo 0 03-:-0,04 forzare la dimensione C del lamiering
o Brnax o Kd S Ksr, 1|11]|:|
R 39,96 [ mm |
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(5 J RITaRA

CALCOLO DEL NUMERO DELLE SPIRE

PRIMARIO SECONDARIO
Si utilizza la relazione Vi =4445 F Pu Spgp 1 N1 Per il second

Wy

(&) rmomna

TENSIONE A VUOTO
VERIFICA

- =VMI:I—2= 1284347 v ]
1

@ RITORMNA

DIAMETRO DEI CONDUTTORI
Si assegna al conduttore una densita di corrente tra 2-:-4 e si determina la sezione del condutt

SEZIONE DEI CONDUTTORI AL PRIMARIO

s= 25 [Amm?]
In=| 0pe0ME [ A]
I 3
S == | 025436 rim? |

mediante i guadratini di controllo, si pud scegliere lisolamento SEMPLICE , DOPPIO, TRIPLO

ario occore considerare anche la caduta di tensione attraverso |a relazione

CALCOLO N1 AV% =%= 7 028937 % Vo =V2n'[1+%J= 1284347 [V |
Win= 20 V] loge{STH+2,?2]
Bmax = 15[T]
Vi f= 50/[ Hz | Dalla relazione Voo 2440 -F Py -3rm_1 My si ricava
Ny=————————= Ni= 5325805533
4445 f - By SFE 1 X
- CALCOLO Nz
van= 120/[ V]
vaf1022) B —a]
=71 g - [Hz]

= m = Nz= 2973907 2093

PERSONALE

280 Jiavmt)

SEZIONE DEI CONDUTTORI AL SECONDARIO

ore nudo 4=

8= 25 [mm®]
Ln= 1083333 [A]
I L

o = 2= 0433333 | mm” |

Mediante 1a tabella 2 dei conduttori di seguito riportata si individua il conduttore commerciale con relativa diametro nudo e diametro esterno

CALCOLO DIMENSIONI DEL ROCCHETTO

CQueste vanno determinate a partire dalle -
dimengioni del nucleo
Gr= 05] [mm] =

ISOLAMENTO
SEMPLICE DOPPIO TRIPLO
0 wiro O
SEZIONE COMMERCIALE DEI CONDUTTORI AL PRIMARIO | |SEZIONE COMMERCIALE DEI CONDUTTORI AL SECONDARIO
PERSCMALE PERSOMALE
Sp_isol oo imm] sp_isol o[ imm]
1
PR T m— S T —d
Alla sezione cosi determinata, nella tabella, corrisponde il diametro estero dei conduttori
PERSONALE PERSOMNALE
e1=| o7l Jiem) @2 08 Jimm)
Car +5p dsal % §
0705773 0832011
VERIFICA
(s fmomes |

NUMERO DI SPIRE PER STRATO
Mel determinare il numero di spire per strato si considera un coefficiente
di riempireto di awolgimento Kavy, determinato dalla relazione indicata

: Murmera di spire per strato Kavv=132+ !
SP_r 2| 2imm] Kavvl 101083 ] T [lemofm )]
H= 50/[ mm ] i N_Spirel | B3 57047 B4 log, (5]
C_= 4496 [ mm ] : n® stratil | B,384397 9
B_r 44.96 [ mm | | N spire, - w0 _strety = ;h
- _npue
p __ 13| mm] i [ 75 ¢ = SPre +2°SP 427G 1 ekl Gl !
serve per verifica H=EZ%Pri ! - - -
T et
— Mumera di spire per strato Kavv=132 +W
og10i42 +
G_r= SPre 42°SP_r+2°G_r Kavit iz I [W]’j
N_Spire2 | 5394321 54 082
n® strati2 5524328 6 o
M _spires = _ B n® _stratiz = —
- Kavv2-dg H_3pirey
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m RITORMNA,

CALCOLO DEGLI INGOMBRI PER LA VERIFICA DELLA COMPATIBILITA' DEL ROCCHETTO

che tiene conto di una certa tolleranza nell'esecuzione dell'awolgimenta.

si inserisce un cartoncing isolante di spessare Tave

INGOMBRO SPIRE N1
=42
Inggpy =y - My Koy

INGOMBRO SPIRE M2
Ingz = d3 Nz - Kuna

INGOMBRO ISOLANTE TRA STRATI

#1= 0708 mm] dz= 0832 [ mm | Ist 1= 0,1 [ rom ]

Ni= 533 2= 298 H= 50 [ mm |
Kavvl=| 1,114063 Kevv2=| 1113245 n® strati 9

295,9692][ mm? | 229 5432][ mm? | 40 [ mm? |

Ingombra totale in una finestra
IngroT = Ingy +Ingy; + Inglsy +Inglsy +lngl

B15,5124 | mm? |

@ RITORMA

CALCOLO RESISTENZA DEGLI AVVOLGIMENTI
“iene determinata calcolando lunghezza degli aveolgimenti, il peso del rame e le perdite nel rame
Si determina la lunghezza media della spira dell'awolgimento primario e secondario

pHe 599 [ mm? |

L= DEST_BT + lavv+ =

D +D
. INT_BT EST,ET}4=

2

DIAMETRO [NTERMD AvYOLGIMENTD BT DiST BT Dmyyr_gp=E_r + Sp_col_vin=
in modo da tenere saldo 'awolgimento [ Sp_cal_vin]

Dmr pr=B_t + 5p_col_vin=

Inglgy = H- Igy - (ntraty -1)

Sommando gli ingombri cosi ottenuti si verifica se lingombro ottenuto & contenuta nell'aria del rocchetto

@ Sicalcola Ilngambro del rame nella finestra del nucleo di larghezza CR2, INGOMBRO SPIRE, considerando il diametro del filo rame isolato come se fosse di sezione
quadrata, in modo da tenere conto anche degli spazi d'aria fra =pira e spira, e moltiplicandolo per il numero di spire e per il coefficiente dellavvolgimento Kaw

01 Jimm]

@ Sicalcola 'ngombro delllsolante fra gli Strati supponendo di interporre fra ogni strato di awalgimento lisolante Sp_Lst_aw
Bp_LsLavp‘ D,1H:|[ mm | Sp_LsLavs‘
@ 5 calcola Ingombro delllsolante fra gli Awalgimenti considerando che terminata la costruzione degli awolgimenti fra un awolgimento e Faltro

INGOMBRO ISOLANTE TRA STRATI
Inglgp = H-lg; - (@tratiy -1)

INGOMBRO ISOLANTE TRA &%OLGIMENT! CARTONCING
Ingl gy = Loy H- 0%y

Ist 2= 01[mm]  lavw= 0 Jimm]
H= a0 [ mm ] H= a0 [ mm ]
n® strati2 5 n®aw = 2
25 [ mm? | 25 [ mm? |

Area disponibile nel Rocchetto in una finestra

ROCCHETTO IDONEO

DINT,AT*'DEST,AT} -

Mel determinare il diametro interno dell'awolgimento Bassa Tensione si considera uno strato di colla vinilica

DET_BT =D]:NT_BT + 5p_Let avpi®_stratiy - 1+ 2dp(n®_stratiy )

AVVOLGIMENTOD
BT

CARTOMCING | s GOl
f ;

EAMIRA, VIMILICA

QO0DO0CO000D

= {O0OD0OCTO0OD -

Dmyr B1 = 4506 3 ]
2-(3p_Lst_avp)= 02 |
Br= 4455 (n°_stratiy -13= ] § | -
|
Sp_col_vin= o Jimm] 24 (n®_strati | ) = 3472 [ mm | b
i
Dyt BT = 4506/ mm ] DEsT BT = 55,132/ [ mm | '
Diarnetra medio awiolgimento secondario BT $
D Dy 5
e s C e O T (fvl e A
: :
DIAMETRO INTERND AVVOLGIMENTO AT Dint AT # LR
Dy a7 = Drxr BT+ 2 Ls = DEst AT = Doy a1 +2(3p_Ist avsh(rf_straliy -1) +2:dy (n°_stratey) LAMU\IA‘ ‘: T j“ 4 ASVLFSEIU\?\E;\!-%
' ; o AT
Dorar= 55,132 e ]
2(Sp_Lst_avs)= 02 i ] . bt
DesTpr = 55,132 (r®_stati, -1)= 5 ‘..“ v - . a-
2l per = 1[mm] 2d2(n° stmti 3 ) = 832 [ mm] b - it
y -
Dy 4t = 86,132 [ mm ] Destar= 65452/ mm ] D
Diamnetro medio awolgimento primario AT
Dt st +Dest a1 £ ASVTVETEM?ERILTUD
Dy ar= AL | g0 702 [ am ] ar
Lmi= | 243,165 mm L m2= 200,384 mim T ———
_ GARTONCING
- ESTERND
si determina |a lunghezza dei due awalgimenti
1
1
1
Lgre 1=Np-Lyg= | 1296085 [ mm | L = M2 Lya= 59714 43 [ mm | I - :
! 1 : 1 DETERMINA ZICNE DELLA
Ora considerando che la massa specifica del rame (Ms,,,) vale 8,9 Ky / dma‘ la massa dell’ awolgimento primario (M 4] & uguale a : : 1 ! LUNGHEZZA MEDIA DEGLI
I 1 1 : ANYOLGIMENTI
M o= M go Lagy 1 Fa 0¥ 035932 [Ky] confronto M oy =M 5 Lyny 1075 = 0359145 [Kg : ey ,I 1
canla O » | . . i
M gy = M g Ly 3 Sega 10 = 0234798 [ Ky | tabella 2 Moy =MoL 107 = 0234558 Kg | P A A I
RITORNA ! |Din_er! [
PERDITE NEL RAME ' i oo i !
! i EST_BT I f
Awendo scelto un conduttore commerciale occorre determinare il nuovo valore di densita di corrente in relazione al filo utilizzato E E LI ‘ .
Poi conoscendo il peso del rame awolgimento calcoliamo la potenza persa nel rame. L EEEEEE LI =
Per fare cid si considera la sezione del conduttore scelto in precedenza e si calcola la nuova densita relativa al conduttore commerciale R Destar . .
1 I
== 212172 [ A | Ba=—2 o | 245209 [ A | VERIFICA
Tl Faz PRIMARID
MARIC
si determinano le potenze perse nel rame Live 1= 1296085 [m
prso= | 0021083 [iomimm®]
Feyp = 257 87 Mgy = | 3833595[ W] Payg = 23783 Mgy = | 3,345925[ W] Seur = 03118 [ mr? |
R, =P Laws _ 8776381 0]
Poc = Pey +Pepz = | 7179519 [ W Sl TIENILO GOME DATO NEL MASTER
p20°= 0017386
Dividendo per le correnti che circolano negli awalgimenti si ottengono le resistenze cercate SECONDARIO ol 0004264
o P Lavw 2= 5971443 [ m
Ry=—0_ | 877635[0)] Rp=-22 | 2850986[ 0] prse- | op2iogE |
5 12, Stz = 04418 [ mm? |
Ry P Law2 2850085 | 0]
RITORMA Sz
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|£| RITORMNA, e
PERDITE NEL FERRO
Cuueste vengono deterrninate calcolando il peso del ferro del nucleo magnetico
Congiderandn che la massa valumics specifica del ferrn (Mspg) vale 7 553 K / dr? dalle dimensioni del 1z
CIFRA DI PERDITA Cp [ Wky |

2 |

Valume FE = AB C2-[C2.C |E

Voluee FE | 0279936 [ dm?]

M5 yE= 759 Jikaem® confranto
Wz =M gpg Vohume FE = 214403 [ Kg ] con la
Prp=f? Cp M= | 7100027 [W] tabella 1

Cuesta per motivi di invecchiamento viene aumentata del 5--10%

RITORMA

VERIFICHE

REMNDIMENTO

Si verifica il rendimento considerando il trasformatore a pieno carico cosg=1 Yerifica della

5

Zn +Prp +Fom +Fomz L,

RITORMA,

CIRCUITO MAGNETICO

Per il circuito magnetico si determinano; |a corrente assarbita a vuoto, |3 resistenza Ra responsabile delle
& cortenti parassite Xm

CORRENTE ANUOTO o Cornponente attiva

—

MT————————~ [ ogme 588.957% av-Fem Mo Feva

5

cul

mietino si ottiene

Cx B
r il
* *C.-2
! i
Gp = GpoC= 21421 Kg ] i i
7 A ijCR2 C2 cC czj@dic
Fpg =P Cp-Gp = | 7,004304)[ W] : :
i i
: iz
; fx
2 C

TEMNSIOME AVUOTO

caduta di tensione del trasformatore a pieno carico a cosg=1:

AV
7242322 [V ] AV = . 100 = 6533928 %

Lan n

perdite per effetto joule nel ferro, la reattanza per isteresi

Corrente magnetizzante -- componente reattiva

Fre
2 12
L+ = I v

Fer linduzione magnetica imposta, nella tabella 3 corrisponde un campo magnetizzante

He= g2 iAspm] H = <K I
oo i L-2.2- ool

0032277 [ A [m= T
1

[
he =E+—+—=
2 3

finm gt _ fmmpg+fmmy [z2.8, b, +2.H, L]+4.Hy-8

= 0219764 [ A ]

B JZ 1y NE 71y
Py
I =12+ = | 0222121 [ A] S5 =3, = | D143

La resistenza trasversale siricava dalle perdite a vuoto,
guindi dalla componente attiva della corrente a vuoto

—  » H=

_fmmpgtfmmg [2H, h +2-H, L J+e® Hy 6
A Sz N
3320 |l Aspm)
Aspim | H, = P _ 952361 [ Aspim |
Ho

m pg= | 1.26E06 |[Him]

6= 000003 Jim]
= 4

La reattanza trasversale dalla corrente magnetizzante

Vipeh = Zealm 0 1349034 vin
Vk\

Wi Y,
Ra=1—= 6315916 (0] Ho=-B- | 1001076 0Q]
a L
RITORKA.
PARAMETRI LONGITUDINALI
La reattanza longitudinale equivalente del primario si pud stimare con la formula
2
X, =84 Mi-Ly £ [A+A1+ﬁ2}m-s= d1 = 0,708 [ mm |
h 3 n® stratil= 10 [ mm |
Ist 1= 01 [mm]
&) = di -n°steati +isclante - [n°steati ~1]= 796 mim | d2= 0,685 [ mm |
Ay = dy 1" sirati +isohrie -[n°suah'—1]= 5,795 [ mm ] n® stratiz= 7l mm]
Ist_2= 01 [mm]
A= distanza tra i due awolgimenti [Tavv ] Tawy = 048 [mm]
h altezza degli awalgimenti =E
1 nurero di spire al primario
f frequenza L ny L L
Lm  |Lunghezza media delle spire dei due awolgimenti cancentrici L= B 7 W BT _ ml tma 221,112/ [ mm |
Reattanza eguivalente al primario Reattanza equivalente al secondario
2
' .. . N
Xy = FAI05[0] vy =Xeq-[N—2] = 1082816 [0]
1
Resistenza equivalente al Primario Resistenza equivalente al secondario
2 2
0 _ ] . . [Hy
Ry =R1+Rg | —| = 2041054 [0 ] Ru =Ry |—=| = | 5845166 [ (1]
My My
b v 8, A " PR
Zog =4fRoq +X =| 4296771)[ 0] Zeq =Faqg +Eq = | 1230508 [ 0]
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ln [2n 0% 1
[&] [A] %lin

DENSITA® DEL RAME SECONDARIO

0560916 1,083333] 66,2379 533

RIEPILOGO RISULTATI
Mz W_FERRO  M_RaME m A% R4
[Ky] [ o] aan (0]

Keoeff

298 214403 0594119 &7 B78% 5276302 877835 2850965 0035125

245208 [ Admim? |

R'eq Heg R"eq R'eq Peet% Yicc% Fo% Sn %1n W2n
(0] [0] (0] (0] %Sn %W N %8Sh [ WA ] [V] [V] Wn f W20
1791922 2310665 558764 7,205201| 5,522707| & .402435] 5534003 130] 230 120] 50 1,790793
[ JcontrassEGNO DATIDI TARGA TanPA
ELEMENTI COSTRUTTIVI ISOLANTI
SEZIONE DEL NUCLEO S¢e 0,001296 [ rm? | LAMINA ISOLANTE AVVOLGIMENTO PRIMARIO 0,9 [ mm ]
SEZIONE DELLA COLONNA DEI LAMIERINI C 36/[mm]  LAMINA ISOLANTE AVVOLGIMENTO SECONDARIO 01/ mm |
ALTEZZA DELLA COLONNA DEI LAMIERINI E 54([ mm ] ISOLANTE TRA | DUE AVVOLGIMENTI 05 [ mm]
NUMERO DI LAMIERINI 72 LAMINA ISOLANTE FINALE 0.5 mrm ]
DIAMETRO DEI CAV1 al PRIMARIO d1 0,706 [ mm ]
DIAMETRO DEI CAV1 al SECONDARIO d2 0532/ mm |
SEZIONE COLONNA DEL ROCCHETTO Cr 44 96|[ mm ]
ALTEZZA COLONNA DEL ROCCHETTOH S0/ [ mim |
SPESSORE DEL ROCCHETTO SP_r 2 [mm]
PESO DEL FERRO + AVVOLGIMENTI 2738148 [ Ky |
LUNGHEZZA AVVOLGIMENTO PRIMARIO 1296085 [ m ]
LUNGHEZZA AVVOLGIMENTO SECONDARIO 5971443 [ m |
DENSITA' DEL RAME AL PRIMARIO 212172 [ Afmm? |
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ITabeIIa 2 I
2] Sezione Fiesistenza Peso
Cu niominale elettrica filo rame Diametro esterno smaltato
mm mm media KatKm RITORMNA
azoc Meu ISOLAMENTD RrTorbs | [(11)
Ohm / km SEMFPLICE I DoPRIC I TRIPLO
PRIMARIO SECONDARIO
0,04 0,00126 13720 0,01117 0,05 0,054 0,059
0,05 0,00196 2781 0,01745 0,062 0,068 0,072
0,063 0,00283 5531 0,02771 0,078 0,025 0,089
0,071 0,00395 4355 0,0352 0,088 0,095 0,047
0,08 0,00503 3430 0,04468 0,095 0,105 0,108
0,08 0,00636 2710 0,05655 0,11 0117 012
0,1 0,00785 2195 0,06992 0,121 0,129 0,141
0,112 0,00954 1750 0,08758 0,134 0,143 0,155
0,125 0,01226 1405 0,108 0,149 0,153 0,171
0,14 0,01539 1120 0,1368 0,166 0176 0,169
0,16 0,02011 857,45 0,1788 0,187 0,199 0,213
018 0,02545 G77.5 0,2262 0,209 0,222 0,237
0,2 0,03142 5488 0,2793 0,23 0,245 0,261
0,224 0,03938 437,58 0,3501 0,256 0,272 0,29
0,25 0,04809 351,2 0,4364 0,284 0,301 0,32
0,28 0,06158 280 0,5474 0,315 0,334 0,353
0,315 0,07789 221,2 0,6938 0,352 0,371 0,391
0,355 0,09893 174,2 0,38 0,395 0,414 0,435
0,4 0,1257 137.2 1,117 0,442 0,462 0,483
0,45 0,159 10%,4 1,414 0,495 0,516 0,538
0,5 0,1964 27,81 1,746 0,548 0,560 0,5a1
0,56 0,2462 70 2,189 0,611 0,632 0,656
2771 0,63 0,706 03115 0,63 0,3115 55,31 2,771 0,654 0,706 0,73
3.52 071 0,79 03957 0,71 0,3957 43,55 3,52 0,767 0,7a 0,815
3928 075 0,532 04418 0,75 04418 39,03 3,928 0,809 0,532 0,858
4 469 o8 0,885 05027 0,8 05027 34,3 4,469 0,861 0,885 0,911 05027 0,885 08 4 469
5,045 0,85 0,937 05675 0,85 05675 30,38 5,045 0,913 0,937 0,964 05675 0,937 085 5045
5 B56 09 093 06362 0.8 0,6362 7.1 5,656 0,965 0,99 1,017 06362 093 (g=] 5 B56
6,301 095 1,041 0, 7055 0,95 0,7088 24,35 6,301 1,017 1,041 1,07, 00,7055 1,041 095 6301
E.982 1 1,093 0.,7854 1 0,7854 21,95 6,982 1,068 1,093 1,123 0.,7854 1,093 1 6982
7.845 1.06 1,153 0,852 1,08 0,882 19,53 7.845 1,13 1,153 1,184 0,882 1,153 1.06 7845
8,755 1,12 1,217 09847 1,12 0,9847 17,8 8,758 1,192 1,217 1,246 09847 1,217 112 5,756
9,722 118 1,279 1,093 1,18 1,093 15,77 9,732 1,354 1,278 1,308 1,093 1,279 118 9722
10,91 1.25 1,351 1,227 1,25 1,227 14,05 10,91 1,325 1,351 1,381 1,227 1,351 125 10,91
12,16 1,32 1,423 1,368 1,32 1,368 12,59 12,16 1,397 1,423 1,453 1,368 1,423 132 12,16
13,68 1.4 1,506 1,539 1.4 1,538 11,2 13,68 1,479 1,506 1,838 1539 1,506 1.4 13,68
15,28 15 1,608 1767 1,5 1,767 9,557 15,79 1,518 1,608 1,638 1,767 1,608 1.5 15,79
17 87 1.6 1,711 2,011 1,6 2,011 8,974 17,87 1,683 1,711 1,741 2,011 1,711 16 17 67
20,18 1.7 1813 227 1.7 2,27 7,596 20,18 1,785 1,813 1,844 227 1813 1.7 20,18
2262 1.8 1916 2545 1.8 2,545 6,755 22,62 1,888 1,916 1,947 2545 1916 1.8 2262
25,21 19 2018 2835 1,8 2,839 6,081 25,21 1,99 2018 2,043 2835 2018 19 2521
27,93 2 212 3,142 2 3,142 5,488 27,93 2,082 212 2,152 3.142 212 2 27.93
31,38 2,12 2243 3528 2,12 3,528 4,884 31,38 - 2,243 2,275 3,528 2243 212 31,38
35.03 224 2366 3939 2,24 3,939 4,375 35,03 = 2,366 2,398 3939 2366 224 35,03
38,88 2,36 2,488 4372 2,36 4,372 3,941 38,88 - 2,488 2,522 4372 2,488 236 38,88
43 B4 25 2631 4,909 2,5 4,909 3,512 43,84 - 2,631 2,665 4,909 2631 25 43 B4
49,03 265 2784 5513 2,65 5,513 3,126 43,03 = 2,784 z,819 5,513 2784 265 49,03
54,74 28 2,938 B 158 2.8 6,158 2.8 54,74 - 2,938 2,972 B 158 2,938 258 54,74
B2 .84 3 3,142 7053 g8 7,069 2,439 62,84 - 3,142 3178 7089 3,142 3 62,84
55,28 3.154 3.294 7./a9 3154 7.789 2,212 65,28 = 3,294 5,99 7789 3.294 3.154 65,268
78,36 335 3,495 8851 3,35 8,81 1,956 75,36 - 3,498 3,534 8,81 3,495 335 78,36
87 99 355 3702 9,893 3,55 9,893 1,742 87,99 - 3,702 3,738 9,893 3702 355 87 .99
98.18 375 3.905 11.039 378 11,039 1,861 98,18 = 3,808 3,942 11.039 3.905 375 98,18
11,7 4 416 12 566 4 12,566 1,372 11,7 - 4,16 4,186 12 566 416 4 11,7
1261 425 4,414 14,179 4,25 14,179 1,212 126,1 - 4,414 4,451 14,179 4,414 425 1261
141.4 45 4 668 15,904 4.5 15,904 1,084 141.4 = 4,668 4,705 15,904 4 668 4.5 141.4
157 .5 475 4925 17,711 4,75 17,711 0,973 1575 - 4923 4,961 17711 4925 475 157 5
174 6 5 5,177 19635 5] 19,635 0,878 1746 = 5177 5,215 19635 5,177 3 174 5
2771 063 0,706 03115 05027 0.885 08 4 469
PESO DEL DIAMETRO DIAMETRO SEZIOME SEZIOME DIAMETRO DIAMETRO PESO DEL
RAME Cu MUDO ESTERMO ESTERMO MUDO RAME Cu
RITORMA.
Tabella 3
Cp=23 [ Wkg] Induzione |[Lamierini
magnetica [al silicio
B[T] H
B[T] H W [ #spim ]
0,05 15,5
0,1 28
0,15 3= | BO0
0.z a57
0,25 51,7
0= 6.3 700 4
0,35 508
0,4 527| | oo 4
0,45 65.3
0.5 68,1
0,55 71,3
06 754 | 99
0,65 20,8
0.7 BT.E
D,T’j 96:8 400 4
0,z 1082
0,285 1224
09 1308 | 200 4
095 1608
1 1856
1.05 214 8| [ 200 4
1.1 248 .7
1.15 287 6
12 EEER] 12 3221 | 100 4
1.25 3823 1.25 3823
13 438 .8 13 4388
1,35 5019 1,35 a01.,9
1.4 572 1.4 572
1,45 649 4 145 649 .4
15 7346 15 7346
1.2 332.1
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TRASFORMATORE MONOFASE PROVA AVUOTO INDICE
AZTERA PROVA A VUOTO RESET | EsEcul | RITORNA, |
A
lecccccccccacaccccacaacaaa
lo — + . In :
[ B ey P z RS :
0 400002 3¢ 24 * '
AL | |w1 — Em[ _ l[vzo = Wi (W !
o '
PER EFFETTUARE LA MISURA DEVI INSERIRE LA PORTATAE IL FONDO SCALA DI TUTTI GLI STRUMENTI Mis_1 J 1 :
INSERISCI IDATI OI TARGA DEL TRASFORMATORE WERO MIS_2 | 2 |
Patenza hominale Sh 2000 [ W] Ppersa_A = PBA = Rba-% 0,096001 omis 3 | 3 1 :
BT Tensiane-heminale primara—\¥R - - - - - - > 2000 [ %] Ppersa_w = PRaw = Rhaw 0 096001 mis_s | 4 2 '
: Tensione nominale secondaria %20 24 (V] Pper= Ppersa_wy + Ppersa_a = 0192002 MIS_5 | 5 :
' Frequenza f 20 [Hz | PO =Pat_mis- PBaw -PBa B0,00081 MIS__GT _____ BT 777 [
: Corrente a vuoto [0% 4 mis_7 | 7 : 1
| Potenza persa nel ferro Po% 3 W1 FORZATURA MIS_8 | g ! :
: Potenza di cottocircuito Peoc% g [%] DELLA TENSIONE MIS_9 | 9 3 : :
v _ _ _ Jensione di cortocircuita Vace3e _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ a0 - pl% NEXREAN Y| €-----mmmm e oo g MIS 40- |- - - - = G- - m - - J' -
1 ] — = .
1 4 1
! - 0.Vl TECRICO 10 P0--¥1 TEORICO PO--I0 TEORICO " :
| L e S T - V!
: : 50 : : ' :
il a0 ; L
Y : : : !
1 i
1R . : P!
vy 20 | ; ' by
[ H 400002 |
E 10 + i : 1
: : dunsmans‘H o % : H V1 ! b 1 : : :
X : 0 100 150 200 250 0 50 100 150 AT g 0 0,1 02 03 04 0,5 . !
1
V! P
! .. . . . . !
«-r 1 Siinseriscono i dati di targa del trasformatore VANNO INSERITI TUTTI v
! . . . . . !
1 2 Mediante il tasto ESEGUI vengono messe in chiaro le curve illustrate ---
1 I !
-3 Mediante il pulsante di controllo si varia la tensione con il quale si mette in evidenza il punto misurato delle diverse '
grandezze, con il secondo controllo  si forza la tensione per far si che il voltmetro misuri la tensione V2n -------------- )
!
. . - . |
Le curve proposte possono essere costruite punto per punto , mostrando il comportamento che si deve avere quando si !
esegue la misura in laboratorio :
|
portata V | portata A fsc Rint bv Rint ba Lint bv Lint ba P persa |div lette COS P POT_MIS KS o Pv.Pi-cos :
W1 0,6 P 0,096001 60,19282 Ksa= — Kow = fi“’ )
Al 406 / 0,096001 ¢ ¢ !
T 4
il * R 1 < a Kevw= P_V _ WALORE MISURATO !
V2 N \ 4800 1 / Fac [ v !
|
!
NN oS Per ogni variazione si copiano i dati !
\\ \ 1 ’ ’ :
o MIS .. |  ==s=o---------
1 Siinseriscono le caratteristiche degli strumenti 3 mediante il tasto ¥ ottenendo
cosi la tabella in basso TTTTTTTTTomooooooy
2 Sivaria la tensione V1 mediante il pulsante di controllo finché 4 Si costruiscono le curve spuntando i :
sul secondario si legge la V2 nominale quadratini L1 ~"7"""7TTTTooomooooommmes -
5 Latabella, essendo libera, pud essere utilizzata inserendo manualmente nei campi gialli i dati raccolti in laboratorio !
per la costruzione delle curve !
TENSIONE WATTMETRO 1 cosg=1 AMPERMETRO WOLTMETRO 2 :
DI PROVA ptv pté fsc divl Pury PrErRw pta fsc div L Vall PrER 4 ptVv fsc divl Vall Fimic Tor cosig |
[V mn [4] div [V div] [#] W] [4] div [A-div] [4] [#] [ div [ div] [ W] [4] !
200 362 B0,19252| 0,096001 0,400002| 0026001 24| B0,00051| 0400002) 0748651 :
19 54197 0572599 0,000913 0,038014| 0000913 2,3408| 0,570773| 0,039014| 0,748651 |
39 08394 2290397 | 0003653 0,078027| 0003653 4B81601] 2,283091| 0078027 O,748651 !
E1,07033 5,5520965| 0003919 0,121921| 00058919 7315201 5574258| 0121921 D,748651 :
805123 9743535 001554 0,760934| 001554 9656002 9,712459| 0160934 0748651 '
1050431 16,54433| 0026336 0,209708| 0026386 12.5824| 16491586 0209708] 0,748651 |
1294739 25,13495| 0040088 0,258451| 0040088 16,5088 2605451| 02558481 0748651 -4
146 5715 3221165 0051374 0,292615| 0051374 17 55668| 32,1088| 0292615 D,748651
1710023 43 84477 | 0DB2928 0,341358| 0069928 204832 43,70491| 0341388| D,748651
188,0998 53,05066| 008461 0,37552%| 0,058461 225312 5288144| 0375522 0748651
200 362 B0,19252| 0096001 0,400002| 0096001 24| B000081| 0400002| 0748651
0,45 707 Po Po-:-10
0.4
0,35
0.5
0,25 H
0z i
0,15 H
0.1 : H
D,Dg : H H w1 V1 jia]
a 50 100 150 200 250 230 0,5
SPUNTA | QUADRATIMI PER L& COSTRUZIOME DELLE CURYWE CURNWE GEMERALI
CURVE P1 Pz P3 P4 Ps Ps P7 Ps Ps3 P1o
10--%1 |c3) L] 3] 3] L] 3] [T [w] ) 3] 3]
Fo- 71 S e s s o
171
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TRASFORMATORE MONOFASE PROVA IN CORTOCIRCUITO INDICE
AzzeRs | ‘[ PROVA IN CORTOCIRCUITO .I RESET | Eseoul RITCRNA |
V=L 18 S0758) [¥] e =l1n I2ce a
- | A
] 1 al ] - R
1.855556 ; 7
AL I v - B EE / [E1n |20 =
AUMENTA LA PORTATA O IL COSq DEL WATTMETRO
INSERISCI IDATI DI TARGA DEL TRASFORMATORE  + Fo | mis_2 | &) 1
Potenza naminale Sn 500 [ WA Ppetea_\1 =PBVL =[V *Rv]/Z2 i 185 [w] [ms_3 | 3 2
Tensione nominale primaria Y1n 220 (v Fpetsa_w = FEVW=[ ¥ ® Rw 1/ 22 i] =] _mis_a e ===3F-----1
o TeRSione rofminale sEcaNGarE VI~ T T T T r 24 [V]  Peer= Pw 4PV 0 1850334 i | (Il g
: Frequenza f 50 [Hz ] Pee_mis=PoT_mis- PEVw -PEY 18,58158 OSSERVA’ <] e
ll Carrente a vuoto 0% =] ¥
: Potenza persa nel ferro Po% B WICC o g 4
] | Potenza di cotocircuito. Poc% 568 ___ > 1430733 | [ V] Wico = 6A03% Yin MIS_9 | 9
. &l [»] 1=125890 In=22727[ A] mis_10 | 10
ik eis 10.8
1
: ! 0916553 50007 Pee Pec-T1 5000 Pec PecVin 1 qeost
1
: 1 n_miax; 4000 4000 8;3
vt 0518558 07 4=
L 4 3000 3000 aB
K : 0s
. : 2000 2000 04
[k : 1000 1000 H
1 " "
At 1840308 o ; n p Vin ol
{ ' .
: | 2 3 0 10 20 30 40 0 50 100 150 200 280 i
1
¥
1 ]
[
1
1
1
|
]
]

1 Siinseriscono i dati di targa del trasformatore VANNO INSERITI TUTTI
2 Mediante il tasto ESEGUI vengono messe in chiaro le curve illustrate

3 Mediante il pulsante di controllo si varia la tensione con il quale si mette in evidenza il punto misurato delle diverse

grandezze

Le curve proposte possono essere costruite punto per punto , mostrando il comportamento che si deve avere quando

si esegue la misura in laboratorio

| RISULTATI [N TABELLA TENGONO CONTO ANCHE DELLA PERDITA NEL FERRO

portata V | portata A fsc Rint by Rint ba Lint by Lintba | Ppersa |divlette cosp |POT_MIS KS Kon = 8 || g - BV P 086
w1 30 150 P 0 02| 281184 [RE | I HiEC
% %
Al 3 150 IA ’ 0 114,3325 l],IZIZIK = P_v M TORERIE U D
Vi 30 \ 50 0 88 0,2 Fao [ dive—————
\ \ ,’ ’ ’
\ \ v ’
\ \ ! , , . I " . . .
N \ i P Per ogni variazione si copiano i dati
\ \ 1 7 7
.. . AT . s e T e
1 Si inseriscono le caratteristiche degli strumenti 3 . ; MIS_...
g mediante il tasto ottenendo
cosi latabellain basso ------------------
> Si varia la tensione V1 mediante il pulsante di controllo finché 4 Si costruiscono le curve spuntando i
sul secondario si legge la V1cc nominale quadratini L l-----------------------
5 La tabella, essendo libera, puo essere utilizzata inserendo manualmente nei campi gialli i dati raccolti in laboratorio
per la costruzione delle curve
e Tin Tl o _Vﬁc
TENSIONE WATTIMETRO 1 cosg=02 VOLTMETRO 1 Poc Vi Tl +Fg +Fee Re
DI PROVA Bty P& fse divD P Przrw pt¥ fso div L ValL Pogrw | Pee_mis-PO' Icc cosycc il Fo Po’
Viee [V ] [4] div [ i) ] ] 1 div [ diw] [y [ a1 [ =]

17 B EEI' 3 150 234 32 28,1184 ] 30 150 {==] 17 .56 a 28 228665 0ESS738| 0815387 185 0,1154
hIS_1 0212667 30 3 150 0034212 0,004105 ] 30 150| 1,063333| 0212667 0] 0004085 002763 0BRS5738| 0247274 185 1, 73E05
MIS_2 0,740667 30 3 150| 0.4149582| 0,0487S8 ] 30 150| 3,703333| 0 740667 0] 00495858 0,09623| 0K95738| 0532993 185 0,00021
MIS_3 1,452 30 3 150) 1,594841) 0,191381 ] 30 150 726 1452 0] 0,190575) 0,188649| 0B95738| 0689491 18,5| 0000805
MIS_a 2053333 30 3 150| 3189356 0,382723 ] 30 150| 10 26BBE7| 2 053333 0] 0381111 0266776| 0B95738| 0,756598 18,5 0001612
MIS_5 3 A02667 30 3 150| 8,758361| 1,051003 ] 30 150| 17 01333 3 402667 0] 1046578 0,442086| 0B957358| 0532657 18,5 0,004425
MIS_5 4 524667 30 3 150] 15.48664| 1,858357 a 30 150 22 B2333| 4524667 O 1850572 058786| 0635738 0964033 185 SBOFE25
MIS_7 5,236 30 3 150| 20,73878| 2 488654 ] 30 150 26,18 5236 0] 2478175| 0,6802768| 0GR95738| 0877061 18,5| 0010479
MS_3 8 5584667 30 3 150| 55,.87816| 5,705378 ] 30 150| 42 97333 8 594667 0] 6R77144| 1116647 0R95738 090704 18,5| 0028235
MS_3 12,298 30 3 150) 114 4071) 1372885 ] 30 150 6149 12,298 0] 1367104 1597797 0B95738| 0916153 18,5| 0057809
MIS_10 17 6 30 3 150 234 32 28,1184 0 30 150 88 17 6 a 28 2 28665| 0B95738| 0915387 185 0,1184
30 Pecth Poct--Veck 1T1m 1-:-Tlce 0.8 7 cosce coscC

"""""""""""""""" o7
2% 08 17 : 05
20 06 05
54 I o4
04 03
10 : 02
s : '} ; Nl
' Vee% Tlcc ' Iec
. . N 1 G
o 3 10 15 20 o 05 1 15 2 25 o 05 1 15 2 2,5
SPUNTA | QUADRATINI PER LA COSTRUZIOME DELLE CURWE CURYE GEMERALI
CURVE P1 P2 P3 P4 Ps Pg Pr Ps Pg P10
Pec - Vlee [] v
Tee - Viee
Tee - m vl vl TSI oSy e p—p——_ _
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ELETTRIK FLASH MANUALE
INDICE
PARAMETRI DEI CIRCUITI EQUIVALENTI AL PRIMARIO E AL SECONDARIG.; = \;’—1= 9,166667
CONFORNTO TRA | RISULTATI TEORICI E PRATICI L
RISULTATI TEORICI RISULTATI PRATICI RISULTATI TEORICI RISULTATI PRATICI
DAI DATI DI TARGA DAI DATI DI TARGA
0,
I, =—=| 2272727 | &] Iicc = | 2286E6 [ A g A% Vi 17E[V] 17E)[V] o
i 100 By = e _
Ry - =
) ice ) Vie Poc %.Sn Poe_mis : Pcc = Pec_mis - Po
2= = T7M0] Z,=—- | Fasesdan] Pec 28w 28,1184 W | 0,1184)[ W] B/ w)
I1n Tice 100
. Pec . Poe _ Poci _
Req=E 54205 [ 0] RefE: 5354939 [0 | B0y = e 07
; ] e _ Pec _ Peo _ _ P _
Ty =oZh -Rag = | 5530322| 0] 55286140 O = T T Ty 07 o = 0595733
g = Ry tangg, = 5530322 0] 5523614 [ 0] P = cos Mcosg) = | 45573 7] 1591395[ °]
DALLA PROW A,
3 CALCOLI b ANUOTO
1, -—=[ 2083333 A -B% 8 185 W 185
in J [4] By = ———%= AW Al[W]
Voa 100
1 O<------ |
Vi TECE, z, Py % !
Zyy = =35 o Y- opee[0] z ="f. | 00915290 cospl = | 227 = 04625 04625 . . .
1T 1 R &
an m K3 Ig% Spuntando il quadratino si
. . Rl , ottengono i risultati
v leo Eo = = = cog” - ° ° . .
Rig = - 0064512[0] Ry % 0063729 [0 ] @ = cos eospg)= | B2A5145][ °] 6245145 °] considerando anche quell
ottenuti nella prova a vuoto.
Hig =2 Rl - 00815 (0] 0065796 [ (1] Ry -2 - [ 2616216 0] #5218 0] | Lasciandolo bianco i risultati
o
tengono conto della potenza a
2 2
Xp =Ry tangg = | 005915 0] 0065795 [ (1 ] e =;ﬂ=$= 1364735 [ 0| 134736)(0] | Vuoto calcolata mentre
e .
oo Torhnd contemporaneamente si effettua
Qo =Fp-tangg= | 3546477 [VAR] | 3548477 VAR ] la prova in cortocircuito
PARAMETRI A 75°
TEORICI PRATICI
Rase = Rope Ko =| 6592289 0] 6,512256)[ 0]
= 000426439
o = 20)[ °c |
Zegrs = fRagrs +Eyrs” = 8EDE0Y) 0 854254410 = el
R, Lot L35
75° —+T s ooamea
COSPats = —=| 0766117 0,762332 Koo 0004284 D575 54E
c 2 St EII]EI:IZEJ s B
' ' oL
Pre7se =Fogrse 1 = | BDSI08]| W] Pogse = Rugyse 15 = | 34.06108)[ W] .
RISULTATI TEORICI RISULTATI PRATICI
Vin Tin _ Vin i _ Vin I Vin T
- Wi | 0914913 =——— M _ | 0904994 = _ gg14913 = kW . | 0904894
N o T +F, o 1 ¥ T +Fg +Fog5e L . N ¥ I +Fp +Fog50
CIRCUITO EQUIVALENTE AL PRIMARIO CIRCUITO EQUIVALENTE AL SECONDARIO
I Teg  Rea i
W 5
'
i
v 2o [v i v
|__T__‘
|
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ELETTRIK FLASH MANUALE
TRASFORMATORE MONOFASE MISURA DIRETTA DEL RENDIME NTO INDICE

AZZERAI MISURA DIRETTA DEL RENDIMENTO | RESET ESEGUI RITORMA 1

12

I s 0o N ‘
g 2305235 | | 108,651% [}
1320316 F T m [V Bzl ~ 1)
AL — a

3 Mediante il tasto ESEGUI vengono messe in chiaro le curve illustrate, quella blu rappresenta il rendimento per un
carico a cos@=1 preso come riferimento , quella rossa rappresenta la curva del rendimento in funzione del carico
inserito

Mediante i tasti di regolazione si varia il carico a cos@ differenti e si fa notare la variazione della curva in rosso

|
!
!
!
!
!
|
|
|
!
!
INSERISCI IDATI DI TARGA DEL TRASFORMATORE :
. Re W cosy2 n RENDIMENTO '
hntied iy ittt e 7 |
Patenza nominale Sn 5000 [WA] CARICO 1 2 0447214 1
Tensione nominale primaria %1n 220 (V] Rc HL cosg2 :
Tensione nominale secondaria %20 24 (W] CARICO 1 2 0447214 !
o _|____Frequenza £ ____ B Reg_Fine [£ ]| 6] [l B \
N Corenteavustolo®_ _ __ _ ____________ 8- & =l [zl [l 2] IV, -
: Potenza persa nel ferro Po% a7 - & I I o] [ i } : 3 I n \
. Patenza di cortocircuito Poc% 56 5 . ) T :
: Tensione di cotocircuito Yeco% 8 M= F':;gs = 0807771 |
1 potenza erogata :
: Ian= 2083333 FPerg = 10686513 [ W] Perg = potenza W2 + pbv2 + pby w2 :
! potenza assorbita dal trasformatore |
: Pass = 1320316 [ W] Pass= potenza W1 - phba wl-pha Al :
! !
: portata V | portata A 1sc Rint bv Rint ba Lint by Lint ba P persa |divletie COS @ POT_MIS KS :
! W1 0 106,6513 |
X W2 0 132,0316 '
' Al 0 X
| L g |
' Vi X
! V2 0 |
! !
! 1
! 1
! 1
! !
v .. . . P |
: 1 Siinseriscono i dati di targa del trasformatore VANNO INSERITI TUTTI |
!
| .. . . - -
4+--2 Si inserisce un carico quaIS|aS| :
! 1
! 1
]
1
1
1
|
)

|
N
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ELETTRIK FLASH MANUALE

DIAGRAMMA CIRCOLARE ALLO STATORE MOTORE ASINCRONO T RIFASE

La costruzione del diagramma circolare viene trattata in due modalita: Misura e Libera

Modalita misura

INDICE

In questa modalita si esegue la misura in laboratorio e si riportano i dati rilevati nella misura di resistenza, a vuoto e
in cortocircuito di seguito rappresentate.
Con i dati rilevati vengono eseguiti i calcoli per ricavare la corrente di fase a vuoto, la corrente di fase di cortocircuito
a 75°e la resistenza degli avvolgimenti a 75°

Fatti i calcoli si disegna e si valuta il diagramma circolare allo statore al variare della corrente.

Modalita Libera

In questa modalita si suppone di conoscere gia i dati per la costruzione del diagramma, i quali vengono inseriti come
mostrato in seguito e si disegna e si valuta il diagramma circolare allo statore al variare della corrente.

MISURA DI
RESISTENZA

PROCEDURA

-- frequenza

-- tensione di prova
portate degli strumenti
-- fondo scala

Per la misura sono previste 5 prove
Per ogni prova si inseriscono manualmente i dati che caratterizzano la misura
-- collegamento tra le fasi [ si spunta il quadratino appropriato |

-- impedenze interne degli strumenti
-- divisioni lette nella misura

Per ogni prova si copia nella tabella il risultato ottenuto mediante i tasti

COPIA MIS_**

S'.I'AI\ITI.P.F I RITORNA |
COLLEGAMENTO Ksa= E_"‘ Ksv = :_"
FASI STATORIGHE f [Hz] Y PROVA ¥ s K
] y _1_ & A0 30 ptv ptA fsc Ri by Ri ba Libv Liba |lassBv
' EN I T ==
\ v 30 30
diviet | Ix v KS coriamis 1 | [ 1
EsecUl | A1 28 2.8 0,1 corlAmMIS 2 | [ 2
sToP v 29 29| 1 CoPIAMIS § |4 -3--
COPIAMIS_4 | 1
i lev = ol copamis 5 || 5
a0 =
: 10 3570 28] ™
[ azzcramsura |
AMPERMETRO YOLTMETRO
pté fac divl | ¥WallL jas's fac divl | ValL Fmie
[ div | [Adiv] | [A] ] div | [Wdw]| M | [@]
MIS_1 3 30 15 15 30 30 15 15 10
Mz _2 3 30 18 18] 30 30 18 18 10
MIZ_3 3 30 224 2240 30 30 25 226 10083
MIS_4 3 30 23 23 a0 30 234 234] 10174
MIZ_5 3 30 28 28 30 30 29 29| 10357
. R;i+R4 +Rz +R4 +R
Ms=%= 10,124][ 01 ]
(5] R -2rms- [Ji0]
Z Ry = 5062 0]
S ) 1)

-- E necessario che vengano inseriti i dati di cinque prove
Poiché le celle della tabella finale sono libere la singola prova pud essere
inserita o cancellata manualmente
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3.E Ig _ﬁ-v-lu

PO =W+ W[ Pryy +PpyotPey ] -3R20oTof= | B2,08] (W]

INDICE
INSERISC | DATI NOMINALI DEL MOTORE
MISURA A PIW] % I poi f [Hz cosg STAMPA I RITORNA |
i woro | [7e0 20 5T 4 (e | | - '
ESEGUI LA MISURS, E RIPORTA PER OGNI PROVA LE COLLEGAMENTO TENSIONE fsc fsc st K
CARATTERISTICHE DEGLI STRUMENT| E LE DIVISIONI LETTE FASI STATORICHE f [Hz] D PrROva,
MELLA TABELLA PREDISPOSTA E PIGIA IL TASTO COPIA _MIS v j i 50 220 pt Vv ptA fsc Ri bv Riba | Libv | Liba |lassBv| cosg
[ = W1 300 1| 150 10000 1 ml
w2 300 2| 1s0[ g228 0,2
A 15 180
ESEGLI v 300 150] 10208
" sTer |
R Pper | diviet | P s | o v KS coramIS 1|
W1 184 a1| 182 2 coramis2 ||
w2 52449 121| 968 0,8 coplamis 3 |
A1 128 1,28 0,01 _coplAmIS 4|
v 47414 110 220 2 coPlAMIS S |
i COPIAMIS 6|
Ppersa_w) =P = 454w 15 =2 = A COPIA MIS_T b
PRersa_wa = Pein = 5,2449] [w] fF Ige=  COPIAMIS 8
Pper= Pwy + P +P¥= BB L=l = v COPIA MiS.3
Pa+Pu=Py mi-Ppen -3 F20*Iof 52 05 w] coplAmIS 10| 10
cospn =i tet b Fr P oo o |2

S0=3E I, =43V I, = [ 467.75] [va]

Qo =+5i-p2 = [[4Ba7eivar) 2o

tan™| 22
B,

1]

co

—a—

I

PR P K ——

PROCEDURA
_ Siinseriscono i dati nominali del motore, sono necessari tutti tranne il cos¢ perché servono anche per la
misura in cortocircuito

Per ogni prova si inseriscono manualmente i dati che caratterizzano la misura
collegamento tra le fasi [ si spunta il quadratino appropriato ]

frequenza

tensione di prova

portate degli strumenti

fondo scala

impedenze interne degli strumenti

divisioni lette nella misura

Per ogni prova si copia nella tabella il risultato ottenuto mediante i tasti

COPIA MIS_**

In questo caso sono previste 10 prove, ma non sono necessarie

Se si eseguono un numero di prove inferiore a quelle previste, occorre completare la tabella
sempre alla misura 10

Se si eseguono 8 prove si copiano i risultati a partire dal tasto copia mis_3,

Se si eseguono 7 prove si copiano i risultati a partire dal tasto copia mis_4,

E necessario & che venga completata la riga della tabella finale alla misura 10,
perché in essa sono contenuti i dati per la costruzione del diagramma circolare

Il completamento di tutte le righe della tabella consente di disegnare le curve della corrente lo e della
potenza Po in funzione della tensione

WATTMETRO 1 cosy=1 WATTWMETRO 2 cosy=02 AMPERMETRO VOLTMETRO
pt¥ | ptd | fsc | divD | Pwy |Ppgpw | PV | pt& | fse | dwl | Pwy |Ppmgy | pté | fso | divl | Vel | ptV | fec | divD | Vall |Ppmy| Poss | Ior {cos | g0 | S | Qo
i} [4] dv [[Wedw]| (W | TWT | 0 | 4] dv [[Wdiv] | W] | R0 | [A] | diw | [Adw]| A | 0T | div | (V]| D7 | (WD ) WD | [4] [] | [VA] | [VAR]
51
M52
M5 _3
M5 _4
M55
5 _6
W57
M5 &
M3
MIS_10 300 11 150 91] 182) 484 30 20 1B0] -121] B6B|62443) 15] 160 128] 128] 300] 180( 110) 220] 4741) 7037] 0.739) 0.144] B17| 48T 48261
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INDICE
DATI NOMINAL DEL MOTORE GIA! INSERITI NELLA PROVA & YUOTO
MISURA IN PIW]  Wn In pali f [Hz] cosg:
CORTOCIRCUITO | [0 [ 20 [ 50 [ & [ &0 ] ] siawen| | mmorwa |
ESEGU LA MISURA E RIPORTA PER OGN PROYA LE
CARATTERISTICHE DEGLI STRUMENTI E LE DIVISION LETTE
MELL & TABELLA PREDISPOSTA E PIGIA IL TASTO COPI& _MS — rl:lTs;msa S pv.pf,,;.:osq, e % e % PR RS
FASI STATORICHT T [Hz] DI PROVA
__ I Pﬂ A | 50 942 ptv | pta | fsc | Ribv | Riba | Libv | Liba |lassBu| cos @
¥ W1 150 25 1s0] somn 1 m!
B 150 25 1500 =omn 1
At 75 1a0
Esecul | v 150 150] 4356
STOP
P per divlet | P_MIS Ix v KS
W 1 20579 845 2115 2,5 _coramis 1 |
B 29579 288] 72 25 coPIAMIS 2 |
== A1 62 3.1 0,05 copPiamis 3 |
_____ v 2,0371 94 94| 1 COPIA MIS_4 |
copamss ||
= ] Ppersa_wq = Ppyn = 2E57H| bl A Tlettag = L coriAMIS 6 | _———l
g Ppersa_wa = Pr 2 9579|fw] E Ietta, =Ix; = copAmMIS 7 |
| Fpersas P + Py +B7= | 7 9529w [ coriamis 8
: | P_mis=F - Ppgg = 131 55 ] ¥ Hettap=Ix = COPIA MIS_9
- o copamis 10| 10
P_rnis=itf + e - [ Py + Py + Pay | 131 55) [¥]
S fF Ve Ix= 504,72] [ VA ] m{m—l[ 2 J} (02606
P _mis
Q=“|EZ_P_2mjs = [ 457 281vaR ]
v].:.:%=VICC 100 = 7| %
n
2
Pcc:{:l%] P mis= 72D§| [ W] ICCfgy:‘:]lz::'IXf: 4,1889“[!—‘«]

PROCEDURA

frequenza

tensione di prova
portate degli strumenti
fondo scala

divisioni lette nella misura

COPIA MIS_**

In questo caso sono previste
Se si eseguono un numero di
sempre alla misura 10

Per ogni prova si inseriscono manualmente i dati che caratterizzano la misura
collegamento tra le fasi [ si spunta il quadratino appropriato ]

impedenze interne degli strumenti

Per ogni prova si copia nella tabella il risultato ottenuto mediante i tasti

Se si eseguono 8 prove si copiano i risultati a partire dal tasto copia mis_3,
Se si eseguono 7 prove si copiano i risultati a partire dal tasto copia mis_4,
E necessario & che venga completata la riga della tabella finale alla misura 10,
perché in essa sono contenuti i dati per la costruzione del diagramma circolare

Il completamento di tutte le righe della tabella consente di disegnare le curve della corrente lcc in funzione
della tensione di cortocircuito Vcc e della potenza Pcc in funzione della corrente

10 prove, ma non sono necessarie
prove inferiore a quelle previste, occorre completare la tabella

WATTMETRO 1 cosy=] WATTMETRO 2 cos=] AMPERMETRO WVOLTMETRO 20° 20°
¥ | ptd | fse | diD | Pwy |Ppmw | ptV | ptA | fso | D | Pwy |Ppgw | ptA | fso | dwl ) VALl | ptV | fse | dwl | VL |Ppy|Pmmis| P | b | L [cos| pe |senpy| B
0 | [4] | dw PAedd]] OV ) G| DO | WD | dw | DA TR WD) AL | dw | [Adh)| W) ] DD | v [[Wd]| M| OW DWW A | W yl [4] | [VAR]
WISt
MIS_2
WIS 3
MiS 4
Mi5 5
WIS B
M7
MiS_8
MIS._3
MIS D[ 750 | 25 | 10 | 84p | 2115 [2069] 180 | 25 | 150 | 288 | 72 |2@w9| 75 | W0 | B2 | 34 | W0 | 180 | 9 | 4 [2097|1315]7205] 3 |4199] 0% [7493] ) |7 K - -
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INDICE

CALCOLI PER LA COSTRUZIONE DEL DIAGRAMMA CIRCOLARE

1 1

Reoge = - —+75
2 e 2T wonama T 2345475
Bz T S 23435420
K = —Riris = —+t —————+20 E
& TEr T L e % D004%8

Ririz
Al Rygpe = ==

IMPEDENZA EQUIVALENTE A 20°

RESISTENZA E REATTANZA EQUIVALENTE A 20°

v
AZefm.:% =

¥ Zquj.= Viee -

\E-Ix

Zeqyp =

CORRENTE DI CORTOCIRCUITO DI FASE A 20°

_¥m Ix il
A Iccf—VICC E ¥ lecp =—— Ix El [&]
POTENZA ATTIVA NEL RAME STATORICO A 75°
2
le_?so =3 Rygse- ICCf‘}jo = |[31388 | [W]
SCALE

&
Seala delle cotrentt Sc scala delle potenze Sp = 3-Vn-Sc
Si assegna un valore di corrente, gui & imposto
cosi perché il grafico verra tarato in cm
cortente  SC Sp

A Crm
tem= 3vhsd 680 | [w]

RITORNA

Regse =Reppe "Kt=

IMPEDENZA EQUIVALENTE A 75°

ZEf750 = .}Reqjsnz +I>Ceq;‘| =

Re g5 B
Zeg 750

CO5P po750 =

| Redqs0

Pep 750 = COS =
Zef 450

CORRENTE DI CORTOCIRCUITO DI FASE A 757

Vn

a = —_——
Zetzse

[&]

Iccfﬁso
[£]
< - -

Tecgps =

Vn f4J3
Iccmﬁzf‘i*f—: 2.3802] a4
edgs

scala delle coppie Scoppie Heoppie = 7 pf R
e
Scoppie
s
lom = =
2. f &

p=coppie polari

B I

In questa sezione si determinano i dati necessatri per la costruzione del diagramma circolare

L

Rise  resistenzadifasea75° 0 TTTTTTTTTTTToTToTo T oTToTo T T m o mmo oo T
@ccrse  Sfasamento della corrente di cortocircuito rispetto alla tensione concatenata se la misura é

stata fatta con gli avvolgimenti statorici collegati a triangolo, rispetto alla tensione di fase se la

misura € stata fatta con gli avvolgimenti statorici collegati a stella
Iccizse  corrente di cortocircuito @ 75°  -=-----------------o-- oo oo oo o ooy ---

Si determinano le scale da utilizzare per la costruzione interpretazione del diagramma circolare

'Sc
+Sp scala delle potenze
. Scoppie scala delle coppie

scala delle corrente, per motivi di comodita é stato assegnato 1 A per cm
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DIAGRAMMA CIRCOLARE DEL MOTORE ASINCRONO TRIFASE

SPUNTA IL QUADRATING PER L4 COSTRUZIONE LIBERA

E INSERISCI MANUALMENTE | DATI RICHIESTI A Y
PROVA AYUDTO RITORNA | oW V] g [A] C0sgo 3 - "90-0"
Wn [ COsgy 90 LBERO | 220 | 074 | 0,144 & WMOD q R IMG
20 [ o074 | 0144 [8172082 AZZERA : COLLEGAMENTO_FASI 074 |5279376]0,732257 | 0,10656
MISURA | i TRIANGOLO
PROYA DI CORTOCIRCUITO HELP lcches [A COSQets s "90-ocrs”
lcchys  COSGocts s e | LBERG | 443 | 04 |86 A42i62] Eseoun_| MOD 1 R MG
413 || 04 |BEA218Z] PAG_INIZIALE | sTOP | 413 |23 57818][3,785208] 1 E52
MISURA, | i ; |
DATI NOMINALI DEL MOTORE In[A]  cospy pali f [Hz] R 75 [0 "90-g"
Inf B glf poli 4 LUBERO | 31 103157 4 &m0 | 8 WOD il R MG
1789786 | 03115 [[41,8503] 1 [Hz) 50 1,789786 | 48,14865 [1,194122[ 1 333154
R 75 5 MISURA | r i i i
Punto PUNTO CORRENTE Ix
Punto52 b SCALE COLLEGAMENTO a A
52 0,926911]/0,948315 5
< ¥ 0 0945315 So lem= |0 462963 ) [ A] Sp=3V¥nic | 305 5656 | [ W] Seoppie = i -p |1,84R227 | [N'm |
TEORICO NOMINALE [ woo  Are | 2@l
ns Sn T2 giiimin m Piree Pisce 1326072 | 45 5395
1600 ||0,149954) 1275 068 |0 744712 764,1365 | 255 8535 FATTORE DI SCALA
CONTROLLO SCORRIMENTO FATTORE DI AUMENTO FATTORE DI RIDUZIONE
DIAGRAMMA Caratteristiche per il valore della corrente Ix < 5 CONTROLLO DIAGRAMMA CONTROLLO DIAGRAMMA
Pea [V Pt [ W ] iPror [ P [ W ] EPiss LW iPjRe [ W ] Po [W ] iQa [VAR]
525,888 539 2477 || 430 534 777 871416 31066(48,71373| 70,3296 | 611,7614 CONTROLLO RENDIMENTO < > < 3y STAMPA l
o {2 0483611 1,/6481111 605384 1 2 545761 005338 10,159427 | 023017 & 2 002128 < >
n2 giriimini Sx nx Cr [Worn] i Clr [W-m]iCM [N-m] Cs [N-m]i fd.p
1364 435 [0,080336] 0,703741] 3 432957 | 3,4325967 | 7 095656 4 SR4647 |0 715131
cm 4079355 {1 764511 364937112 500812 § 2, 860025 eone
ISTRUZIONI DIAGRAMMA CIRCOLARE e
sU
“iene stampato il diagramma circolare, la curva delle coppie e del
STAMPA I ) . ;
rendimento, le caratteristiche del motare nel punto di corrente scelto
SPUNTA IL QUADRATING PER L& COSTRUZIONE LIEIETA_
E INSER[SCI MANUALMENTE | DATIRICHESTI A b
4 | Wn lor COSy, V' La costruzione del diagrarma circolare & prevista sia in funzione delle misure svolte in laboratorio
LIBERO | [ | & ¥ che in modo libero
COLLEG_FAS]
MISURA [ [ | Modalita libera
lcthss  COSops  Qects In gquesta modalitd si prevede la conoscenza dei risultati delle prove di laboratario
LIBERC | | - - si inseriscono i dati corrispondenti a | Wn Ior | coscpu| Iccs |CDSLDocrsl Pects | poli | f |
L— - - si spunta il quadratino indicante modalita libera " LIBERO "
MISURA [ [ [ | - - si sceglie il collegamento delle fasi statoriche nella prova di cortocircuito spuntando il quadratino corrisp
n[&]  cosg, poli f [Hz] %1 7570 - - si esegue la procedura indicata
LIBERD | [
Modalitd con misura
MISURA | [ [ [ [ - - si rende vuoto il quadrating indicante modalita libera " LIBERD "
- - e celle corispondenti W lor | £050q | IeChis 008 00md gegs | POl | T [R1TE
si riermpiono automaticamente perché fanno riferirmento alle prove del foglio misure
- - si sceglie il collegamento delle fasi statoriche spuntando il quadratino corrispondente
Funto - - si esegue la procedura indicata
PuntoZ0?
207
< ¥ Pulsante di controllo della corrente, permette il movimento della corrente assorbita sulla circonferenza
Ad ogni punto corrisponde un diverso valore di corrente
SCALE

S lcm=|:|[A]

FATTORE DI SCALA

FATTORE DI AUMEMTO

sp= L JIw)

A

Srcoppie =
i3 2-m-f

P

CONTROLLO DIAGRAMAA,

< ?

FATTORE DI RIDUZIONE

[ Jrnm]

Rappresentano le scale scelte le quali si adattano al fattore di scala

Pulsante di controllo che espande le misure del diagramma circolare
le scale si adattano automaticamente

CONTROLLO DIAGRAMAA,

< >

CONTROLLO REMDIMER
< b

Pulsante di controllo che riduce le misure del diagramma circolare
le scale si adattano automaticamente

TC

Pulsante di controllo che espande le misure del rendimento

CONTROLLO SCORRIMENTO

< b

Pulsante di controllo che alza & abbassa la retta dello scarrimento
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CONTROLLO Ix
1

CORRENTE Ix

| CORRENTE A VUOTO

CORRENTE DI CORTOCIRCUITO

V| SEGMENTO PER IL PUNTO MEDIO
DIAMETRO DELLA CIRCONFERENZA
¥|PUNTO MEDIO

CENTRO DELLA CIRCONFERENZA
Iv| CIRCONFERENZA

Bl PjS CORRENTE lcc

|_|RETTA DELLA COPPIA RESISTENTE
RETTA POTENZA MEC ASSORBITA

POTENZA MEC ASSORBITA I»
PjR CORRENTE Ix

Pulsanti di controllo per la costruzione del
diagramma circolare

Relazioni per la verifica dei risultati che vengono
mostrati in tabella

Tabella dei valori delle varie grandezze
riscontrabili nel diagramma

<«-F----

RELAZIONI DI VERIFICA

[ |retta tangente a lo per $=0 1 . . :
! WMOTORE FREND ! GEWERATCRE ]
SCORRIMENTO RETTA F.D.P i i
I |retta - PERR [ AzzERA Pea R segrmento PR |
RENDIMENTO ! Pa PK+BP=P0 +PiEx+PiRx
[ |PjR per lcc e COPPIA ALLO SPUNTO PUNTI MAX Ptr i Pa-FPo-Pjsx Pa-Pisa-Fo+Pr Prma/[1-5] !
0| PERDITE TOTALI PjR+PjS+P0 [ I TANGENTE CM Pmr  {(1-5)Ptr - PiePRe (1-57Ptr - PirPjRs
POTENZA A VUOTO Po [¥]PUNTO COPPIA MAX CM Perg [P0 e Pl -Pra per =0
| RETTA COPPIA MAX CM Pina -| P +PjsictPiRe ] per <l
S| G
RETTA POTENZA MAX PM Nx PrarPaa PritPea Perg/Pra
retta L per CM n; [1-5 ]ns [1-5 | ns [1-5 ]ns
[ |retta L per PM S {ns-nx)/ns o PR Hns-nxding - PRPY {nz-nx)ing
PuntoR Ctr  P» Ctr-Cri Pty Priug ‘
S— ? Crs Pmitiuig | Pradus :
S w; b 2w /B0
FATTORE DI SCALA
CONTROLLO SCORRIMENTO FATTORE DI AUMENTO FATTORE DI RIDUZIONE
<l 5 CONTROLLO DIAGRAMMA CONTROLLO DIAGRAMMA
(el &
commomoure @l B &0 3 [mer] 57 copplaelocit
& |
/
YWoone o1 Sl 24 n
o 2
000 2000 1000 s 0 1000|2000 3000
Sen 50 4]

5
-5
o4

RENDIMENTO-:-SCORRIMENTO

GEMERATORE ¢ MOTORE FRENO

0,8
Potenze erogate E 08 i
52356
o 0
5 2
el o
. . e s S PESDEEEy
n=0 n=1
04
08
08
= A SCORRIMENTO
]
COPPIA-:-SCORRIMENTO
CONTROLLO Ix GEMERATORE g _ MOTORE  FREMO
<
) 0 D) S g
Perg [WW Ptrog [WY iPma [V EW [ W] PiSx W PRk [ W PO [ W] Qa [VAR] © 1
[1087 003 [ 1353 D67 | 2067 329 | 2059,24 225 7544 [574,2423 | 70,3296 | 2261,157 2
cm  |3,557464 |B,733077 | 6,733077 | B,739331 [ 0,735832 | 2 206611 | 023017 | 7,40028
in2 girifmin{_ Sx it Crs [M-m] Crs [N-m]icW [M-m] Cs [Mm]! fdp |
[2231,236 [ -0.45749 [0 528356 | 8,505 | -5,805 [9,145063 | 4564547 DASSZﬂ
cm 3847029 | 4 526466 4 701253 [2,500512 | 1,733034]
COLLEGAMENTO a &
: 3
lem Ge =] 0462963| [ A ] Sp=3vn 5o 306 5556 [ W ] Scoppie= 0 ﬂp f-p 1,945227 | [ N'm ]
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FUNZIONAMENTO DA MOTORE
129 [Rendimento-:-cosg-:-Scorrimento]-:-corrente
MOTORE
1 . .
@ 03 - : i :
s : c
] 05 4 ' '
T i Qe
__'_/d—/—/‘df’ﬁ_ 044------ O Rbhbt EEEEEE L R P T Ch YRR i cos oo
024 i
cosgd ~TTTTTT
0 : : : : \
0 o, 2 3 4Iaw 5
MOTORE  FRENO  GEWERATORE
Pass ]
=2 Ptr
o Fr
1600 -
1400 -
Em,
n=0 n=1 1200
1000
&00
600
=
< 400 -
-
200
CONTROLLO Ix
£ 2 ,2003 2
RENDIMENTO-:-SCORRIMENTO
GEMERATORE MOTORE FREMO COPPIA-:-SCORRIMENTO
FRENO MOTORE GEMERATORE GEMERATORE MOTORE FREMO
cr 57 coppia-velocita < g
= 5 E % Cr
E _//4" o 4]
= g 3
= 225301551 -
&
3000 <2000 1000 2 g 1000 | 2000 3000
12345678 2 2345673
-4
-6 4 SCORRIMENTO
5
] n
SCORRIMENTO -10 d
MOTORE  FRENO
MOTORE  FREND cr 87 COPPIA-:-POTENZA RESA
COPPIA-:-POTENZA RESA 71
6 1
5
4
3
5
1
2EBZEEE 88 200 o W0 a0 e a0 o0
BRrRY2LELR & Comr L

Autoreprof Salvatore Seccia

86



TRASFORMAZIONE DALLA FORMA BINOMIALE ALLA FORMA POLARE

UTILITY

Ri= XL4= XC1-= Rz= XLz= XC2-= Ri= XL3= XCi1-=
[ 3 | |3 3 | 3 | 3 | I
MOD ARG MOD ARG MOD ARG
4,2426 42426 4,243
TRASFORMAZIONE DALLA FORMA POLARE ALLA FORMA BINOMIALE
MOD ARG MOD ARG MOD ARG
| 10 | a5 10 | 45 10 | 225
9 Jmg 9 Smg 9t Smg
7.0711] 7,071 7,.0711] 7,071 7,071 7,071

TRASFORMAZIONE DA INDUTTANZA E CAPACITA' IN IMPEDENZA E VICEVERSA

f= 50 f=| 50 = 50
L1 =0001| XL= | 0,314 L2 = XL2= L3 = XL3=
XL1=| 14 L= 0,013 XL2= L2= XL3= L3 =
C1 =0,336 | Xc=| 0,009 2 = Xcz2= a = Xc3=
XC1= 5 C = | 6E-04 Xcz2= 2= Xc3= 3 =
XL1= XC1= XL2= XCz2= XL3= XC3=
0,314 0,009 0 0 0 0
TRASFORMAZIONE TRIANGOLO STELLA
Fik 23 n
R XL XCri Rz XL XCr R XLi XCRm )
(IEN N ] [ Ta] [T a] [
3
[ ® [ Smg |
= (31253425 - Zi=
mod  arg mod  arg mod  arg
n- [a419 - [ 5 |38 n- [5 [36a7 , ,
RITORMNA
TRASFORMAZIONE STELLA TRIANGOLO s |
o P2 P2 ?
R XLf1 XC# Rz XLf2 XCf Riz  XLf3 XCrf3
L6 [ 6 | ] s [ 6 [ | Ls [ s | [ s ]
i Pl
EnET A2 1L
2= - In- s
mod  arg mod  arg mod  arg
2 12 1
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Inseriti i valori di resistenza e
reattanza, le reattanze vanno inserite
positive, si ottengono modulo e
argomento del vettore

Inseriti i valori del modulo e argomento
del numero complesso, si ottengono
parte reale e immaginaria, del numero
complesso

Inseriti i valori di induttanza o di capacita
e relativa frequenza, si ottengono i valori
di reattanza induttiva o capacitiva

Inseriti i valori di reattanza induttiva o
capacitiva e relativa frequenza, si
ottengono i valori di induttanza o di
capacita

Inseriti i valori di resistenza e
reattanza, le reattanze vanno inserite
positive, si ottengono resistenza e
reattanza, modulo e argomento del
vettore

nella trasformazione triangolo-stella
nella trasformazione stella-triangolo
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TENSIONI STELLATE

E1 =] E3
mod | arg | mod | arg | mod | arg |
220 0 220 | 120 220 | 240
# Smg i Smg #® Smg
220 0 110 | -190,5 -110 | 190,53
TENSIONI CONCATENATE
Viz V23 V31
E1-E2 E2-E3 E3-E1
330 | 190,5 0 | -3811 -330 | 190,53
mod  arg ‘ mod  arg ‘ ‘ mod  arg
381,1| 30 381,1| 90 381,1 | 210
TRIGONOMETRIA
a= 45 TANc=| 1,33 a= | 33,06
TANa=[ 1] cOSa= 06 a= [ 53,13
COSa=| 0,707 SINa=| 0,6 a= 36,87
SINo=| 0,707

AARICO 1
‘ARICO 2
‘ARICO 3
‘ARICO 4
‘ARICO 5

Calcolo dell'impedenza per carichi sotto forma di potenza

Carichi MONOFASE sotto forma di POTENZA
CARICO MONOFASE TRA DUE FASI
CARICO MONOFASE TRA FASE E NEUTRO

Pot QL _QC S | cosda aZ—

a000] 3000]

4000 3000

4000 10000

4000 36

4000] 06

z

£ Smg mod | arg
7,744 | 5,808 9,68 | 36,87
23,104] 17,33 28,88 | 36,87
5,776 | 13,23 14,41 ] 66,42
7,9196 | 5,754 9,789 | 36
1,356 | 5,808 7,26 | 53,13

Autoreprof Salvatore Seccia
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Inseriti i valori del modulo e argomento
delle tensioni di fase, si ottengono le

} tensioni concatenate sia in forma
binomiale che in forma polare

Inserito il valore dell'argomento o si
ottengono il valore della tangente, del
coseno e del seno

Inserito il valore della tangente, del
coseno o del seno si ottiene il valore
dell’argomento a corrispondente

“TIPO DI COLLEGAMENTO"  |nserire i valore di potenza

WL o assorbita dal carico e il valore di
E —» DN . ! o
tensione E se il carico € in
derivazione tra fase e neutro DN,
| E= 220 DN o ]
380) E= D Inserire i valore di potenza
30| E= D assorbita dal carico e il valore di
E= 220 DN tensione Vconc se il carico € in
E= | 22 DN derivazione tra fase fase.

RITORMA,

—3

Il risultato € la forma binomiale e
polare dell'impedenza
corrispondente
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CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

Calcolo dell'impedenza per carichi sotto forma di potenza

Carichi TRIFASE equilibrati sotto forma di POTENZA

CARICO TRIFASE EQUILIBRATO TRIANGOLO Veong|
CARICO TRIFASE EQUILIBRATO STELLA E
Pot QL QC S | COSd of =
4000] 3000 Veonc E= 220
4000/ 3000 Veonc| 380) E=
4000] 10000 Veone| 380) E=
1000] 36 Vcone = 220
4000] 06 Vecone = 220
z % z % zA z A
%t | Smg mod | arg 9 Smg mod | arg
23,23 [ 1742 29,04 | 36,87 69,7 [ 52,272 87,12 | 36,87
23,1 [ 17,33 28,88 | 36,87 69,31 51,984 86,64 | 36,87
5,776 | 13,23 14,44 [ 66,42 17,33 [ 39,703 43,32 [ 66,422
23,76 [ 17,26 2937 | 36 71,28 51,785 88,102 36
13,07 | 17,42 21,78 | 53,13 39,2 | 52,272 65,34 | 53,13
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Inserire il valore di potenza assorbita
dal carico e il valore di tensione di
fase E

Inserire i valore di potenza assorbita
dal carico e il valore di tensione
concatenata Vconc.

Il risultato € la forma binomiale e
polare dell'impedenza
corrispondente collegata a stella o a
triangolo
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PRECISAZIONI

Dalla verifica degli esercizi effettuata in classe e durante la sperimentazione del software in laboratorio di misure, per cio

che é stato dichiarato, risulta che

ELETTRIK FLASH MANUALE

INDICE

SEZIONE ESERCIZI TEORICI

ERRORI
BIPOLI IN SERIE DATA LA TENSIONE NESSUNO
BIPOLI IN SERIE DATA LA CORRENTE NESSUNO
BIPOLI IN PARALLELO NESSUNO
METODI RISOLUTIVI NESSUNO
TRIFASE EQUILIBRATO NESSUNO
TRIFASE NON EQUILIBRATO NESSUNO
TRIFASE COMPOSITO NESSUNO
CADUTA DI TENSIONE TRIFASE NESSUNO
LINEA MONOFASE NESSUNO
LINEA TRIFASE NESSUNO

SEZIONE MISURE

CONSIDERANDO GLI STRUMENTI COME IDEALI

ERRORI LIMITAZIONI
VOLT-AMPERMETRICA NESSUNO NESSUNA
MISURA DI POTENZA MONOFASE NESSUNO NESSUNA
MISURA ARON NESSUNO NESSUNA
RIGHI NESSUNO NESSUNA
CICLICA NESSUNO NESSUNA
CICLICA A 4 FILI NESSUNO NESSUNA
BARBAGELATA NESSUNO NESSUNA
STANDARD NESSUNO NESSUNA

CONSIDERANDO GLI STRUMENTI REALI

ERRORI LIMITAZIONI
VOLT-AMPERMETRICA STRUMENTALI NESSUNA
MISURA DI POTENZA MONOFASE STRUMENTALI NESSUNA

LIMITAZIONI
MISURA ARON CON STRUMENTI REALI
RIGHI La misura gestisce 5 Carichi di cui uno
CICLICA A TRE FILI STRUMENTALI necessariamente trifase
BARBAGELATA
CICLICA CON NEUTRO CON STRUMENTI REALI
STRUMENTALI La misura gestisce 5 Carichi di cui uno

STANDARD CON NEUTRO necessariamente trifase e tutti col neutro

Affinché la misura risulti efficace occorre che le impedenze delle bobine ampermetriche e voltmetriche degli strumenti
non siano confrontabili con le impedenze del carico. Ci sara un avviso di errore “ numeri colorati in rosso " per

le bobine ampermetriche Rba > 0,3 Q Lba >0,001H

le bobine voltmetriche Rbv <3KQ

L'avviso d’errore € solo un avviso, la misura viene comunque effettuata in modo corretto

Nel metodo CICLICA per la misura di potenza reattiva corretta, inserire la terna dei vettori di
alimentazione con rotazione oraria.

In senso antiorario, poiché I'inserzione dei wattmetri deve seguire il senso di rotazione delle fasi, la misura
della potenza reattiva, nelle condizioni utilizzate per il collegamento dei wattmetri, risulta essere

negativa. In ogni caso il valore corretto della potenza reattiva viene fornito dall'indicazione visualizzata
dalla cella corrispondente a Q_car
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Il calcolo della sezione e della c.d.t per unita di lunghezza viene svolto con i seguenti criteri:
SCHEMA 1

DORSALE
» la lunghezza nella relazione nella AU per la scelta della sezione viene considerata dal punto di
consegna fino al contatore
» La c.d.t viene poi calcolata sul tratto interessato
> |l limite massimo della sezione del cavo & di 630 mm?

> Sezioni minime: finoa 3kW 2,5 mm? finoa 6kW 4 mm?
DISCESE
0,
> Per la scelta della sezione la lunghezza nella relazione AU :%) puo essere considerata

anche dalla posizione del carico fino al contatore
» La c.d.t viene poi calcolata sul tratto interessato
> |l limite massimo della sezione del cavo & di 630 mm?
> Sezioni minime: per correnti < 10,01 A 1,5 mm?,
per correnti 10,01< | <16A 2,5 mm?

SCHEMA 2

DORSALE PRINCIPALE
» la lunghezza nella relazione della AU per la scelta della sezione viene considerata dal punto di
consegna fino al contatore
» La c.d.t viene poi calcolata sul tratto interessato
> |l limite massimo della sezione del cavo & di 630 mm?
> Sezioni minime: 2,5 mm?

DORSALI SECONDARIE
» la lunghezza nella relazione della AU per la scelta della sezione pud essere considerata dal punto
di consegna fino al contatore
» La c.d.t viene poi calcolata sul tratto interessato
> |l limite massimo della sezione del cavo & di 630 mm?
> Sezioni minime: 2,5 mm?

DISCESE

» Per la scelta della sezione la lunghezza nella relazione della AU puo essere considerata dalla
posizione del carico fino al contatore

» La c.d.t viene poi calcolata sul tratto interessato

> Il limite massimo della sezione del cavo & di 630 mm?

> Sezioni minime: per correnti < 10,01 A 1,5 mm?,
per correnti 10,01< | <16A 2,5 mm?

La tabella utilizzata per le cadute di tensione e la CEI UNEL 35023 per cavi isolati con gomma o con
materiale termoplastico con grado di isolamento non superiore a 4 e con temperatura caratteristica fino a
80C

Per la scelta si considera il f.d.p del carico

La tabella utilizzata per la verifica della portata della conduttura & la CEI UNEL 35024-70 con sez fino a
240 mm? per portate dei cavi in regime permanente con un massimo di 4 cavi per conduttura

INDICE
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| collegamenti SA e SC e TA vengono considerati per evidenziare cosa succede in un carico trifase
guando si € in presenza di un guasto su una o piu fasi

MISURE TRIFASE COMPOSITI

La misura non prevede i guasti SA SC TA

Affinché la misura risulti efficace le bobine ampermetriche degli strumenti sono state previste con
resistenze interne < 0,3 ohm e induttanze interne < 0,001 H, mentre le bobine voltmetriche sono state
previste con resistenze interne >= 3000 ohm. Questi indicati non sono dei limiti alla misura, in quanto
guesta viene comunque effettuata in modo corretto, ma € solo un avvertimento

SUGGERIMENTI PER IL SETTAGGIO
> Perinserire i dati muoversi con il tasto tab, con i tasti che indicano le frecce o con il mouse.

> Evitare 'uso del tasto RETURN perché puo generare salti di finestre, oppure settare Excel in questo modo:
Strumenti opzioni modifica  sposta la selezione dopo invio  direzione sinistra

» Nello stesso menu non abilitare il completamento automatico

> Nello stesso menu DISABILITARE il trascinamento delle celle

» Si consiglia una risoluzione dello schermo di 800 x 600 pixel

SALVATAGGIO DELLE ESPERIENZE

E’ possibile salvare i lavori svolti per un riutilizzo futuro.

Aprendo il menu a tendina nella barra degli strumenti, alla voce Doneex, cliccare sulla voce

Application “nome file” Esport Data.

Il file verra salvato con I'estensione *.dat nella posizione che sceglierete e potra essere riutilizzato in futuro
Per richiamare il file salvato, sempre nel menu di prima, utilizzare la voce Import Data

Nella cartella ESPERIENZE si possono trovare delle cartelle predisposte a tale scopo

Autoreprof Salvatore Seccia 92



REQUISITI DEL SISTEMA ED INSTALLAZIONE

WINDOWS XP

EXCEL 2003 O SUPERIORI

NECESSARIO
NECESSARIO

ELETTRIK FLASH MANUALE

INDICE

PROCESSORE DA 2 GHZ o superiore. SOLO PER MAGGIORE VELOCITA’ DI ESECUZIONE
L'istallazione del programma va fatta sul disco rigido C, altrimenti SALTANO i collegamenti nelle macro e
la navigazione nel programma risulta essere impraticabile. Per fare cido occorre copiare la cartella

ELETTRIK FLASH dal CD

in C:\ o servirsi del file INSTALL_EL FLASH.BAT

Eseguita l'installazione aprire le cartelle contenenti i file .exe, posizionarsi col mouse sul file.exe
e col tasto destro del mouse aprire la finestra indicata e aprire le proprieta

z

AR

&0 Pubblica il sul Web
() Tl e per posta

elettronics
3 Elimina file
Altre risorse 03
Dettagli 3

ELETTRIK FLASH_ESERCIZLexe
Applicazione:

Dakta ultima modifica: venerd 7
gennaio 2011, 20,43

Dimensione: 5,71 MB

|5 estrem
File Modifica Visualizzs  Preferiti  Strumenti 7
) Indietro - ¥ | P corca Cartelle [+
Indirizzo || 2) C\ELETTRIK FLASHIESERCIZT
Home Dimensione | Tipo
Operazioni file e cartella A [ compito_4a.dat 1KB  Probe Documert
S ¥ HETTR A o P —
: [Heerr i
@ spostafie Sl o0 cone..
) Copia file Medialrfo

Distruggi con Glary Utiities
Cripta con Glary Utilties
Dividi con Glary Uilties

1 Sistema Antivirus NOD32

R Agglungi ad un archivio...
B Aggiung allarchivio "ELETTRIK FLASH_ESERCIZLrar”

BB Comprimi ed invia via email... 7
B Comprimi in "ELETTRIK FLASH_ESERCIZLrar" ed invia via e;réd

Aagiungi & menu di avwio ’
[fiscansiona con Malwarebytes' Anti-Malware 7

7
Inviaa 7’
-
,
Tadlia ”
Copia 4

Crea collegamento
Elirniria ’
Rinomina

Proprigtd

Data ultima modifica ’
18/02§2010 0.45 ,
07/0L/2011 20,43 L
10/11/2009 19,45 ,

.. O7/01jz011 20,37

’

, v| e

[ Proprieta - ELETTRIK FLASH_ESERCIZ].exe

Generale | Wersione

Dirnenzioni su disco:

Drata creazione:
M odificato:

Ultirmo accesso:

Auttributi:

y S
Sola lettura [ Nascosta

Compatibilita | Riepilogo

ELETTRIK FLASH_ESERCIZ] exe

Tipo di file: Applicazione
Descrizione:  Application A
.
Percorso: CAELETTRIK FLASHAESERLCIZI //’
.
Dirmenizioni: 5.71 MB [5.996.544 byte] e

5.71 MB [5.996.544 byte) , 7
-

venerdi 7 gennaio,ZD,‘I 1.20.42.30
P

venerdi 7 ggrinaio 2011, 20.43.11

Dggi,B/nqaggio 2011, 16.19.07 1

1
Avanzate.. |

+

Ok, ]l Annulla Il )Epplica I

/
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